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és valamennyi hirdetési iroda.

Két beszéd.
Űrnapján két érdekes politikai beszéd 

hangzott el. Az egyiket Helfv Ignáíz 
mondta Szegváron a választói előtt beszá­
molóképen : a másikat Herman Ottó mondta 
Miskolczon a választók előtt programm- 
képen. Mindkét szónok a magyar közélet 
ismeretes alakja. Mindkettő a független­
séd és 48-as párt programmjának a hive. 
Helfv Unácz huszonhárom esztendő óta 
vííz kiváló szerepet a magyar politikai 
harezokban s e hosszú időn át mindig 
szigorú következetességgel küzdött a pro- 
grammba foglalt elvekért is, a párt érde­
keiért is. Herman Ottó, bár nem ily vete­
rán harezos, nem csekély érdemeket 
szerzett magának a politika terén. Radi­
kális gondolkozása mindig összhangzásban 
volt szereplésével. Mint képviselő néha 
maidra maradt a házban egyes kérdések 
Ónálló felfogásával; de soha senkise ké­
telkedett gondolkozásának nemességében 
s az elvekhez való szilárd ragaszkodásá­
ban. Nemcsak politikus, de tudós is lévén, 
a bölcselkedő elme nagy erejével állapí­
totta meg a politikában is azt a határo­
zott. világos irányzatot, melyben összeforr 
a legtisztább szabadelvüség a becsületes 
politikai érdekekkel s a melytől soha egy 
hajszálnyira se tért el. Ily két férfinak a 
vélekedése, ily két férfinak a politikai ál­
láspontja mindenkor érdekes. Kétszeresen 
érdekes most. mikor legalább látszólag 
külön két táborba szegődtek az ország 
közvéleményét oly annyira foglalkoztató 
egvházpolitikai kérdések fölfogása dol­
gában.

H ilfy Ignácz a függetlenségi és 48-as 
pártban történtek után is megmaradt a 
pártkör kötelékében. Herman Ottó pedig 
kijelentette Miskolczon, hogy azokhoz csat­
lakozik. kik a történeti alapon maradtak 
meg. vagyis azokhoz, kik a pártkörből ki­
léptek. Helfv Ignácz egyik kiváló vezérlő 
egyénisége a pártkor kötelékében megma­
radt csoportnak s nézetei kétségtelenül 
mérvadók lehetnek e csoport minden tag­
jára. Herman Ottó, ha a miskoleziak meg­
tisztelik saját magukat azzal, hogy meg­
választják képviselőjüknek, bizonyára egyik 
igen előkelő harezosa lesz a parlament­
ben is az Eötvös Károly köré csoporto­
suló férfiak tiszteletreméltó elveinek.

így tehát Helfv Ignácz és Herman Ottó 
ez idő szerint külön politikai táborokhoz 
tartoznak. A mi külön választja őket, az 
egyedül az egvházpolitikai kérdések dol­
gában való túllógás lehet. Mert a közjogi 
elvek dolgában együtt érez. együtt gon­
dolkodik Herman Ottó Helfv Ignáczczal. 
Es ime. a mint az előttünk lévő 
két beszéd tartalma bizonyítja, együtt 
éreznek, együtt gondolkoznak az egyház- 
politikai kérdésekben is. Múltjuk, karakte­
rek, egész egyéniségek a legmegbízhatóbb 
kezesség arra. hogy megállanak a mellett, 
a mit hirdetnek. A politikai őszinteség és

Herman Ottó uj könyvéből.
Herman Ottónak a természettudományi társulat 

kiadásában megjelent legújabb munkáját (< Az 
éssai; madárhegyek tájáról*) okulással és élvezet­
tel fog,a olvasni mindenki és keresni az alkalmat, 
hogy hozzá jusson a becses könyvhöz, melyben 
laikus és tudós egyképen gyönyörködhetik. A ma­
dárfajok őszi és tavaszi vándorlásának megfigye­
lése indította a tudós férfiút a messze éjszakra, a 
skandináv partokhoz, hol aztán a természettudósok 
müveinek nem egy tévedését és tudományos legen­
dását látott megezáfoiva.

A benyomásokra oly eleven szellemű iró nem 
csupán egyoldalún érdeklődik, hanem megragadja 
figyelmét minden: a nép. a szokások, a táj. a 
termeszei jelenségei. Színekben és reflexiókban 
gazda? környezetben ad számot kutatásairól, tapasz­
talatairól. s megfigyeléseinek tanulsága és filozó­
fiája mellett ott van mindig a széptollu és erős 
magyar-águ iró, a ki érdekelni és vonzani tud ele­
jétől vénig.

Mutatványul köziünk itt egy kisebb részletet, 
tody Norvégia egvik specziálitásával ismertet meg, 
a dunna-harsával, azzal a madárral, melynek pely- 
hét szerteviszik a világba vánkosok, dunnák és 
ágyak töltésére. Szerzőnk — ki már előbb elmon­
dotta. hogy a madarakat mennyire kímélik Nor­
végiában — ezeket írja róla :

A dunna-kacsa elterjedése a földgömb északi 
őszére esik; legdélibb költőhelyei a Németország­
hoz tartozó északnyugoti szigetségre, névleg Svlt- 
’Zigetre s az ezzel északi szélesség szerint egv 
vonalba vágó dán szigetekre esnek; tulajdonké­
pp területe azonban a sarkkör, még pedig körös- 
sörüí. Grönland lakóira nézve sok tekintetben az, 
I mi Európa bizonvos hegyi lakóira nézve a juh: 
húsa főtáplálék, tollas bőréből készül a legmele­
gebb ruházat: tojása ismét fontos, mert jó eledel; 
Pelyhe, a melylyel a fészkét béleli, rendkívül be­
cses, keresett ágyneműt szolgáltat, tehát a világ­
kereskedelemben forgó, biztos értékű áru. A madár 
így nemcsak megélhetésnek, hanem a vagyonoso- 
dasnak is egyik legfőbb forrása.

Izland szigete mellett Widoe nagy halomsziget 
a dunnakacsák leghíresebb költőhelye, a mennyi­
ben sziklása a költés idején a szó szoros értelmé­
ben dunnakecsákkal van borítva.

Az a körülmény, hogy a dunnakacsa fészkelés 
idején, a fajfentartás ösztönének hatalma alatt 
merőben elveszti vadságát, a hajózás kifejlődésével 
sok ponton majdnem végveszedelembe döntötte a

nyíltság dolgában az egyik ép oly kifogás­
talan, mint a másik, a privát jellem tiszta­
sága is egyformán ékesíti őket. És Helfy 
Ignácz Szegváron. Herman Ottó Miskolczon 
ugyanabban az időben egyforma határozott­
sággal hirdetik az egyházpolitikai reformok 
feltétlen szükségességét. Még az érvelésük 
is ugyanaz. Az egyik is. a másik is a sza­
bad elvüség szempontjából az állami és 
nemzeti érdekek oltalmára követeli a re­
formok megvalósítását. Még abban is meg­
egyeznek beszédeik, hogy mindketten főkép 
az egyházpolitikával és a függetlenségi 
pártban történtekkel foglalkoznak. Ezeket a 
kérdéseket tartják olyanoknak, melyek ma­
napság a legérdekesebbek.

Herman Ottó programmbeszédet mond­
ván, természetszerűleg ki kellett terjeszked­
nie a közjogi elvekre is. Mint olyan, ki 
nemcsak a politikus elméjével, de a tudós 
éles megfigyelésével is nézi az uralkodó vi­
szonyokat és bírálja a közszellemet: szük­
ségesnek tartja, hogy kifejtse politikai hit­
vallását, habár múltja eleget beszél. De 
szükséges ez napjainkban, melyek „telve 
vannak meghasonlással, gonosz korszak 
előjeleivel". Az ő programmjának főtétele 
ez: .független Magyarország, az igazi sza­
badság intézményeire alapítva". A többi 
mind ennek a főtételnek a magyarázata. 
És ebből már világosan következik mindaz, 
a mit Herman Ottó a maga egyházpoliti­
kájául vall. 0 kivan ja az igazi szabadság és 
egyenlőség intézményeit, mert ezek nélkül 
nem alkotható meg az ő ideálja. Pártolni 
és támogatni fogja a reformokra vonatkozó 
összes javaslatokat: csak egy föltételt köt 
ki: azt, hogy megfeleljenek a szabadság 
és egyenlőség meg az igazi magyar nem­
zeti érdek követelményeinek. A vélemény 
kimondásában való ismeretes bátorsága 
nem retten vissza annak kimondásától se, 
hogy a kötelező polgári házasság ellen 
folyó izgatás alapja . nem is az egyház 
szentsége, hanem a legközönségesebb ha­
talmi vágy és semmi más“. Ismeretes ra- 
dikáiizmusánál fogva pedig fölidézi a mis­
koleziak előtt a Palóczy László emlékeze­
tét, mely arról tanúskodik, hogy a kleri­
kális áramlat átalánossá teheti az ország­
ban a papi javak állami kezelésének jel­
szavát.

Helfy Ignácz Szegváron ép ily melegen, 
ép ily lelkesen, bár nem ily radikalizmusba 
vegyülő okoskodással, száll síkra az egy­
házpolitikai reformok mellett. Kijelenti, 
hogy az .egyházpolitikai kérdések" hibás 
elnevezés, mert a tervezett reformoknál 
nem is egyházakról, hanem csak oly kér­
désekről van szó. melyek az egész világon 
az állam jogkörébe tartoznak. Alaposan és 
okosan beszél a polgári anyakönyvezés, 
meg a kötelező polgári házasság mellett, s 
mindkét intézményt úgy tünteti föl. mint a 
melyek nálunk valóságos nemzeti létkérdé­
seket alkotnak.

Annál a kiváló tekintélynél fogva, mely 
Helfyt méltán megilleti a függetlenségi és

szép és hasznos madarat, a mennyiben különösen 
az angol sportemberek mind sűrűbben szálltak 
volt ki a költőtelepekre, hol halomszámra lövöl­
dözték össze a bizalmas madarat, mely — fészkén 
ülve — csak akkor mozdul meg, a midőn az 
ember lába majdnem érinti.

A norvég partokon, az arktikus öv legjobb he­
lyein, a madár már ritkulni kezdett, oly feltűnően, 
hogy a törvényhozás az intézkedés szükségét be­
látta s az 1877-ben hozott törvénynyel, többek 
között Tromső kerületben is, a dunnakacsát 
1885-ig föltétlen tilalom alá vette, vagyis nyolez 
évig ilyen madarat lőni egvátalában tilos volt. 
1885-től kezdve a tilalom április 15-étől augusztus 
15-éig tart, vagyis arra az időre terjed, a mely­
ben a madár vadságát leteszi, a költést és fiainak 
vezetését végzi; a vadászat pedig akkor szabad, 
a mikor vadász legyen, a ki a dunnakacsát meg­
közelíti, szerencsefia, a kinek véletlenül lövésre jön.

Izland is rendőri felügyelet alá helyezte a leg­
jobb költőhelyeket.

Az utas, ki nyárszakán igyekszik a norvég par­
tokon végig az Északi-fok, egvátalában az arktikus 
öv felé, csak ezeket tudva, érti meg azt a saját­
ságos jelenséget, hogy a dunnakacsa tojó a kikötők 
belsejében és olt is úszkál, hol a csónakok for­
galma legélénkebb; szóval, hogy oly bizalmas, mint 
bármely házi rucza. A hathatós védelem fölszapo- 
ritotta s bizalmassá tette, kikötők tájára is rakatta 
vele a fészket; a gúnár tartózkodóbb, óvatosabb 
s világosan kivehető rajta, hogy csak a párjához 
való ragaszkodás hozza a kikötőkbe is, hol azon­
ban távol tartja magát a forgalomtól.

A norvég pehelygazdaság legfejlettebb formájúba 
Kobberdúl mellett, közel a sarkkörhöz, tehát az 
északi szélesség 66-ik fokán jóval túl, pillantottam 
be legelőször.

Az öblözetben jókora halomsziget terült el, me­
lyet egy kis nyereg két egyenetlen félre osztott; a 
kisebbik szigetiéi kopár volt, legvégén egy deszká­
ból összerótt, vörösre festett, a tenger felé lábas 
tárház állott; a nagyobbik félen mintha össze­
vissza hányt kövek, kőrakások terjedtek volna 
szerte, a melyekből itt-ott egy-egy karó is kiállott.

Kora reggel volt; két asszony, hengeralaku háti 
kosárral fölszerelve, kőrakásról kőrakásra járt, vala­
mit szedegetett; a halomsziget körül, úgy a ten- 
gerszinén, mint röpkedve is, igen sok dunnakacsa 
nyugtalankodott, s úgy, a mint az asszonyok a 
szedegetéssel a rakodóház felé haladtak, a kacsák 
mindinkább megszállották a halomsziget ellenkező

48-as pártkörben is, kimondott véleményét 
olyannak tekinthetjük, mely a pártkör tag­
jainak zöménél is uralkodik, s ép ezért 
kiváló fontosságot tulajdonítunk ama ki­
jelentésének, hogy a pártkör nagy többsége 
szilárdul ragaszkodik a reformokhoz és a 
javaslatokat meg is szavazza, ha ennek 
sora kerül.

Mindeddig tehát nincsen eltérés Helfy 
és Herman Ottó közt, pedig csak az egy­
házpolitikai kérdések felfogása választja cl 
egymástól azt a két politikai csoportot, 
melynek ők külön-külön hívei. Abban is 
megegyeznek, hogy a reformok a függet­
lenségi párt hagyományaihoz tartoznak. A 
reformok nem a Wekerle-kormány vívmá­
nyai lesznek ; azokat a függetlenségi párt 
hozta föl — mondja Herman Ottó. A re­
formok a mi kérdéseink, azok a 48-as 
törvények szelleméből folynak, azokat leg­
első sorban Kossuth óhajtotta és ma is 
követeli — mondja Helfy Ignácz. Abból 
se csinál nehézséget se az egyik, se a 
másik, hogy a reformokat 67-es alapon 
álló kormánynak kell megszavazni. „A 
több szabadságot és a haladást nem a 
kormánynak, hanem a nemzetnek szava­
zom meg“ — mondja Herman Ottó. És 
igv vélekedik Helfy is.

Csak egyben térnek cl egymástól. Nem 
az elvek fölfogásában, hanem a pártpoli­
tika mérlegelésében. Herman Ottó nem 
akar megmaradni abban a körben, mely­
ben vannak olyanok is, kik az egyház­
politika dolgában a haladás ellenségeivel 
egy sorba kerültek s vannak olyanok, kik 
annak idején a kinevezési rendszert pár­
tolták ; mig Helfy azt tartja, hogy nem 
utasít vissza egy kezet se, mely segítsé­
gére van a nemzeti függetlenség kivívásá­
ban. Helfy a pártegység érdekeit tartja 
szem előtt s azt mondja, hogy semmiféle 
kérdés — bármily szent is, — nem lehet 
egyenrangú az állami függetlenség kérdé­
sével ; mig Herman Ottó osztozik az 
Eötvös Károly véleményében : hogy párt­
egység csak elvi egység alapján épül­
het föl:
/IÁ két álláspont közt tehát nincsen el­
térés se a közjogi elvek, se az egyház­
politikai reformok elvei dolgában, egyedül 
csak abban, hogy megfér-e vagy nem, a 
függetlenségi párt programmjának szelle­
mével s a párt erkölcsi tekintélyével a 
reformok ellenzése. Helfy azt mondja, 
hogy mivel a pártkör túlnyomó többsége 
egységes fölfogással óhajtja a reformokat 
s reméli, hogy meg is szavazza : megma­
rad a pártkörben; bennmaradása csak 
akkor válnék kérdésessé, ha e reményé­
ben csalódnék. Herman Ottó ellenben nem 
akar társul szegődni olyanokhoz, kik a 
haladás ellenségeivel egy sorba kerültek.

A reformok igaz barátjai előtt kétségte­
lenül rokonszenvesebb az utóbbi álláspont 
és mi, kik a reformok feltétlen hívei va­
gyunk, bizonyosan szívesen látnok, ha a

s a két csoportnézeteltérés megszűnnék

végét s látni lehetett, hogy a kőrakások között el­
tünedeztek.

Minthogy hajónk igen közel vetette ki vasmacs­
káját s jó darab ideig rakodott, a messzelátóval 
igen jól vettem ki a dolog csinját-binját, t. i. azt, 
hogy az ember elkészítette a madárnak a költésre 
való alkalmat, de meg is vette rajta a bért.

Ezek a barlangocskák kövekből voltak rakva, 
még pedig minden rend nélkül; e köveket itt-ott 
karók erősítették meg, a beomlást megakadályozva ; 
a dunnakacsagunárok inkább a barlangok tetejét 
szállották meg, a tojók pedig besiettek a külön­
böző nyilasokon, s minthogy ez junius 21-én tör­
tént, nyilvánvaló, hogy az asszonyok az első 
fészekrablással voltak elfoglalva.

A különböző állomások, halásztelepek közelében 
föltünedező halomszigeteken, egy kis gyakorlás 
után, hamar észre lehetett venni ezeket a rava­
szul kieszelt madárjobbágy-kunyhókat, hol elszór­
tan, hol kisebb csoportokban.

A norvég pehelvgazdasági évi forgalma igy ala­
kul. Az arktikus nyár végével, a dunnakacsa föl­
nevelte fiait s a tengerre száll, hol emberrel s 
mindennel szemben a legóvatosabb, legvadabb 
madarak közé tartozik. Leginkább a tengernek 
oly részein tarlózkodik, a hol a mélység az 50 
métert nem haladja meg, vagy ennél sekélyebb s 
a hol a fenék és annak -sziklavilága borítva van 
a Mytiluskagyló millióival, a dunakacsa e legked­
vesebb eledelével.

A dunnakacsa rendkívül ügyes bukó, a legkitű­
nőbb észlelők szerint leszáll az 50 méternyi mély­
ségbe, a viz alatt pedig öt, sőt hat pcrczig is 
kitart, — én csak négy perczet figyeltem meg. 
Télen át messze elbarangol s ritkán bár, de egye­
sen elvetődik az európai földség lcgbelsejébe, sőt 
megkerült már Magyarországon is. Röpte a tenge­
ren mindig alantjáró s korántsem oly nyilaló- 
sebes, mint a mi kacsáinké; annál kitünőbb az 
úszása, a melylyel roppant távolságokat mér végig. 
A telet tehát barangolva tölti el.

Tavaszra kelve az idő, a dunnakacsa vissza 
kezd szállingózni költőhelyére, még pedig páro­
sán, a tojóban oly hatalmas a fészkelés ösztöne, 
hogy ügyet sem vet emberre, ladikra, hajóra; 
vadsága merőben elveszett s nemcsak az ember 
házatáján, hanem sokszor a ház belsejében is 
rakja meg egyszerű, rendesen hínárral alapozott 
fészkét. j

A gunár is aránylag letesz vadságáról, de bi­
zalmatlan marad, távol tartja magát az embertől, 
házatájától s ha a tojó nagyon közel vagy éppen.

a tiszta elvi egység alapján sorakoznék a 
szabadelvű intézmények megalkotására, 
úgy, hogy a párt jövendőbeli magatartása 
iránt kétségek ne támadhassanak.

Mindenesetre örömmel látunk azonban 
minden olyan jelenséget, mely arra vall, 
hogy a függetlenségi és 48-as párt két cso­
portja most nemes versenyre kél a sza­
badelvű reformok népszerűsítésében. Ilyen 
jelenséget látunk az Űrnapján elhangzott 
két politikai beszédben. Reméljük, hogy e 
két beszéd szelleme érvényesülni fog a 
függetlenségi és 48-as párt minden tagjá­
nak a nyilatkozatában, s valamennyi azon 
lesz, hogy a reformoknak ép oly kedvező 
hangulatot csináljon, mint a minőt csinált 
azoknak Helfy Ignácz Szegváron, Herman 
Ottó meg Miskolczon. Hogy azután a tet­
tek majd összhangzásban legyenek a nyi­
latkozatokkal, azt csak bízvást megvárhat­
juk a közélet terén szereplő emberektől, a 
kik jól tudják azt, mivel tartoznak a férfi- 
jeliemnek.

A DELEGÁCZIÓK.
A magyar delegáezió hadügyi 

albizottságából.
A megvár delegáezió hadügyi albizottságánál: a 

mai ülésében ismét szóba került a magyar kato­
nai akadémia felállítása.

Tíz éve immár annak, hogy ez a kérdés a dc- 
legácziókban kisért ; tiz éve egyik határozatot a 
másik után hozzák ebben a kérdésben a delegá- 
cziók s ugyancsak tiz év óta játszák ki a hadügy­
miniszterek ezeket a határozatokat, bizonyítgatva 
eljárásukkal, hogy a delegáezió intézménye milyen 
felesleges, lelek nélküli, nevetséges szervezet. Leg­
utóbb a múlt év őszen Budapesten ülésezett dele- 
gáczióban került szóba a magyar katonai akadé­
mia ügye.

Akkor Bauer hadügyminiszter azt mondotta, 
hogy ha a fennálló akadémia szűknek fog bizo­
nyulni, akkor beleegyezik egy uj s még pedig 
magyar katonai akadémia létesítésébe. Azóta be­
bizonyult, hogy a hadsereg tiszti létszáma gyenge 
és szaporításra szorul. E szerint elérkezett volna 
magyar katonai akadémia létesítésének ideje. De 
most a hadügyminiszter azzal áll elő, hogy maga­
sabb kiképzésű tisztekben nincs hiány, hanem 
csakis alacsonyabb képzettségű tisztekben. Az 
ilyen félig kiművelt katonatisztek gyártására 
pedig nem kell akadémia, magyar akadémia pedig 
épen nem. Addig, a inig ő lesz a hadügyminiszter, 
mondotta, nem is fog beleegyezni abba, hogy ma­
gyar tannyelvű akadémia állíttassák fel. A delegá- 
cziók, ha nekik úgy tetszik, álljanak akár a fe­
jükre és folytassák a kaczagtató komédiát, a me­
lyet már huszonhat év óta játszanak ; ő nem tö­
rődik velük, sem határozataikkal, hanem teszi azt, 
a mi tetszik.

Ez eléggé világosan volt mondva és nem eny­
hített rajta sem Wekerle miniszterelnök ama 
kijelentése, hogy a hadügyminiszter álláspontját 
nem közös miniszteri tanácsban, hanem közös mi­
niszteri értekezleten fogadták el, nem pedig Pulszky 
Ágost meg Hegedűs Sándor határozati javaslata, 
a melyet mind a kettő elfogadásra ajánlott. A 
Pulszky határozati javaslata a hadügyminisztert 
most már tizedszer arra ulasitja, hogy készítse el 
a magyar katonai akadémia létesítésére vonatkozó 
tervezetet. A Hegedűs határozati javaslata pedig 
azt tartalmazta, hogy a hadügyminiszter utasittas- 
sék a magyar katonai akadémia felállítására vo-

a házba rakta fészkét, a gunár kiszáll a tengerre 
s a tojó látogat el hozzája.

A fészek, mint láttuk, rendszerint hínárból van 
alapozva, csészéjét a tojó forgolódással mélyíti ki 
s mihelyt ez megvan, tépni kezdi a melléről a 
tollak közül a finom pelyhet, mely szürke szinü 
s a melylyel a csészét körül is rakja, hogy maj­
dan a tojásokat — távozáskor — befödhesse s a 
kihűléstől megóvja.

Egy fészekalja rendesen hat vagy nyolez tojás.
Ezt az első fészket rendesen mindenestől sze­

dik el a norvégek s ezekből az első fészkekből 
telik a legnagyobb jövedelem, mert a pehely vá­
logatott, a legfinomabb, azonfölül a tojás is kere­
sett élelmi czikk.

A dunnakacsa rövid idő múlva újra hozzáfog a 
fészkeléshez, minthogy azonban pelyhe elfogyott, 
nagy igyekezetében tollakat is tép, majd elő­
veszi a gúnárt s megkoppasztja a fészek érde­
kében.

A költés ideje körülbelül 26 napot tesz s a 
második fészkelést a norvégek nem bántják, be­
várják a kis kacsák kikelését.

De a mig ez bekövetkeznék, azokon a helye­
ken, hol a fészkek nagyon közelről szomszédosok, 
a kacsák lesegetik egymást s a mikor az egyiket 
az éhség a kiszállásra kényszeríti, a másik azon 
van, hogy azalatt egy-két tojását maga alá ka­
parhassa.

Végre kikelnek a fiák s ekkor a norvég rajta 
van, hogy megóvja attól a veszedelemtől, a mely 
az aprókat a tengerig vezető utón ragadozó ma­
darak képében fenyegetné, a fiiakat kézi kosárba, 
a fészek pelvhét a háti kosárba szedi, mind 
együvé, a hány fészke van. Az anyakacsák nyu­
godtan követik a kosaras embert, ki a szedést 
bevégezve, a kézi kosárral a tengerhez megy s a 
fiakat ott kiborítja. Az anyakacsák itt megosztoz­
nak az aprókon s kezdődik a vezetés.

Ennek a sarjufészkelésnek pelyhe kevésbé 
tiszta ; néha, ha a kacsa nem téphette meg a 
gúnárt, a pehely kevés s akadnak köpte ágacskák 
és hinárrészek is.

Körülbelül harmincz első rakatu fészek ad egy 
kilogramm pelyhet, melynek ára a helyszínén átlag 
véve 25 korona ; a másodfészkek sarjupelyhe va­
lamivel gyöngébben fizet. Az ár a tisztasággal — 
természetesen — emelkedik ; a tisztítás pedig élén­
ken visszaemlékezteti a régibb embert régi polgár­
házak egykori téli estéire, a mikor uraság és cse­
léd patriarchális összeállásban a tollfosztás nemes 
mesterségét gyakorolta. Itt is előbb kiterítik és

natkozó tervezetet és költségvetést a jövő évi de- 
legáczióknak beterjeszteni.

A két határozati javaslat közül a Pulszkvé lévén 
a színtelenebb és üresebb, a hadügyi albizottság 
ezt fogadta el.

•— Reméljük, hogy jövő évben ismét elfogadja.
A hadügyi albizottság üléséről szóló távirati je-, 

lentésünk a következő:
Becs, junius 2.

A magyar delegácziónak hadügyi albizottsága ma 
délelőtt tiz órakor Széli Kálmán elnöklete alatt ülést 
tartott. Előadó Pulszky Ágost. Jelen vannak a közös 
kormány részéről : br. Bauer közös hadügyminiszter, 
ennek képviselője Nyiry Sándor vezérkari őrnagy, 
továbbá lovag Röckenzcuun osztályfőnök, Felsen­
hauer vezérőrnagy, a VI. osztály főnöke, ITuber, 
Blaseh, Canisius, Matt és Auspitz ezredesek, 
szakosztályfőnökök, PcrTzJzq/er főhadbiztos, Dobrudski 
és Winkler hadbiztosok, Podhorányi és Sóvári/ 
vezérkari századosok. A főszámszéktől Szentgyörgyi 
Gyula osztályfőnök, a külügyminiszter képviselője, r. 
Cziráky Béla osztályfőnök, valamint br. Tallinn 
Dezső osztálytanácsos. A magyar kormány részéről 
dr. Wekerle Sándor miniszterelnök, br. Fejérvári/ 
Géza honvédelmi miniszter és gr. Tisza Lajos ő fel­
sége személye körüli miniszter.

Széli Kálmán elnök üdvözli a bizottság tagjait cl 
indítványára a bizottság mindenekelőtt az utolsó dele- 
gáczió alkalmával hozott határozatokra a hadügymi­
niszter által adott válaszokat veszi tárgyalás alá.

Pulszky előadó ismertetése után a határozatoktól 
való eltérés bejelentése és a boszeavölgyi és banja- 
luka-doberlini vasutak üzleti fölöslegének felhaszná­
lására vonatkozó válaszok tudomásul vétetnek, illető­
leg az utóbbi tárgyalása a zárszámadás megvi- 
tatása alkalmával fog eszközöltetni. Előadó ismer­
teti ezután a katonai akadémia fölállítására vonat­
kozó választ, föntartván magának esetleg a kér­
dés elvi megvitatásánál egy határozati javaslat 
benyújtását. He de dús az érdemleges tárgyalás előtt 
kérdezi, van-e részletes terv és költségvetés és vájjon 
a hely ki van-e szemelve? Bolgár kérdezi, hoev a 
hadapród iskolából hamarabb lehet-e tiszteket nyerni, 
mint az akadémiából ? Horánssky kérdi, hogy mi 
volt annak oka, hogy az 1,700.000 fríot utóbb vissza 
kellett vonni és ki volt a minisztertanácsban az. a 
ki a beillesztést ellenezte és kinek ellenében ? EEvin- 
nicli kérdi, hogy miután tavaly és az idén mintegy 
6C0 alantas tiszttel szaporodik az állomány, jövőre 
nézve elegendő növendék várható-e a mostan fennálló 
katonai intézetekből ?

Báró Bauer hadügyminiszter: A Magyarországon 
esetleg felállítandó akadémiának a nyilvánított óhajok­
hoz képest a bécsújhelyi akadémia jellegét kellene 
viselnie és akkor a szó teljes értelmében közös aka­
démia volna, a miként ez is az és minthogy én egyes 
egyedül ilyet fogadhatnék el. Dg a bécsújhelyi aka­
démia jelenleg teljesen megfelel a szükségletnek. Sem 
tultömöttség nem forog fenn, sem pedig jelentkezőket 
hely hiánya miatt vissza nem utasít. Égy uj aka­
démia felállítása ezenfelül rendkívül nagy költsé­
geket okozna és pedig az előzetes számítások sze­
rint 5,400.000 forintot igényelne egészben : mint első 
szükségletet pedig közvetlenül 1,700.000 forintot. 
Minthogy azonban a hadseregnek fontosabb szükség­
leteit kell kielégíteni, a közös miniszteri tanácskozá­
sok eredményé, tekintettel erre és a pei-zugvi eszköz 
kímélésére, a tétel elvetése volt. Az akadémia felállí­
tásának helyéről az előbbi években akadémikusán 
beszeltek ugyan, de pénzeszközök nélkül nem lehet 
semmit sem létrehozni és azért már csak varai kel’ 
addig, mig valóságos szükséglet forog fenn.

Az akadémiák szaporítása különben a katonai reál­
iskolák szaporítását is feltételezné, mert a polgári 
életből közvetlenül belépni aránylag ritkán óhajt "Va­
laki ; igy 1891-ben például 18 magyar kívánt be vé­
tetni és be is vétetett, l*92-beii pedig 19 magyar 
óhajtott felvétetni, és 16 fel is vétetett. Bolgár azon 
megjegyzésére, hogy egy uj akadémia a tisztek szá­
mát is szaporítani fogja, a hadügyminiszter kijelenti, 
hogy ez igaz ugyan, de ha ezt gyorsan és tneanvisé- 
giieg kielégítő mérvben akarjuk elérni , a had­
apródiskoláknak meg van az akadémia felett 
az az előnyük, hogy már koraibb életkorban

szárítják a pelyhet, azután — a tél «örök éjsza­
kájában» — pislogó mécs mellett, mely régente 
sokszor egy kövér alka volt, a melybe kanóczot 
húztak, tisztogatja a család a dunnakacsa pelvhét.

A dunnakacsa buzgósággal vezeti fiait, különö­
sen azokon a helyeken, a melyeken tengerapadás­
kor a Mvtilus-kagylók könnyen hozzáférhetők : a 
mikor a fiiak kifáradnak, kiszáll velők a szárazra 
is, hogy megpihenjenek : ha háztájon költött, ott 
ilyenkor a szó szoros értelmében labatlankodik. 
Lassan azonban mégis hozakodni kezd az öreg és 
a fiai is, és úgy, a mint az utóbbiak növekednek, 

‘ növekedik a bizalmatlanság is. Az anyakacsa mind 
messzebbre viszi családját a tengerre, kerülni kezdi 
a háztájat, majd a csónakot s mindent ; mire 
pedig a fiiak anyánviakká váltak, az egész család 
benne van a téli vadságban.

A mig a dunnakacsa költ és fiait vezeti, a gú­
nárok kisebb seregekbe verődnek és együttesen 
barangolják be a fészkelő telepek környékét. Egy 
ily falka dimnakácsér, valami szilire telepedve, a 
legszebb látványok közé tartozik s kemény pró­
bára teszi a vadászembert, különösen addig, a mig 
a tojó költ s a kácsér lövésre bevár — ám lőni 
nem szabad 1

A pelyhes fiák igen kedves, fürge teremtések s 
szárazon is igen ügyesen mozognak. Yigan tipeg­
nek anyjok körül, kinek a járás nehezére esik.

A KIK IGAZÁN SZERETNEK.
— Angol regény. —

ELSŐ KÖTET.
24

— És mi volt az oka ennek az eljárásnak?
Heathcote homloka még jobban elborult; ezeket 

a kérdéseket Diana vajon igazságérzetből intézte-e 
hozzá, azért hogy tisztán lásson, vagy pedig csak­
ugyan komolyabban érdeklődött Anthony iránt? .. .

Fürkészően tekintett a leány szeme közé; lehet­
séges-e, hogy ellent állt annak a varázsnak, mely­
lyel Anthony mindenkit behálózott, a kit akart? 
Nem érezte-e ő maga is, az érett férfi, azt a va­
rázst ?

— Nem mondhatom meg önnek az okokat, 
mondá komolyan, de elhiheti, hogy fontosak 
voltak !

— Talán ugyanazok, a melyek önt arra kész­
tették, hogy engem figyelmeztessen ?

Heathcote igenlően bólintott.
— És ön azt mondja, hogy Anthony tudja azt, 

hogy az öreg ur megsemmisítette a végrendeletét ?
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(14 év) lehetővé teszik a belépést, csekélyebb előkép­
zettséget feltételeznek és tantervűk olyképen van 
megszabva, hogy gyakorlati csapattiszteket és min­
denesetre köztük olyanokat is neveljenek, kik maga­
sabb kiképzésre kellőleg elő vannak készítve. Az 
akadémia ellenben inkább vezérkari tisztek kiképző 
sére törekszik, tehát nagyobb szakbeli előképzettséget, 
tágabb keretű tantervet igényel és a mennyiség dől 
gában nem képes azt az eredményt elérni, melyet a 
hadapródiskolák elérhetnek.

Horánszky megjegyzésére a hadügyminiszter fel 
említi, hogy a miniszteri tanácskozás közös volt, tehát 
természetesen magyar miniszterek is jelen voltak és 
a tételt — ismétli — azért törölték, mert fontosabb 
szükségleteknek kellett megfelelni, oly szükségleteknek 
melyek, a hadsereg harczképességét valamikor kifej­
tendő akcziójában közvetlenül érdeklik és szólóra 
nézve természetszerűleg minden intézkedésnél, melyet 
békében tesz. csak az a nagy jelszó irányadó: elő 
készítés a háborúra. Münnich kérdéseire a miniszter 
azt válaszolja, hogy bár a tisztek számának szaporí­
tása következtében a fogyaték (Abgang) is emelkedni 
tog, de a tiszti létszámnak, ha a tiszti szükséglet a 
katonai iskolák és tartalékos tisztek által fedeztetett 
elegendő tartalékkal kel! bírnia különösen a mozgósi 
tás esetére, mire szóló mindenkor törekszik, termé­
szetesen a hadügyi kormányzat arra törekszik, hogy 
annyi hadapródiskolája legyen, a mennyi lehet, a mi 
a 13-ik hadapródiskola felállításánál is számba jön 
azon körülmény mellett, hogy ez utóbbi számára meg­
felelő épület már rendelkezésre áll.

Pulszky Ágost előadó részletesen ismerteti a kér­
dést és előterjeszt!, hogy 1890 óta 958 tartalékos 
tiszt bocsáttatott tettlegesités végett vizsgára és ezek 
között 353 osztrák és £20ö magyar teltlegesittetett. 
Ebből kitűnik, hogy a tartalékos tisztek nagy szám­
mal léptek a tettleges szolgálatba és kivált a magyar­
országi tisztek számaránya nagyon kedvező. Ezen kö­
rülményből következtethető a tiszthiány pótlása. Né­
zete szerint mindazonáltal a bizottságnak a katonai 
akadémia felállítására vonatkozó elvi határozatát fenn 
kell tartani és kimondandónak tartja, hogy mihelyt a 
íinancziális helyzet megengedi és mihelyt a növedék a 
bécsújhelyi akadémiában el nem fér, a magyarországi 
akadémia felallitandó.

Hegedűs a határozatok komolysága szempontjából 
szól a kérdéshez. A hadügyminiszter álláspontja meg­
változott ; előbb a tiszti létszám szaporítását akadé­
miák utján kontempiálták. Ez a magyar szempontnak 
kedvezőnek látszott, most a hadügyminiszter inkább 
a kadetiskolák által akar segíteni és egyszerűen sor­
tiszteket akar nevelni. Itt tehát elvi határozatot kell 
hozni, akarunk-e magasabb kiképeztetést italában 
vagy csak kivételesen. Ha igen, sürgetnünk kell az 
akadémiát. A tervek erre már hat év előtt elkészültek. 
De csak átalánosak. Most már a részleteknek is meg 
kellene lenniük és a helynek is ki kell szemeltetnie. 
Fontos a tartalékos tisztek aktiválása, de aránylag 
kevés, a ki eddig bejutott. Ő tehát okvetlenül meg­
követeli az akadémiát illető határozatnak olyatén for­
mulái;.sat. a mely elől kitérni többé ne lehessen és a 
mely esztendőre okvetlenül az akadémia feláilitását 
követeli. A pénzügyi szempont ebben nem akadá­
lyozhat.

Ugrón Gábor kiemeli, hogy a kérdés nem uj és 
ha tiz év óta a delegáczió határozatai semmibe se 
vétettek, akkor ez csak arra enged következtetni, 
hogy a delegáczió intézménye nevetségessé tétetik. 
Tavaly konstatáltatott, hogy a bécsújhelyi akadémia 
nem elegendő és ezért lett a határozat hozva. Meg­
döbbente. hogy mily elbánásban részesittetett a dele­
gáczió ezen határozata. A magyar kormány, a mint 
mondva van. a közös miniszteri tanácson vett részt, 
ilyen p=dig nem létezik.

VTekerle Sándor miniszterelnök felvilágosítást ad 
arra nézve, hogy ez csak tévedés, mert csuk közös 
miniszteri értekezlet volt.

Ugrón Gábor köszönettel fogadja e felvilágosítást 
és folytatva fejtegetését, kérdezi, hogy a tétéi leszál­
lítása .1 magyar kormány hozzájárulásával történt-e.
A tartalékos tisztek számarányát, kik tettlegesittettek, 
kedvezőnek tartja. A vezérkari tisztek létszámát ha- 
sonlókép szaporítani kell. A harmadik akadémia fel­
állítását múlhatatlanul szükségesnek tartja.

Horánszky Nándor azon mozzanatok felemlitésére 
szoritk -zik. melyek ezen kérdésben vezetik. Fentartja 
magának, ha kell, a plenumban bővebben kifejteni 
álláspontját. Fiszthiány van és a delegáczió e tekin­
tetben újítani óhajt. Az eszközöket azonban nem fo­
gadja el a hadügyi kormány, miből következik, hogy 
1 nuek mélyebben fekvő okának kell lennie. Ha nem 
tesz akad, mia felállítva, ez ártalmára lesz a közös
hadsereg intézmény ének.

A had gyi kormánynak cs.ik örülni kellene, ha ma-
gasabb k pzettségü tiszteket kap. Nem tudja, miért
kellett ve»Ina épen 1.700.000 forintot beállítani ? Szá­
mOtv Kai nem fogl alkozik. tla az egész terv előtte
nincs. A rendkívüli szükségle tben sok oly tétel van,
mely nem égetően szükséges és igy az akadémia fel-
állításává nézve a fedezet a költségvetés keretén be-
lül is meg volna tadúlható. E zen kérdés első sorban
politika: t-s bizalmi. A két állam közötti paritás meg
van sérív e. A Katonai képzés egy része Migyarorszá-
got illeti es szóló óv a küvetkezményeklül, ha ezen

kérdés elejtetnék. A határozati javaslatot fentartandó- 
nak tartja, de oly módon, hogy kimondassák, misze­
rint egy magyar tannyelvű katonai tisztképző akadé­
mia állittatik fel.

Gróf Zichy Nándor voltakép újat nem hallott, ő 
már tavaly nyomatéket helyezett arra, hogy a kikép­
zésnél a szükségesnél több ne történjék. Csatlakozik 
az előadó nézetéhez. — Bolgár csatlakozik a Ho­
ránszky által mondottakhoz} és utal azon visszás álla­
potra, hogy a delegáczió felajánlja a hadügyi kor­
mánynak egy akadémia felállítását és ez politikai 
okokból ellenzi és nem fogadja el. Hiszen a dolog 
természete szerint örömmel kellene üdvözölnie ezen 
ajánlatot. A hadügyminiszternek különben nem tehet 
szemrehányást, mert az ügyet a közös miniszteri ér­
tekezlet elé vitte és ott törölletett, a magyar kormány 
kívánságára is a beállított összeg. O is magyar tan­
nyelvű akadémiát ért és e tekintetben ragaszkodik 
korábbi álláspontjához. *

Buabach súlyt helyez a magasabb képzésre és 
csodálatosnak tartja, hogy a delegáczió emelkedett 
álláspontjával szemben az alsórendii képzéssel a had­
ügyminiszter meg akar elégedni. Békés viszonyok 
vaunak ; ezek közt kell megindítani ez ügyet. Oly 
határozatot akar hozatni, a mely elöl kitérni ne le­
hessen. Keglevlch István gróf visszatér az eredeti 
indokokra, a melyek a hatvanhetediki kiegyezéssel 
kapcsolatban egy uj akadémiának Magyarországon 
való felállításának sürgetésére vezettek. Régeb­
ben ezt követeltük, de nem sürgettük. A hadügymi­
niszter a magasabb kiképzés deczentralizáczióját 
nem szívesen veszi. Ezzel szemben helyes, ha a dele- 
áczió óhajait kifejezi, de tartózkodni kell azonnal 

keresztülvihetetlen határozatokat hozni. Bolgárnak azt 
válaszolja, hogy félreértette a hadügyminisztert, mert 
tényleg gyorsabban kiképezhetők a hadapródok.

Münnich Aurél röviden csak arra utal. hogy a tiszti 
létszám szaporítása folytán az akadémiában kiképzett 
tisztek számának szaporítása is szükséges, s habár 
a kadetiskolakban nevelt ifjakra feltétlenül szük­
ség van, mégis a hadsereg érdekében tartja az 
akadémia felállítását. Csatlakozik az előadó és Hege­
dűs nézetéhez, de tulajdonképen Horánszky szavaira 
kíván röviden reflektálni azon általa felállított 
theoriára, hogy a felállítandó közös akadémia nem 
képez közös ügyet és csak a magyar állam terhére 
volna felállítandó. Szerinte a közös hadseregre költött 
összes kiadások a kiegyezés alapján a kvóta arányá­
ban terhelik a két államot. A nevelőintézetekre épp 
úgy, mint a felszerelés és harczképesség fokozására 
szükséges kiadások közösen viseltetnek, azért kétség­
telennek tartja, hogy az akadémia is közös költségén 
lesz lelallitandó.

Báró Rudnyánszky a rendes intézmények során 
akiy a tiszti létszám hiányáról gondoskodni. Szeren­
csés konczepcziónak tartja a kadetiskolák szaporítá­
sát, de ezért nem tartja elejtendőnek az akadémia 
ügyét. Túlzsúfolt a bées-ujhelyi akadémia s ez ían- 
ügyileg is ezélszerütlen. Az alreáliskolákat is szapo­
rítani kell Magyarországon, meg van győződve arról, 
hogy ehhez szívesen hozzájárulnak a magyar vidékek 
is épületekkel. Horánszky szavai értelmét helyreiga­
zítva kifejti, hogy a katonai tanügv az országgyűlés 
kompetencziájába tartozik. A növendékek épen úgy, 
mint az ujonezok, az országgyűlés által ajánlhatók meg. 
Münnich kifejti, hogy hiábavaló volna tiszteket ki­
képezni, ha a hadügyminiszter őket be nem veszi, 
ragaszkodik az általa kifejtettekhez. Wckerle Sándor 
miniszterelnök : A magyar katonai akadémia ügyében 
a kivánalom eredetileg az volt, hogy mihelyt a bécs­
újhelyi akadémia elégtelen arra, hogy a magas tiszti 
szükségletet fedezze, a felállítandó uj akadémia Ma­
gyarországon ailittassék fel. A delegáczió régebben 
csupán azt az elvet hangsúlyozta, valamint az előké­
születeknek erre vonatkozó szükségét. A végleges 
határozat, hogy a hadügyminiszter az előkészületeket 
megtegye, csakis két hóval ezelőtt a mull dcdegáczióban 
lett meghozva. Ennek a hadügyminiszter megfelelni 
iparkodott és a részletes tervezetet elkészítette. A rész­
letes tervezetet ezúttal ismertetni czélszerünek nem 
tartja, mert ez esetleg a telek megszerzése és más 
szempontokból az akadémia feláilitását drágítaná. A 
közös miniszteri értekezleten már most fölmerült a 
kérdés, hogy az e tekintetben szükséges költség az 
idei költségvetésbe bevétessék-e vagy sem. De minő 
helyzettel állott szemközt a miniszteri értekezlet ? 
Nagy szüksége mutatkozott az alantas tisztek "yor- 
sabb gyarapításának és több oly uj tetei felvételének 

költségvetésbe, melyek elodázhatatlan és múlhatat­
lan szükséget képviselnék a hadsereg előkészületében 

a melyek rögtöni intézkedést követeltek. Minthogy 
ez intézkedések tetemesebb költséget igényelnek, a mi­
niszteri értekezlet a hadsereg szervezetének tökéle­
tes; tesére és kiépítésére vonatkozó ez intézkedések 
lánt megállapodott abban, hogy a költségek négy-hat 
esztendőre osztassanak fel s az idei költségvetésbe 

legokvetlenebbek vétessenek lel. Ezek közé tartozik 
égy kadéliskoia felállítása, a mely javaslatba hozatik 
mindenekelőtt azért, mert a helyiségek rendelkezésre 
álltán, aránytalan csekély költséggel eszközölhető. így 
az alantas tiszti szükséglet egy része olcsón és gyor­
san fedezve lesz. Továbbá fedeztetik a tartalékos 
isztek elhelyezése által és pedig mondhatni rend­

kívüli eredményűvel. Ezen intézkedésekkel szera-

— Mindenesetre !
— Azt. is tudja, miért ?
— leen. ez volt az o!:a. hogy elutazott : ha ő 

lett volna az örökös, azt hiszi, hogy ezeket az 
éveket Oél-Afrikában töltötte volna ?

Diám maga is úgy találta néha. hogv ez külö- 
T"5 yz :• magyarázat, melyet erről neki Anthony 
adott, i-"íii volt egészén kielegitű, noha ö elfő-
<TQ(1 ttl ! . .
^ Bármerre tekint, mindenütt titokkal találkozik! 
Mikor log kiderülni mindez ?

- f.ü magam nyitottam fel az öreg ur szemeit 
Anthony rosszaságára vonatkozólag, folytaid Phi­
lipp. nekem köszönheti, hogy elesett az örök­
ségtől !

Ámor hát bátyám szintén önnek köszönheti, 
hogy neki jutott í

Akarr.'ianul igen. mert számításom nem ter- 
■:d'. ennyire, mik annak a szükségét éreztem, hogy 

megfizessek Anthonynak <-s életének legfőbb vágyát
meghiúsítsam ; sikerült, és ez a bosszú édes volt! 
•-bi «"1 van háborodva szavaim őszinteségétől! Nem 
i-a . ha legalább fogalma lesz ennek az embernek 
a képmutatásáról, ha figyelmeztetik önt, hogv ha­
zugsággal és ravaszsággal veszi körül magát I Azt 
akartam, hogy a szivembe lásson, de ön vissza- 
tet-. ■ i fordul el tőlem, ha ugyan nem gyűlö­
lettel !

Szavainak véghetetlen keserűségében annyi szen­
vedés volt kifejezve, hogy Dianának szivébe nyila- 
lott ; közelebb lépett hozzá.

— Nem gyűlölettel, monda gyöngéden. — csak 
azt gondoltam magamban, hogy a legnemesebb 
bosszú a megbocsájtás !

— Ez a felfogásnak olyan magaslata, a "nielvre 
ívni tudom magamat felküzdeni, a mely iránt 
nincs érzékem ; iia tudná . . .

Hirtelen elhallgatott: megértette, hogy sokkal 
közelebb van abhoz, hogy magát elárulja, mint­
sem valaha hitte volna, és Diana is megértette.

— Szabad-e nekem is tudnom, hogy miről van 
szó ? faggatá halkan, majdnem lélekzet nélkül.

— Önnek megtudnia 1 Őrizzen meg engem ettől 
az isten ! Megbocsáthatatlan bűn volna, fiatal lel­
kit egy sötét titokkal megterhelni, mely az én 
vielem javarészét tönkre tette és örök bánatba 
merített 1

Olyan gyöngéd arczkifejezéssel nézett Dianára, 
egy pillanatra kezében tartva a kezét, mintha 
sohasem akarná többé elbocsátani, de egyszerre 
hirtelen eleresztette és hátra lépett.

— Oh istenem, mennyire megunja önön magát az 
emberi monda Nancy sóhajtva. — Milyen kelle­
mes dolog lenne, ha az ember saját énjét legalább 
egyszer egy évben elcserélhetné! Az élet itt alig 
vidámabb, mint mikor szegényül éltünk London 
egyik külvárosában! Nagyon fogok örülni, ha lete­
lik a gyászév és társaságba járhatunk és vendége­
ket fogadhatunk! A saját csaladja az embernek 
nagyon szép és jó, de azt is meg lehet unni, ha­
lálosan !

Diana, kihez ezek a szavak intézve voltak, az 
ablaknál ült és a távolba tekintett: Erik és An­
thony még az ebédlőben voltak és idogáltak ; Diana 
hallotta hangjuk egyenletes moraját.

—■ Milyen nyugodt vagy te, Diana! folvtatá egy 
kis idő múlva Nancy. — Te sohasem "gondolsz 
arra, hogy én mennyire unatkozom, mikor te ilyen 
csendesen magadba vonulva ülsz itt! Szeretném, 
ha néha arra is gondolnál, hogy az ember nem 
beszélgethet folyton önmagával!

Robson belepte félbeszakította Nancy panaszko­
dásait.

— Mondja meg az urnák, kéretem, hogv Beau­
champ úrral együtt itt igyák meg a kávéjókat ná­
lunk !

— Igenis, kisasszony.
Az öreg szolga eltávozott, meggyőződve arról, 

hogy Diana Anthony miatt kéreti az urakat.
Az urak azonnal engedtek Diana kívánságának; 

Anthony szépen énekelt, Diana jól zongorázott, és 
így hamarosan készen volt a hangverseny ; Erik 
egy kis idő múlva fölállt, mert azok a bús dalok, 
melyeket Anthony énekelt, lehangolták; kiment az 
erkélyre és ott legnagyobb meglepetésére Vipouttal 
találkozott.

— Remélem, megbocsát, monda Vipout nem 
minden zavar nélkül. — Nagy zenebarát vagyok, 
cs nem tudtam ellentállani a kisértésnek, hogy 
közelebbről hallgassam ; de nagyon szomorúan 
hangzik, mondá mély sóhajjal.

Erik elkaczagta magát.
Még ma nem is láttam önt, Vipout, merre

járt ?
Hm — itt is, ott is, szokásomhoz híven ! 

On tudja, hogy hivatásomban nem lehet mindenki 
előtt nyíltan eljárnom; olyan az, mint valami 
szétszórt nehéz mozaik-mintának a fáradságos 
összekutatása. Az egyik darabját itt találja az em­
ber, a másikat amott.

— Hogy áll az az ügy, a mely miatt itt van ? 
Talált már valami útbaigazítást ?

Vipout félénken-tekintett körül.

ben az akadémia felállítását egyelőre el kel­
lett halasztani. Két szükséglet előtt állván, 
korlátolt pénzeszközzel a kormánynak a sürgő­
sebb igényekre kellett súlyt helyeznie. Tévedés 
politikai indokokat keresni az elodázás mögött. A po­
litikai indokokra nézve a minisztérium teljesen egyet­
értett a delegáczióval. A katonai akadémia kérdését 
nem akarja elejteni, de kellő 'időre halasztani. A kö­
zös miniszteri értekezleten majoritásról egyátalán 
nem lehet szó. Ott megállapodásra törekszenek és 
jutnak, de a leszavazás esete a kormányra nézve ott 
lenn nem foroghat. Egyébiránt a kormány mint parla­
mentáris kormány ismeri kötelességét és felelős­
nek magát első sorban az országgyűlés irányá­
ban tekinti. E mellett azonban komolyan vette a dele­
gáczió határozatát és mivel komolyan vette, őszinte­
séggel tartozik. Azon őszinteséggel, hogy nem akar 
egy komoly kívánságot a leszavazás veszélyének ki­
tenni, mely az osztrák delegáczió részéről bekövet­
kezhetnek. Pénzügyi tekinteteknél fogva is ő az ügy­
nek természetében rejlő mozzanatok szemmeltartásá- 
val halasztotta el tehát a magyar akadémia felállítá­
sának követelményét, de csak azon ideig, inig a meg­
valósítás komoly feltételei h»állnak.

Ugrón Gábor nem helyeselheti, hogy a magyar 
delegácziók határozatát a magyar kormány a közös 
miniszteri értekezleteken cserben hagyja. Fentartja 
magának, hogy erre vonatkozó nézetet a nyilvános 
ülésben előterjeszthesse.

Bolgár Ferencz: Az akadémia felállítása ellen azon 
fő ok lett felhozva, hogy a hadapródiskola által a 
tisztképzés gyorsabb. Ezzel szemben az a véleménye, 
hogy ha ingyenes kiképzésről van szó, ezer ifjú fog 
az akadémiába való felvételre jelentkezni. A tartalékos 
tisztek tettlegesitése is arra mutat, hogy elég aspiráns 
lesz.

Báró Bauer hadügyminiszter: A kérdés politikai 
oldalát a miniszterelnök ur megvilágította. Mindazok 
után, mik elmondattak, azt tartom, hogy mégis az 
akadémia értéket túlbecsülik és a hadapródiskolák 
által elérhető eredményeket kicsinyük. Ha a bécsúj­
helyiek pályáját tekintjük, látjuk, hogy legnagyobb 
részök a hadi iskolába megy és csak egy töredék al­
kalmaztató állandóan a csapatszolgálatnál. De a had­
apródiskolákról is örömmel konstatálom, hogy a rólok 
szóló jelentések tele vannak dicsérettel. Lényegesen 
jobbak, mint annakelőtte. Azt mondták, hogy mi­
után a hadsereg kerete szélcsbül, nagyobb számú 
magas képzettségű tisztre is van szükségünk. A 
ki hadseregünk szervezetét ismeri, tudja, hány 
vezérkari tiszt van beosztva a csapatszolgálat­
nál tartalékként háború esetére és azt hiszem, 
liogy bátran rábízhatni a hadügyi kormányzatra, hogy, 
a miért kötelességszerüleg felel is, ily tisztekről kellő 
számban gondoskodjék. A mi a vezérkari tisztekről 
való gondoskodást illeti, a hadi iskolába jelentkezők 
utóbbi időben lényegesen megszaporodtak és ezek a 
bécsújhelyi technikai akadémiából a hadapródiskolák­
ból és mit örömmel konstatálok, tartalékos tisztekből 
kerülnek ki, a kik az erre való érettséget önképzés 
által érték el.

Az aktiválásra jelentkező tartalékos tisztek különben 
is az elém terjesztett jelentések szerint úgy müködé- 
ük eredményét, mint számukat tekintve, igen szépen 

beválnak. Kiemeltetett, hogy a keretek szaporításával 
együtt szükségképen a törzsek kibővítése is szüksé­
gessé válik. A költségvetésbe felvett csekély létszám- 
izaporitás nincs befolyással az ordre de bataillera és 
ezért nem is teszi szükségessé a vezérkar létszámá­
nak szaporítását. Ha azonban ez később szükségessé 
válnék, úgy erről is kellőleg gondoskodva van.

Minden körülmények között gondoskodni fogok ar­
ról, hogy egy kiképzett katona se maradjon beosztat- 
lanul és hogy a mozgósítottak annak idején teljes 
zámban es mindegyik a maga helyén megjelenjék.

Mait már előbb volt szerencsém kiemelni, még 
egyszer teljes nyomatékkai ismételnem kell, hogy a 
katonai tisztképző-intézetek a közös hadsereg alkat­
részét képezik és feltétlenül közös ügyet képeznek. 
B ar én is elismerem a Bolgár delegátus ur által felál­
lított thézis helyességét, hogy 3 év rövidebb, mint 4 év, 
mégis ki kell emelnem, hogy a hadapródiskolái növendé­
ket már 18 éves korában, az akadémikust pedig csak 
21 éves korában lehet a csapatszolgálatnál alkal­
mazni. A mi az uj hadapródiskola tervét illeti, mint 
már említettem, Marburg szemeltetett ki annak 
helyéül, mert ott egy katonai épület áll rendelkezé­
semre, mely csak csekély átalakításokat igényel. Kü­
lönben a tizenkét hadapródiskola közül üt van ma­
gyar területen. A mi végül egy magyar tannyelvű 
akadémia feláilitását illeti, ily tervbe mint közös mi­
niszter semmiképen sem mehetek bele. Erről

— Ne beszéljen ilyen hangosan, uram! Ha a 
falaknak füleik vannak, akkor azt is lehet állítani, 
hogy az ablakoknak meg szemük van ; meg vagyok 
róla győződve, hogy a cselédség közül csak egyet­
len egynek van köze a dologhoz, és azt hiszem, 
hogy a gazdasszony olyan ártatlan benne, mint a 
ma született gyermek.

— Hát kire gyanakszik ?
— Ez nagyon kényes kérdés 1 .. . Kikutattam a 

kastély összes női cselédjeinek az életrajzát és csak 
egynél találtam a dolgot nem egészen kielégí­
tőnek.

— És ki az ?
— Turner Kéziah !
— Hogyan ? Az a látszólag olyan takaros fiatal 

teremtés.
— Igen, válaszold mosolyogva Vipout. — Alig 

egy éve szolgál a kastélyban; a gazdasszony meg­
mutatta nekem a bizonyítványait, az egyiket egy 
londoni hölgy állította ki, a ki a Grosvenor-téren 
lakik; ez egy kicsit gyanúsnak tűnt föl előttem a 
stílusa miatt, mert nem úgy hangzott, mintha azt 
előkelő úri hölgy fogalmazta volna ; vettem 
tehát magamnak annyi bátorságot, hogy Ír­
tam annak a hölgynek, megkérdezve tőle, hogy 
egy Turner Keziah nevű leány volt-e valamikor az 
ő szolgálatában.

(Fqlytatása következik.)

K Gladstone a polgári házasságról. Egy 
olasz ügyvéd, Borra megküldte Gladstonenak °a 
kötelező polgári házasságról szóló röpiratát. 
Gladstone a következő levéllel válaszolt az olasz 
ügyvédnek : «Nagyon köszönöm, hogy megküldte 
nekem könyvét, mely az olaszországi házassági 
viszonyokat, különösen az egyházi és a polgári 
házasságot tárgyalja. Nem kívánok bár beleavat­
kozni oly dologba, melyet teljesen nem ismerek, 
mégsem tehetem, hogy lei ne fejezzem élénk rokon- 
szenvemet az ön által oly jól védett ügy iránt. Itt 
Angliában az egyházi áldás teljesen törvényessé tette 
a házasságokat s a lakosság nagy része e módon 
köti meg házasságát. Meg van azonban engedve 
az is, hogy minden egyházi szertartás nélkül, 
tisztán polgári utón köthesse meg a házasságát, 
a ki úgy akarja. Nem tudom felfogni, hogy mért 
ne gyakorolna Európa más országaiban, nevezete­
sen Olaszországban a papság oly jogokat, melyeket 
gyakorol Angliában. Távol vagyok azonban attól, 
hogy véleményemnek döntő súlyt kívánnék tekin­
teni, mert meg lehet, hogy nem ismerem az ottani 
körülményeket.» <

a meddig én vagyok szerencsés e helyet be­
tölteni, abszolúte nem lehet szó. A határoza­
tok szem előtt tartását illetőleg csak azt mond­
hatom, hogy sajnálatomra más határozatoknak 
sem felelhettem meg, nevezetesen az osztrák de­
legáczió egyes határozatainak sem, mint például a 
legénység vacsorájára szükséges összegnek a költség- 
vetésbe való felvételére vonatkozó határozatnak sem. 
Mindig az a kérdés ugyanis, mi fontosabb és min­
denek felett az elérhető eszközöket a hadsereg harcz- 
képességének szükségleteire kell igénybe vennem. 
Egy háborúnak, bármikor tör is ki, a kimenetele 
isten kezében van, de békében — és ez vezércsillaga 
működésemnek — mindent meg kell tenni a háború 
előkészítésére, a mit csak tenni lehet minden kevésbé 
fontos momentumnak háttérbe szorításával.

Pulszky Ágost ezután a kérdést összegezi. A vita 
sokkal bővebb keretekre terjedt ki, mint a mennyire 
azt ezen kérdés közvetlen megoldása megköveteli. 
Egyébiránt az összes katonai képzés kérdései lettek 
felvetve, a melyekre nézve bő alkalom nyílik a kadét- 
iskola felállítására vonatkozó léteinél tüzetesebben vi­
tatkozni. Nem fogadhatja el azon álláspontot, mintha 
választanunk kellene alsóbb és magasabb rendű kép­
zés : kadetiskola és akadémai rendszer közt. Mindket­
tőnek kellő kombinácziója szükséges. A delegáczió ere­
deti álláspontja egyszerűen az volt, hogy mihelyt a 
bécsújhelyi katonai akadémia székhelyei nem elegen­
dők, Magyarországon uj katonai akadémia állítandó 
fel. Ezen eshetőség csak a múlt évben állott be, mikor 
először tűnt ki, hogy a bécs-ujhelyi katonai akadémia 
létszáma egészen teljes, ekkor hozta meg a delegáczió 
azon határozatot, hogy előkészületek tétessenek most 
már a magyar katonai akadémia felállítása iránt. Ez 
azonban nem úgy értelmezendő, mintha azt követelte 
volna a delegáczió, rögtön az idén állíttassák fel, 
hanem úgy, hogy miután az előkészületek némi időt 
vesznek igénybe cs addig felszaporodnak azok is, a 
kik az akadémiában akarják magukat kiképeztetni, a 
tényleges szükség beállta esetére az előkészületek 
már meg legyenek téve. Tisztán ingyen helyek, ille­
tőleg ösztöndíjak alapján akadémiát felállítani nem 
lehet, mert ez a költségvetést és nem is a közöst, ha­
nem a magyart rendkívüli mértékben terhelné meg. 
A szükség akkor áll be, a mikor a vagyonosabb osz­
tálybeliek, a kik az akadémiai drágább kiképzés költ­
ségeit viselni képesek, tömegesen jelentkeznek e pá­
lyára. Az eddig történtekben tehát nem lát semmi­
nemű sérelmet, nem látja a delegáczió határozatainak 
megvetését, hanem azt tartja, hogy folytatni kell 
az előkészületeket és gondoskodni, hogy mihelyt 
a pénzügyi helyzet megengedi, a "jelentkezők 
száma pedig megköveteli. Magyarországon az akadémia 
okvetlenül felállittassék. Horánszky elmelete, hogy a 
katonai tanügy az országgyűlés hatósága alá tartozik, 
helyes azon értelemben, hogy az országgyűlésnek van 
joga egy katonai intézet felállításáról gondoskodni, de 
hogy az ott kiképzett ifjakat a hadsereg magába át­
vegye, arra őt kényszeríteni hatalmunk nincs. A kér­
dés tehát úgy, mint azt Horánszky felvetette, scho- 
lasztikus természetű és kétségtelen, hogy az Ausztriá­
val való viszony alapján számos theoretikus kérdés 
vethető fel. A magyar országgyűlés és a vezérlő ma­
gyar államférfiak bölcsesége azonban mindig abban 
nyilatkozott, hogy alkotmánykérdéseket sohasem ve­
tettek fel elméleti szempontból vagy az elmélet kedvéért, 
hanem mindig csak akkor, hogyha az ország valamely 
jogának érvényesítése a közvetlen szükség kielégítése 
szempontjából kívánatosnak mutatkozott. A katonai 
oktatásügyet illetőleg az országgyűlés jogának vitatása 
ily szükség szempontjából nem indokok. A mi Ugrón 
megjegyzéseit illeti a közös miniszteri értekezletre 
vonatkozólag, csak ismételheti, hogy azok szerint, a 
miket a miniszterelnök előadott, Magyarország állami­
sága azokon pregnáns kifejezésre 'jut éppen az ál­
tal, hogy ott majorizálásről szó nem lehet, a 
minthogy ez semminemű nemzetközi érintkezés­
ben megengedve nem lehet. A körülmények tekin­
tetbevételével a következő határozati javaslatot ter­
jeszti elő:

Utasittatik a hadügyminiszter, hogy a har 
madik katonai akadémiának Magyarországon való 
felállítása iránt a részletes terveket és költségszámí­
tást tartalmazó előkészületekről jelentést terjeszszen 
elő az országos bizottság határozataira adandó vála­
szok kapcsán. Egyúttal az országos bizottság fel-hivja a 
közös hadügyminisztert, hogy a katonai akadémiába való 
felvételre pályázókról, az ezen akadémiába felvettekről 
valamint a katonai akadémiák állományáról szóló ki­
mutatásokat jövő evben is terjeszszen az országos 
bizottság elé.

Ezzel szemben állott Hegedűs következő indítvá­
nya : Utasittatik a közös hadügyminiszter, hogy egy 
harmadik katonai akadémiának Magyarországon fel­
állítására vonatkozó tervet és költségvetést a jövő 
országos bizottságnak okvetlenül terjeszszen elő.

Horánszky megjegyzi, hogy ő ezt is csak úgy fo­
gadná el, hogy e katonai akadémia magyar legyen.

A kérdés felvetése körül kifejtett némi vita után 
Széli elnök a kérdést szavazásra bocsátja s szótöbb­
séggel az előadó által előterjesztett határozati javaslat 
fogadtatott el.

Rövid szünet után Pulszky Ágost előadó ismertette 
a magyar nyelv oktatása tárgyában adott választ. 
Ugrón Gábor nem tartja kielégítőnek a magyar nvelv 
tanítását. Magyarul kell, hogy tudjanak a hadsereg­
ben. Az előmenetel egységes,* tehát mindenkinek keü 
a magyar nyelv. Temesvárt és Nagyszebenben okvet­
lenül érvényt kell szerezm a magyar nyelvnek annál 
inkább, mivel ott oly elemek is vannak,' a kik nem 
akarnak magyarul beszélni. Münnich kérdi, van e 
gondoskodás arról, hogy a ki az Ausztriában levő 
iskolákban magyarul akar tanulni, az tanulhasson. 
Feldenhauer vezérőrnagy felvilágosításokat ad a ma­
gyar nyelvnek a hadapródiskolákban való tanításáról. 
A hadügyminiszter kész azon intézkedéseket, melyek 
a kőszegi, kismartoni és kassai katonai alreálisko- 
lákra nézve elrendeltettek, a Magyarországon levő 
többi hadapród iskolára is teljes mértékben kiter­
jeszteni.

Pulszky előadó megjegyzi, hogy a magyar nyelvet 
nem mint ezrednyelvet, hanem mint államnyelvet 
kívánjuk érvényesíttetni. A román és szászajkuuk is 
magyarok, a kikre nézve megköveteljük, hogy magya­
rul is tanuljanak.

Nopcsa azt hiszi, hogy a delegáczió határozatainak 
az felel meg, ha a magyarországi intézetekben kivétel 
nélkül minden növendék a magyar nyelv oktatásában 
részesül. Hivatkozik az e részben a Therezianumban 
divó gyakorlatra.

Horánszky Nándor a magyar intézetekben a ma­
gyar nyelvet mint átalános oktatási nyelvet kívánja, 
még pedig úgy a reáliskolákban, mint a hadapródis­
kolákban is.

Bolgár kérdi, megfelelt-e a hadügyminiszter azon 
Ígéretének, hogy a magyar nyelv mint kötelező tan­
tárgy taníttassák.

Bauer hadügyminiszter kijelenti, hogy intézkedett, 
hogy a magyar nyelv ezentúl a Magyarországon levő had­
apródiskolákban is mint kötelező tantárgy taníttassák. 
Az albizottság c kijelentést megnyugvással veszi 
tudomásul ; szintúgy tudomásul veszi a választ is, fel- 
hiván a hadügyminisztert, hogy a magyar nyelv okta­
tásának cs a magyar nyelvű növendékek felvételi 
vizsgáinak eredményéről jelentést és kimutatásokat 
a jövő évben is terjeszszen az országos bizottság elé.

Az állam nyelvén való levelezés tárgyában adott 
választ az albizottság Bauer és Wekerle kimerítő 
felvilágosításai után megelégedéssel veszi tudomásul. A 
hadsereg elhelyezésére vonatkozó válasz tárgyalása az 
erre nézve kiküldött külön bizottság jelentésének 
beérkeztéig függőben tartatik. A pótlovak beszerzésére 
vonatkozó határozatnál Pulszky Ágost előadó rész­
letesen ismerteti a miniszter válaszát, mely szerint 
rendkívül kedvezően folyt a pótlovazás és a közvetlen

beszerzés mind nagyobb téren érvényesül. Lukács 
Antal kérdi, vajon a kistenyésztőknél már felszaporo. 
dott anyagra való tekintettel nem lehetne-e a csikó 
telepet felállítani ?

Bauer báró közös hadügyminiszter : A csikótelepek 
további szaporítása igen kívánatos volna, ennek eddi» 
csak a pénzügyi nehézség állt útjában. Ha 1895-bep 
újabb csikótelep állíttatnék fel, úgy ez kétségtelenül 
magyar területen történnék.

Huber ezredes részletes felvilágosításokat ad * 
csikótelepek felállításánál felmerülő költségekről. 8

A katonai orvosjelöltek ösztöndija tárgyában adoti 
választ Pnlszky Ágost előadó és Hegedűs Sándor 
felszólalása után tudomásul vettek.

A hadsereg felszerelése tekintetében adott válasz 
előadó felvilágosításai után, melyek szerint Magvaror 
szágban megfelelő megrendelések eszközöltetnék 
bizottság határozata a jövőre is fentartatik, jelenlek 
pedig a válasz tudomásul vétetik. 0

Az egyéves önkéntesek kérdésében ismerteti 
előadó a költségvetéshez csatolt kimutatásokat. 2

Horánszky kéri a második évet szolgálókra nézve 
a kimutatás előterjesztését. Ezen kimutatás szétn=, 
tása elhatároztatik. losz"

Horánszky azon további kérdésére, vajon a má 
sodik évet szolgálók közül évközben vizsgára boe=át 
tatott-e valaki, Canislus ezredes kijelenti hci»" 
azon egyéves önkénytesek, kik a második évet 
szolgáljak, ha ennek oka betegség, vagy a viz- 
gától idejekorán való visszalépés, jogosítva van" 
nak az év folyamán vizsgát tenni, mig a vizsgánál 
megbukott önkénytesek csak a második év vétív.i 
tehetnek vizsgát. ° *

A határozat fenntartása mellett a válasz tudomásul 
vétetik. 1

Elnök előterjesztésére elhatározza a bizottság ho», 
holnap 10—11 óráig, vasárnap délelőtt pedig ló ót» 
kor fog ülést tartani.

Á magyar delegáczió tengerészeti 
albizottságából.

Bécs, junius 2. A tengerészeti albizottság dél. 
előtt 11 órakor tartotta ülését gróf Erdődig István 
elnöklete matt. Előadó Dániel Ernő. Jelen vannak a 
hadi tengerészet részéről báró Sterneck tengernagy 
és képviselője Ferenczy Béla sorhajóhadnagy, 
Lehnert és Berghoffer sorhajókapitányok, Fehr 
tengerészeti vezérhadbiztos, Stoiser tengerészeti fő- 
hadbiztos, Bouvier sorhajóhadnagy parancsőrtiszt- 
a főszámszéktől Eostyál Zsigmond számtanácsos.

Gróf Erdödy elnök köszönetét mond elnökké való 
megválasztatásáért.

Dániel Ernő előadó ismerteti az 1891. évi tenge­
részeti költségvetést s mindenekelőtt a rendes szük­
séglet egyes tételeivel foglalkozik. ^

A 8. tételnél (száraz és vízi építkezések) a 10. alSfh 
3-ik tételénél (telek-és épületadó) Dániel Ernő előadd 
kijelenti, hogy ez adó által a magyar állam károsodik 
és voltaképen nem lehet a delegácziótól kívánni, ho»y 
ezt az adott szárazföldi építkezések megszavazása 
által még emelje.

Báró Sterneck tengernagy kijelenti, hogy a kom- 
penzáczió az által jő létre, hogy az uj hajók részére 
készített gépeink a Magyarországba való bevitelnél 
megadóztatnak.

Pallavicini őrgróf azt hiszi, hogy ezen adó tulaj­
donképen vám, melyet közösen kellene kezelni.

Gróf Batthyányi Lajos és Kubinyl Árpád felszóla­
lása után Sterneck báró tengernagy kifejezi azon 
óhaját, vajha a hajóépitésre szükségeit vas- és aczél- 
anyagok szállítását illetőleg a nagy megrendeléseknél 
Magyarország jobban versenyezhetne más országokkal, 
igy Ausztriával is, és kifejti, hogy például a diósgyőri 
vasipartársaság jó anyagot szállít ugyan, de a rend­
kívül! magas árak miatt más ipartársaságokkal, pél­
dául a witkovitzival nem versenyezhet. Witkowitz 
nagy megrendeléseket kapott vas- és aczélanyagokra 
és e társaságnak megengedték, hogy más gyáraktól is 
szerezzen be anyagot. A tengerészeti kormányzat kény­
telen nagyban rendelni és nem reflektálhat' kis aján­
latokra.

Dá.nlel Ernő előadó azt kívánja, hogy ez adó eli­
minálása czéljából az adótárgyat képező munkásházak 
a kaszárnyák kategóriájába soroztassanak, mert hiszen 
az meg sem járja, hogy Magyarország Ausztria adójá­
nak emelésében közreműködjék. (Derültség.)

Báró Sterneck tengernagy abban véli megtalálha 
tónak a megoldást, hogy a hajógyári munkásoknak a 
lakások természetbeni illetményként adassanak, úgy 
mint ez például az altiszteknek, mint illetmény jár.

A X. czimnél (ellátási költségek) Dániel Érné 
előadó megjegyzi, hogy egyes tiszteket aránylag fiatal 
korban, például 50—54 éves életkorukban már nyug­
díjaznak. Ez a nyugdijösszeget tetemesen emeli.

Báró Sterceck tengernagy megjegyzi, hogy a ten­
gerészeket a szellemi, de még inkább a fizikai meg­
erőltetés már korán szolgálatképtelenné teszi. Ehhez 
járul a nagy felelősség, mely a hajók vezetésénél je­
lentékeny szerepet játszik és főleg ez az, a mi az illető­
ket, habár meg is van a testi erejük, nyugdíjba 
lépésre készteti. Az ilyen tisztek állandóan nem ké­
pesek teljesíteni a vezetést. A komplikált készülékek, 
gépek stb. mellett, a hajók mai nagy menetgvorsa- 
sága nagyon izgató, a vezetés idegességet szül. Felvi­
lágosítással szolgál továbbá szóló arra nézve, miért 
következik be aránylag oly gyorsan a negvven éves 
szolgálati idő. A háborús évek ugyanis kétszeresen 
számítanak és a hajózási idő egytiarmadda! többet 
számit épen úgy, mint a hogy ez a hadseregnél is 
megvan bizonyos alkalmazásokban és a mint ez 
hasonlóan] megvan a polgári életben is a ta­
nítóknál. Ez egyébiránt oly intézmény, a mely 
más államok tengerészeiénél is fennáll. Van rá 
eset, hogy az idegesség a tiszteket annyira meg­
rongálja, hogy gyógyintézetekbe kell őket adni, 
a hol sajnos, nagyon sokan vannak már ed­
dig is; további oka annak, hogy a nyugdíjazás 
gyakran már az illetőnek ötvenedik életévében meg­
történik, az, hogy az olyan tiszteket és hívatalno- 
kokak, a kik a negyvenedik szolgálati evet elér­
ték, sokáig visszatartani hátrány volna a fiata­
labb erőkre nézve, a kik ez által előlépteté­
sükben akadályoztatnának, tulajdonképen a hajó- 
parancsnokoknak nem volna szabad idősebbeknek 
lenni, mint negyven éveseknek, hogy férfierejök teljé­
ben működhessenek. Erre törekszik Anglia és Olasz­
ország is.

A 15. tételnél (hozzájárulás a pólai tengerészeti 
plébániatemplom építéséhez 40.000 frt) hosszabb vita 
támadt. Báró Sterneck tengernagy utal arra, hogy a 
tengerészeti kormányzatnak feladata különösen a 
gyermekek szellemi és erkölcsi kiképzésére is ügyelni. 
Az épülőfélben levő templom, melynek létesíté­
sét önkéntes adakozások tették lehetővé, ki­
zárólag a tengerészet számára van rendelve. E 
templom ^ valósággal szükségletet képez a Pola 
melletti Sto-Polycarpo nagy kiterjedésű tengerész­
városra nézve, melyben csak egészen kis kápolna lé­
tezik. Szóló szerint nem lorog fenn közjogi akadály 
arra nézve, hogy a tengerészeti iskolák és más inté­
zetek melleti templom is létesittessék Kéri, már csak 
tekintettel a hajógyári munkások nagy számára is. a 
tétel megszavazását. Knbinyl Árpád minden tiszte­
lete mellett is, melylyel a tengerészeti kormányzat 
nemes intenczióinak adózik, kénytelen kijelenteni, 
hogy hosszú delegátusi működése alatt nem en- 
lékszik, hogy ily eset előfordult volna. A tételt csak 
mint egyszer s mindenkorra szóló szubvencziót sza­
vazná meg. Sterneck báró tengernagy megnyugtató 
felvilágosításai után, hogy csakis ily értelmű egyszeri 
segélyezésről van szó s Daniel előadó megjegyzése 
után, hogy azt jelentésében ki fogja emelni, a tétel, 
valamint vita nélkül a még hátralevő tételek is meg­
szavaztatnak -5 a jelentés hitelesítése a holnapi ülésre 
tűzetik ki.

A függd
Az orezággyülé 

oyolezas pártkör 
kéri, hogy holnhp 
megjelenni sziveskeJ 
órakor tart ülést.

A mezőtúri ke
Tóth János levélbei 
lenségi és 48-as 
való kilépését; hanj 
getlenségi és 48-as 
zetlen hü tagja és " 
Eötvös Károlylyal ij 
Fűkben, a függetlent 
ban óhajt továbbra] 
függetlenségi párt 
való megvalósításán!

A fővárosi füg
értekezlete ügyében] 
ták ki:

Tisztelt polgártár 
lenségi eszmék ha 
párti képviselők ki 
ban némi ellentétek! 
kezménye lett a páf 
válás bár mily elszj 
tetre, mégsem adhatl 
hitünk és meggyőzői 
függetlenségi és 4| 
egyetlen képviselő 
programmját csak d 
megtagadni szándék! 
eszme hivatott kép» 
is, merénylet, sőt 

Igen, meggyőződé] 
minden egyes igaz 
azon legmagasabb 
lényégének kivivé^ 
gyűlési képviselőit 
nák, a különvált füg 
hevíti, hogy édes 
legyen, ez eszménél 
hazafias kötelesség 
képviselői hivatottal 

A különféle nyila] 
arról, hogy a szabal 
áll fenn elvi ellentcl 
hisz a szabadszellenf 
is szerves és kapcsd 
legyen pártunk iüggl 

Tisztelt polgártaí 
beszédek megtartás 
könnyen elültethető!] 
csirái, káros hatása 
hozzátok intézzük 

jöjjetek össze 
czéljából;

jöjjetek el, hogy 
a párt egysége 
hessünk ;

jöjjetek el tisztelt] 
rom órakor a Baros 
féle vendéglőbe, 
szentügy diadalt nvc 
biztosíthassuk. i 

A fiiggetLenségi] 
szervező bizottsága. [

Helfy Ignác

— Az EgyetéX

Helfy Ignáez 
kerületébe utazó! 
mertesse az egy} 
lődését, másrészl 
szakadásról, mel 
lében beállott s 
melyek őt arra 1 
eredeti pártnak.

Ritkán fogadjá 
sei képviselőjüké 
a kinek választói 
tanúsítottak az e 

A képviselő, a 
lesre, tegnap reg 
dérium élén von 
Endre mindszent 
4S-as párt elnöki 
smind meghívta 
István polgáremt 
nevében nagy lel 
selőt.

Helfy Ignáez 
Nem tartoznak - 
niert ha küzdelm 
meritek az önök 
hazaszeretet nyil 
ha a szép Alföld 
hová jutna liazár 
oszlopa a hazafi;

Lelkes éljenzés 
indult a menet 8 
létről sereglő lak 
felett képviselője 

A beszámoló 1: 
meg Helfy a kath 
e?ósz lakosságán: 
zött nagy számm 
hiket mélyen érd 

A beszámoló e 
községházára, a : 
üdvözölte Helfyl 
megtartására.

A képviselő ez 
templom előtt lé- 
tával lepték meg 

Az emelvényre 
beszédet mondott

Üdvözlöm önül 
Dösen a nagy sz: 
kiknek már a mt 
«esedésük képess 
köszönetét mondl 
Bokát fogok előac 

T- polgártársak 
egymást s igv hivatál 
mit az országg» 
venne igénybe s 
enné. Foglalkoz 

gazdasági, kere 
fizetésének a r 
és nyugdijának ;
Dem lettek úgy 
volna. "
, ^*0ät azonban 
kérdésekről kel! 
ev őta állandó i 
mindkét táborát 

kérdések.
D°s eseményekre 
Párt kebelében f 

egyházpo 
jfibás elnevezés, 
wszi, hogy az ej
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írvényesüL Lakács 
«el már felszaporo. 

lehetne-e a csikó.

er : A csikótelepet 
volna, ennek eddi-, 
aban. Ha 1895-beS 
,y ez kétségtelen^

ad atagosításokat 
költségekről.

‘ tárgyában adott
Hegedűs Sándor

>en adott válás. a, 
szerint Magyaror-
eszkozöltetnek

fentartatik, jelenleg

Sben ismerteti az 
matatásokat.
! szolgálókra nézve 
kimutató szétosz-

fére, vajon a ma. 
;a ',|zs«;ara bocsat- 

hogvkijelenti,
a második "éret 

fég. vagy a vizs* 
jogosítva 

imig a 
odik

van-
vizsgánál

ev vegével

valasz tudomásul

a bizottság, hogy 
lőtt pedig 10 óra

engerészeti
»1

albizottság del. 
Erdödy István 

Jelen vannak a 
rnecfc tengernagy 

sorhajóhadnagy, 
[apitányok, Fehr 

tengerészeti fő- 
parancsőrtiszt; 

Iszámtanácsos. 
fond elnökké való

l^t- évi tenge- 
a rendes szűk­

nek) a 10. alj.__
Jel Ernő előadd 
állam károsodik 

ftol kívánni, hogy 
megszavazása

hogy a kom- 
uj hajók részére 
való bevitelnei

ezen adó tulaj­
áé kezeim.

Árpád felszóla­
lj kifejezi azon 
bit vas es aczel- 
rnegrendeléseknel 
pnás országokkal, 
Idául a diósgyőri 
gyan, de a rend- 

isagokkal, pel- 
|zhct. Witkov. itz 

aczélanyagokra 
Imas gyáraktól is 
ormányzat kény- 
ktálaat kis aján*

Hogy ez adó eli- 
|zo munkásházak 
tnaz. mert hiszen 

Ausztria adója- 
iiltscg.)
véli megtalálha 
munkásoknak a 

I adassanak, úgy 
I illetmény jár.

Dániel Ernő 
It aranylag fiatal 
Kban már nyug­
isén emeli.
Izi, hogy a ten- 

a fizikai meg- 
bé teszi. Ehhez 

vezetésénél je- 
kz. a mi az illetó- 
Irejük, nyugdíjba 
Endóan nem ké- 
fkait készülékek, 
tv menetgyorsa- 
íéget szül. Falvi­
ba nézve, miért 

negyven éves 
lints kétszeresen 
irmaddal többet 
hadseregnél is 
és a mint ez 

Ében is a ta- 
fnény, a mely 
Innáil. Van rá 

annyira meg­
leli őket adni, 
pnak már ed- 

a nyugdíjazás 
|ieté vében meg- 

és hivatalno- 
|iaíi évet elér- 
voina a fiata­

lital előlépteté- 
fépen a hajó- 

idősebbeknek 
fcérfierejök teljé- 
Lngiia és Oiasz-

A függetlenségi párt ügye.
A* országgyűlési függetlenségi és negyven- 

nyolczas pártkör elnöke a fővárosban levő tagjait fel­
kéri, hogy holnhp délután öt órakor a pártkörben 
megjelenni szíveskedjenek. A ---'-'-o^ő-bizottság hat 
órakor tart ülést.

*

A mezőtúri kerület országgyűlési (képviselője, dr. 
Tóth János levélben tudatta Kun Miklóssal, a függet­
lenségi és 45-as pártkor alelnökével, a pártklubból 
raid kilépését; hangoztatván leveleben, hogy ő a füg­
getlenségi és 4S-as pártnak mindig és mindenkor ön­
zetlen hű tagja és harczosa akar maradni. Egyúttal 
Eötvös Károlyival is levélben tudatta, hogy az ő kö­
rükben, a függetlenségi és 4S-asok igazi anvapártjá- 
ban óhajt továbbra is megmaradni és munkálkodni a 
függetlenségi párt programijának igaz szellemben 
raid megvalósításán.

*

A fővárosi függetlenségi polgárok vasárnapi 
értekezlete ügyében a következő meghívót bocsátot­
ták ki:

Tisztelt polgártársak 1 Köztudomású hogy a függet­
lenségi eszmék harczosai, a függetlenségi és 48-as 
párti képviselők között, a legközelebb lefolyt napok­
ban némi ellentétek merültek fel. melyeknek követ­
kezménye lett a párt fajainak különválása. E külön­
válás bár mily elszomoritónak látszék is első tekin­
tetre. mégsem adhat okot komolyabb aggodalomra, mert 
hitünk és meggyőződésünk az, hogy az országgvülési 
függetlenségi és 48 as pártban nincs, nem "lehet 
egyetlen képviselő sem. a ki a függetlenségi párt régi 
programiját csak gondolatban is megsérteni, avagy 
megtagadni szándékoznék. Ezt a magasztos szent 
eszme hivatott képviselőiről feltenni, csak gondolatban 
is, merénylet, sőt bűn lenne.

Igen, meggyőződésünk az, hogy miként az ország 
minden egyes igaz és hü függetlenségi elvű polgárát 
azon legmagasabb eszme: Magyarország függet- 
lényégének kivívása lelkesíti, ugv pártunk ország­
gvülési képviselőit is, bármelyik árnyalathoz tartozza­
nak. a különvált függetlenségi pártkörnek az az eszme 
hevíti, hogy « des hazánk szabad, boldog és nagy 
lezyen. er eszmének megvalósításáért küzdeni keli. ezt 
hazafias kötelességüknek tartani első sorban pártunk 
képviselői hivatottak.

A kü.ünfde nyilatkozatoktól már is meggyőződtünk 
arai. rogy a szabadelvű haladás tekintetében sem 
al! fenn -Ivi ellentét pártunk képviselői között, mert 
his: a szabadszellemü institucziók fejlesztése különben 
;$ szerv -. és kapcsolatos összefüggésben kell, liogv 
líryen pártunk iüggetlenségi törekvéseivel.

Tisztelt polgártársak ! Most, midőn a beszámoló 
beszédek megtartása által az egyes kerületekbe is 
könnyen elüitethetük pártunk szakadásának vészes 
csira;, karos hatása annál inkább beküvetkezhetik, 
hozzátok intézzük szavunkat :

á etek össze pártunk egységének megóvása 
céljából:

jöjjetek el, hogy az elvek törhetetlen, szentsége és 
a part egysége mellett mindnyájan lándzsát “ tör­
hessünk :

jűr-iik el tisztelt elvtársak vasárnap délután há­
rom vízkár .. Baross utcza G3. sz. a. levő Wohlfarth- 
í:.e ver.J-.-_..be. hogy ott tartandó gyűlésünkön a 
szer• gy diadalt nyerjen, s annak jövőjét együttesen

A függetlenségi polgárok központi körének 
szervezd bizottsága.

Helfy Ignácz beszámolója Szeg­
váron.

— Az Egyetértés kiküldött tudósitújától. —
— junius 1.

K.. y Ignácz országgyűlési képviselő tegnapelőtt 
keru.etvbe utazott, hogy választóival egyrészt megis- 
mertess - az egyházpolitikai mozgalmak irányát és fej- 
--•-•iet. ma-részt meg értesítse választóit arról a 
izakadnsról. mely a függetlenségi és 45-as párt kebe- 
ívbea beállott s megmagyarázza azokat az okokat, 
me.vek vt arra késztették, hogy híve maradjon az

Ritkát ik a választók elvan igazi lelkesedés-

retet'

se; kép-.«élőjükét, mint a szegvári kerületben HeVyt, 
a íi3ek va.^sztói teljesen érett és liazafias felfogást 
icusiíottak az egyházpolitikai mozgalmak iránt.

A képviselő, a ki tegnapelőtt este érkezett Szen­
tesre, t-.-gnap reggel hosszú kocsisor és zászlós ban- 
zenum elén vonult Szegvárra. A kivonulás előtt Tary 
t-zdre mindszenti ügyvéd, a kerületi függetlenségi és 
*8-as párt e.nöke intézett hozzá beszédet s egyszer- 
s®-3 megrávta a kerületbe, majd utána Salánky 
ir,vaa polgárember, a szegvári függetlenségi népkür 
Zs-enea nagy lelkesedés között üdvözölte a képvi-

Belfy Ignácz megköszönte a szives meghívást. 
N'sm tartoznak — úgymond — köszönettel nekem, 
~srt na küzdelmeim közepette kimerülök, uj erőt 

az önök lelkesedéséből. Örömmel hallottam a 
-azaszeretet nyilvánulását, de nem lepett meg. mert 
£a a ;zép Alföld népei is elvesztenék ezt a szivükből, 
hova jutna hazánk ? Itt minden ember egy-egy erős 
osZiopa a hazafiságnak és a magyarságnak.

Línies éljenzés követte Helfy szavait s ezután meg­
rág a menet Szegvárra, a hol az épen istentiszte- 

‘e‘r5‘ sereg.G lakosság zajos óvácziókkal fogadta sze- 
képviseiőjét.

A ne-zamoló beszédet délután néey órakor tartotta 
me? U--.iv a kath. templom mellett lévő téren, a község 
e*’t-z iakos.'ágának jelenlétében. A hallgatóság kö- 

C2gy számmal voltak asszonyok és leányok, a 
lUet -yen érdekeltek az egyházpolitikai kérdések. 

A beszámoló előtt küldöttség ment a képviselőért a 
.--.zára. a melynek nevében Orosz Lajos polgár 

Mvozölte Helfvt s egyszersmind felkérte a beszéd 
Betartására.

A képviselő ezután zajos éljenzés között vonult a 
!®p!om el it lévő térre s útközben több virágbokré- 

fáva. lepték meg a hölgyek.
Az emelvényre lépve Helfy körülbelül a következő 

Esszédet mondotta :

-vözlöm önöket Szegvár választó polgárai s külö- 
h/en a nagy számmal egybegyült honleányokat, a 
j-inek már a műit valasziásnái megismerhettem lel- 
•isedés .K képességét. Örvendek, hogy nekik e helyen 
‘•"iZCcitet mondiiatok, mert beszédemben olyan dol- 
•°lat f°gok előadni, a melyek őket is érdeklik.

*• polgártársak ! Másfélévé már, hogy nem láttuk 
jfptnást •' így hivatásom volna elmondani mindazt, a 

az országgyűlésen végeztünk, de ez sok időt 
jjDBe ‘ nybe s az önök türelmét is nagyon próbára 
'"Cne- F ogialkoznom kellene a fontos valuta, nemzet- 
cizdasagi, kereskedelmi kérdésekkel, a tisztviselők 
•iZi-tsének a rendezésével, a néptanítók fizetésének 

nyugdijának a kérdésével, a mely kérdések mind
Celm ‘fittek úgy megoldva, mint a mint óhajtottuk 
tolna.
,. O'-1 azonban nem ez a feladatom, mert azokról a 
fixesekről kell beszélnem, a melyek körülbelül egy 
v. Xa állandó izgatottságban tartják az országgyűlés 

Mindkét táborát. Ezek az úgynevezett egyházpoliii- 
kérdések. Beszélnem kell továbbá azokról a saj- 
eseményekről, a melyek a függetlenségi és 48-as 

P1® kebelében fölmerültek.
. Az egyházpolitikai kérdések már magában véve 
E'Sas einevezes, mert a ki ezt a két szót hallja, azt 
***■» hogy az egyházról van szó. Ez, t. polgártársak,
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nem így áll, mert az egyházpolitikai javaslatok csak 
azokat a kérdéseket ölelik föl, a melyek az egész 
világon az állam jogkörébe tartoznak s a melyeket 
mindnyájunknak kötelessége tiszteletben tartani.

Az úgynevezett egyházpolitikai kérdések első része 
a vallás szabad gyakorlata, hogy tudniillik az 
állam ne gördítsen akadályt az istennek miként való 
tisztelete elé. A magyar nép hive a lelkiismereti sza­
badságnak, a mely szerint senkit üldözés alá vonni 
nem szabad azért, hogy mint tiszteli íjz istent. Ebben 
a tekintetben nincs közöttünk nézeteltérés.

A második kérdés a zsidó vallás reczepcziója, 
a mely szintén olyan régen óhajtott dolog, hogy elő- 
itélet-mentes ember semmiféle kifogást "nem tehet 
ellene. A jogok terén nem szabad különbséget tűrni. 
A zsidó faj különben is hazánkban az első a nép­
fajok között, a mely magyarosodik és hazafias irány­
ban leginkább fejlődik. Már most be kell látnunk, 
hogy a teijes egyenjogúság esetén még jobban fej­
lődni fog. Különben ez a kérdés sem fog viszályokra 
okot szolgáltatni.

A harmadik kérdés az állami anyakvnyvveze- 
tés kérdése. Az anyakönyveket eddig a papok ve­
zették, s ők adtuk számot az előforduló születési, 
házassági és halálesetekről. Ezeket az anyakönyveket 
most államosítani akarják. Az államosításnál azonban 
megadják az egyházaknak is a magukét; vezessék ők 
csak tnvábbra is az anyakönyveiket, de az államnak 
is joga és kötelessége tudni azt, hogy hány polgára 
van és hogy polgárainak családi állapotában milyen 
változások állanak be.

Ez a kérdés különben sok fontos jogi kérdéssel is 
összeköttetésben van; ezek a hadkötelezettség, az 
örökösödés stb. kérdései, a melyek mindenütt az állam 
hatáskörébe tartoznak és a polgári állapotról csak­
nem mindenütt az állam közegei vezetnek anya- 
künvveket. De ha nem igy volna is, nálunk mégis be 
kellene hozni az állami anyakönyvvezetést, mert ez 
nemzeti létkérdés.

Tekintetbe kell ugyanis vennünk, hogy nálunk nem­
csak papok vannak, a kik jó hazafiak, de vannak 
pópák is ; az oláhok papjai, a kiknek nagy része — 
iájdalom — titkos, vagy nyílt ellensége a magyar 
nemzetnek s a kik a szószékről nem prédikálnak ha­
zaszeretetei, de a nagy Dácziára czéloznak, a mely 
alatt Erdélynek hazánktól való elszakitását értik. 
Ezeknek az uraknak ki kell venni kezéből a fegyvert, 
a melyet mindig és minden alkalommal ellenünk 
használnak fül.

Az oláh és a tót egész életén át hírét sem hallja 
a magyar allamnak s épen azért szükséges a magyar 
állami anyakönyvvezetés, hogy ezeket az embereket 
születésüktől fogva a halálukig emlékeztesse valami 
arra, hogy a magyar állam polgárai és hogy ennek a 
hazának hűséggel tartozik.

E kérdés körül minden más magyarázat ki van 
zárva s azért mondja Kossuth Lajos (Zajos éljenzés.) 
legutolsó levelében, hogy szégyengyalázat, hogy az 
állami anyakönyvvezetés nálunk még nincs behozva.

Maga a püspöki kar is beismeri, hogy ez ellen 
vallási vagy egyházi szempontból nem lehet kifogás 
és a mikor ilyen feladatok teljesítéséről van szó, a 
pénzzel sem szabad fukarkodni, mert itt a magyar 
államiságnak világosabbá tétele forog kérdésben.

A negyedik s az egyik legfontosabb kérdés a köte­
lező polgári házasság kérdése, a melyet sokan 
vagy nem értenek, vagy nem akarnak érteni." Úgy tün­
tetik föl ezt a dolgot, mintha a házasságot ezentúl 
nem kötnék a templomban, hanem csak a polgári 
hatóság előtt.

Ez rágalom, t. polgártársak, mert a házasságot ez­
után is a templomban kötik s a ki becsületes ember, 
az a kötelező polgári házasság behozatala után is el­
megy a templomba, papja áldását kikérendő az uj 
frigyre.

Itt csak arról van szó, hogy a házasságnak két 
része van. Az egyik a szív érzelmein, a kölcsönös 
szereteten alapul, hogy ez által a felsőbb hatalommal, 
az éggel összeköttessék. Ez a tisztán erkölcsi rész az 
egyházat illeti s mindnyájunk érdeke, hogy ápoltassák 
is. A törvény épen ezért meghagyja, hogy a házassá­
got mindenki a vallása szerint is megkösse.

A házasságnak azonban polgári részé is van ; a 
viszony a férfi és a nő között, az apai és anyai ha­
talomnak a terjedelme es korláta, a szülők és a 
gyermekek közötti viszony, a hadkötelezettség s az 
öröksödés, a melyek szorosan össze- függenek a csa­
ládalapítással. Ezeknek pedig az állam áltál kell ke­
zelve lenni.

A törvénynek csak az az intencziója, hogy az egy­
házi frigykötésen kívül, a mely mindenkinél vallási 
kötelessége, kössék meg a házasságot az állami ható­
ság előtt is, hogy a viszony változásokról az állam is 
közvetlen tudomást szerezhessen. A családalapítás 
minden változása belevág az állam érdekeibe.

Majdnem minden országban be van már hozva a 
polgári házasság, de a mint kitűnt, sehol sem gyengí­
tette a vallási érzelmeket. Nálunk sem fog ez* meg­
történni, de mi is lenne az országból, ha úgy állíta­
nák föl a kérdést, hogy választanunk kellene egyházi 
és polgári kötelességeink között. Mi azt óhajtjuk, hogy 
minden polgár teljesítse a kötelességét mindkét 
irányban.

Azt is beszélik sokan, hogy a polgári házasság be­
hozatala esetén ha a férj megunja a nejét, elkerget­
heti. Ez, t. polgártársak, merő ráfogás, mert a polgári 
házasság mellett szigorúbbak a házassági kötelékek, 
mint eddig. Most tudniillik nincs szükség arra, hogy 
valaki a feleségét elkergesse, mert ha vallást csere­
berél, elérte a czéljat. Ezt az eljárást pedig csak 
barbár országban lehet eltűrni.

Nálunk nyolez-féle házassági törvény van s megesik 
az, hogy az egyik törvény szerint "a férjnek 3—4 
feleségétől származott gyerekei közül egyik törvényes, 
a másik meg törvenytelen. Hát az használ-e a vallás­
nak, ha az áttérés által a házaspárak elválasztatnak ? 
Bizonyára nem. És vajon nem jobb-e az, ha behozzák 
a polgári házasságot, a mely fülbonthatatlan, kivévén 
egyes eseteket, a melyeket a törvény szigorúan meg­
állapít.

A nők, a kik varrással, kötéssel foglalkoznak, jól 
tudják, hogy két hurkot nehezebb fölbontani, mint 
egyet. így lesz ez a házassággal is, ha az az állam és 
az egyház előtt köttetik.

Mindezek után kimondja, hogy fültétien hive az 
egyházpolitikai javaslatoknak; azoknak törvényerőre 
emelését óhajtja és teljes erejéből támogatni fogja.

A magyarokat — úgymond — úgy ismerik, mint 
szabadságszerető nemzetet, már pedig a szabadság és 
a szabadelvűsig siami ikrek, a melyek egymást tart­
ják fenn. A szabadság szüli a szabadelvüséget és 
viszont a szabadelvű intézmények tartják fenn a sza­
badságot.

Vannak az ellenzéki képviselők között olyanok is, 
a kik azt mondják, bogy helyeselnők az egyházpolitikai 
reformokat, ha nem a jelen kormánytól erednének. 
Az ilyen eljárás ellen tiltakozik, mert* bár a füllet- 
lenségi párt ellenzéke a kormánynak, az országnak 
nem lebet ellensége s a mit az országra nézve jónak 
tart, azt kötelessége támogatni. Ez parlamentáris 
nyelven mesterséges ellenzék. Mások meg, szintén az 
ellenzék soraiból azt mondják, bogy az elvet helyes­
lik, de minek erőszakoljanak olyan dolgot, a mely 
gyakorlatban kivihetetlen. Azt mondják ugyanis, hogy 
na a képviselőház megszavazza is a javaslatokat, a 
király nem fogja a törvényt szentesíteni, de oda sem 
jut, mert mar a főrendiház sem fogja azt meg­
szavazni.

Ezt az érvelést nem fogadhatja el, mert a király 
már előzetesen szentesítette a törvényt, a mikor á 
kormány engedőimet kért tőle a javaslatok benyújtá­
sára, de másrészről a király is Belgiumból, a hol pol­
gári házasság van, hozta a feleségét elhunyt fia szá­
mára. S mielőtt a fiatal pár Becsben egyhazilag meg­
esküdött volna, Brüsszelben megkötötte a polgári 
házasságot. Es a mit a király a saját fiának megen­
gedett, lehetetlen, hogy megtagadja a saját népétől.

A mi meg a főrendiházat illeti, az általa előlege­
zett bizalmatlansági szavazat daczára még nem mond­
hat le minden reményről, hogy megbuktassa a javas­
latokat, mert a míg a szavazásra kerül a sor, a fő­
rendiház még jól meg fogja gondolni, hogy szembe- 
szálljon-e a nemzet képviseletének akaratával. De ha 
ez mégis megtörténik, a törvényjavaslat csak később

fog törvénynyé válni, de ennek meg lesz az a fény­
oldala, hogy akkor a főrendiház kézzclfoghatólag be­
bizonyította az egész ország előtt, hogy mai állapotá­
ban tarthatatlan s át kell alakítani. Es ez már ma­
gában véve nyereség lesz.

Ezután áttér a fájdalmasnak jelzett dologra a füg­
getlenségi és párt szakadására. Mi —
úgymond — csak a független polgárság képviselői 
vagyunk s igy önöknek joguk van azt kérdezni és 
tudni, hogy mi történik ott.

Kellő nyugalommal mondom el, hogy vannak ott is 
egyesek, a kiknek eltérő nézetük van a miénktől. 
A párt elnöke lemondott s május 10-én épen én el­
nököltem az értekezleten, a melyen — 4—5 nappal
a szünet előtt — előállott a párt egyik t. tagja, a ki 
már az értekezlet előtt 23 aláírást gyűjtött, hogy a 
párt ezen elvekhez ép úgy ragaszkodik, mint a 
közjogi kérdésekhez. Tehát minden áron pártkérdést 
akartak csinálni.

Volt emellett az értekezleten egy közvetítő indítvány 
is, hogy a párt igenis magáévá testi és helyesli az 
egyházpolitikai javaslatokat, de ha egyik-másik párt­
tag ellenkező nézeten van, ne legyen kötelessége ki­
lépni a pártból.

Ezt az indítványt fogadták el és másnap mégis 23 
ember bejelentette a kilépését a pártból. A maga 
részéről, daczára annak, hogy rászavazott arra az 
indítványra, nem vonta le a konzekvencziát, hogy 
tudniillik ott hagyja azokat, a kikkel 23 év óta együtt 
működött. Az marad továbbra is, a ki volt s bizto­
sítja a választókat, hogy a pártnak az a része, a 
mely vele együtt visszamaradt, megszavazza az egy­
házpolitikai kérdéseket. Lesznek ugvan egyesek, a 
kik elhie szavaznak, de ez minden pártban elő fog 
fordulni.

Ha igaz volna is, hogy vannak a pártban ultra- 
montánok, az következik ebből, hogy az igazi szabad­
elvűek kivonuljanak és nem üdvösebb az, ha tömö­
rülnek és igyekeznek elveiket diadalra juttatni ? A 
szeretet daczára, a melylvel a kilépettek iránt visel­
tetik, nem habozik kimondani, hogy a szakadás előidé­
zése nemcsak hiba volt, hanem bűn is.

A mi feladatunk — úgymond — első sorban Ma­
gyarország függetlenségére törekedni. Jaj volna az or­
szágnak, ha a párt nem lett volna a képviselőházban. 
A mi feladatunk a függetlenség s a ki szakadást idéz 
elő, az gyengíti azt az erőt. a mely erre a czélra van 
fordítva. És a mily mértékben gyengíti ezt az erőt, 
abban a mértékben — nem akarva bár — erősiti a 
07-es tábort. Nem fogadhatom el, hogy létezzék Ma­
gyarországon kérdés, bármilyen nemes, szent és fon­
tos legyen is az önmagában, a mely egyenrangúvá 
tétethetnék a függetlenség kérdésével.

Szivem egész melegével óhajtom a szabadelvű in­
tézmények létrejöttét, de azért nem taszítok vissza 
egy kezet sem, a mely a függetlenség kivívásában 
óhajt segédkezni. Ha maga a püspöki kar a maga 
egészében kijelentené ma előttem, hogy kezébe ra­
gadja a függetlenség zászlaját, én testvéreimül üdvö­
zölném őket, daczára az ellentétes álláspontnak, a 
melyet az egyházpolitikai kérdésben elfoglalnak.

Igaz. hogy más országokban sokszor jelentéktele­
nebb kérdések miatt is pártok alakulnak, de Magyar- 
ország nincs abban a szerencsés helyzetben, hogy 
egyes kérdések körül pártok támadhassanak. Mind­
addig. mig ez országban a nemzeti függetlenségnek, 
az államiságnak minden kelléke hiányzik, mindaddig, 
a mig olyan állapotok vannak, hogy a mikor a nemzet 
múltjának legdicsőbb napjait ünnepli, a mikor a fél­
isteneknek szenteli szobor leleplezése van ; a nemzet 
kormánya nem mer megjelenni, mert fél, hogy e 
miatt Bécsben megharagusznak. és a mig az "ilyen 
ünnepélyekről eltiltják a honvédeket, addig más 
kérdés körül, mint az ország függetlensége, 
párt alakuld soknak nincs helye.

Nem bocsájtja meg barátainak ezt a szakadást, 
mert meg van győződve, hogy az egyházpolitikai kér­
dések szempontjából nem volt arra szükség s a 
párt visszamaradt tagjainak nagyrésze is megszavazza 
a törvényjavaslatokat. En azért maradtam és mara­
dok a pártban, s rcám nézve ez csak akkor válnék 
kérdésessé, ha reményemben csalódnám. Egyébiránt, 
mivel ismeri a dolgok állását, megnyugtathatja pol­
gártársait, hogy elvi eltérés nincs közöttük még a 
reformkérdésekben sem.

A régi magyar betegség ütött a pártba — úgy­
mond — hogy mikor nincs semmi bajunk, magunk kö­
zött veszünk össze.

Megtörténik néha, hogy a legjobb férj is összekap 
a feleségével és ha közbeszól valamelyik rokonuk, ki­
békülnek, de a rokont megutálják. Ezért ne avatkoz­
zanak bele mások a szakadás kérdésébe s akkor nem 
lesz a szakadásnak nyoma sem. Nem helyesli e szem­
pontból azt az eszmét, hogy a fővárosban, a fővárosi 
és vidéki független polgárok a szakadás * ügyében 
összejövetelt akarnak tartani. Ez a szerencsétlen eszme 
csak elmérgesitené a bajt. Különben táplálja a re­
mény, hogy újra egybeforrnak.

Még arra figyelmezteti a választókat, hogy e fontos 
kérdések megoldása sehol sem ment simán s minde­
nütt nagy hullámokat vert föl ; de nyugtassa meg 
önöket — úgymond — az a tudat, mi, a "kik huszonöt 
év óta a nép hü képviselői vagyunk, állandóan ismé­
teltük és kívántuk e reformok benyújtását. Pedig 
semmi olyant el nem fogadunk, a mi a népnek nem jó.

A magyar nép vezérei, elkezdve Kossuth Lajoson 
(Zajos élzenzés), átmenve Eötvös Józsefen, a legelső 
kultuszminiszteren és Deák Ferenczen egész a°mai 
minisztériumig, az intézmény behozatalát czélszerünck 
tartották és mindegyik ennek a szükségét hirdette. 
Kérem tehát én is polgártársaimat, hogy támogassa­
nak minket az üdvös javaslatok mielőbbi keresztül­
vitelében.

Helfy szavait leírhatatlan éljenzés követte s meg­
látszott a hallgatóságon, hogy mindenben együtt érez 
képviselőjével, a ki választói akaratának hü tolmácsa. 
A nép Helfyt elkísérte lakására és az ő éltetésével 
oszlott szét.

*

Este a független népkür helyiségében banket volt 
a képviselő tiszteletére, a melyen a község lelkes és 
tehetős polgárai megjelentek. A banketten Helfy kép­
viselő újra szép beszedet intézett a polgársághoz s 
reá is sokan mondtak felköszüntőket. A banket a leg­
lelkesebb hangulatban ért véget.

Helfy Ignácz országgyűlési képviselő pár napig 
még kerületében időzik és hétfőn Mindszenten tartja 
meg Leszámoló beszédét, a melyre az égési kerület­
ből sokan készülnek.

Herman Ottó Miskolczon.
— Az Egyetértés kiküldött tudósitójától. —

Miskolcz, junius 1.
Herman Ottó, ki a függetlenségi párt programm- 

jával lépett fel, de egyszersmind kijelentette, hogy az 
abból kilépettek csoportjához csatlakozik — mint táv­
iratban már jeleztem — ma érkezett meg Miskolczra, 
hogy itt, a Vadnai Károly kineveztetése által megüre­
sedett kerületben, programmbeszédjét elmondja. Tár­
saságában eljöttek ide Eötvös Károly, gróf Károlyi 
Gábor, Horváth Ádám, Sturman György, Mada­
rász József országgyűlési képviselők és Mocsáry 
Lajos, a függetlenségi párt egykori elnöke. Diadal­
ul) ára elkísérte a jelöltet a neje is. A pályaudvart 
ezernyi közönség lepte el, mely a jelöltet és a vele 
érkezett képviselőket szűnni nem akaró éljenzéssel 
fogadla.

Perczekig tartott az üdvriadal, mig végre a csend 
beálltával egy kis leányka virágcsokorral kedveskedett 
Hermannak, a miskolczi függetlenségi párt nevében 
pedig Kovács J^ajos elnök intézett néhány lelkes szót 
a megérkezettekhez, mint a kiket a liberalizmus igaz 
bajnokaiként ünnepelhetni. Herman Ottó meghatva 
köszönte meg a lelkes fogadtatást. Válaszában hang­
súlyozta, hogy örömmel csatlakozik e férfiakhoz, kik 
a valódi liberálizmust írták fel a lobogójukra ; annál 
is inkább csatlakozik, mivel tudja, hogy Miskolcz pol­
gársága is mindig a valódi szabadelvüségnek hódolt.

A városba való bevonulás fejedelmi fogadtatáshoz 
hasonlított. Száz lovasbandérium, belálhatlan hosszú 
kocsisor, fellobogózott házak, sűrű sorfalak, diadal­
ívek és virágeső képezték a részleteit ama pompás 
látványnak, melylyel Herman Ottó bevonulása nyúj­
tott. A diadalkapunál Miskolcz hölgyei fogadták Her­
man Ottót, elárasztva őt és Eötvös Károlyt vi­
rágokkal.

A szálló előtt, hol a képviselők és Herman leszállt, 
ezernyi néptömeg várt, mely a Szózattal fogadta az 
érkezőket, addig éljenezte Hermant, inig az ablakból 
néhány köszönő szó kíséretében oszlásra fel nem 
kérte a sokaságot.

A programmbeszéd megtartása előtt kisebb banket 
volt. Károlyi Gábor, Eötvös Károly, Madarász 
József, Berecz György, Sturman György, Kovács 
Lajos, Erdey Gyula, Vosztroviczky Jenő, Szabó 
Mihály, Horváth Ádám stb. mondtak itt lelkes fel- 
köszöntőket. Nagy hatást keltett Mocsáry Lajos 
felköszöntője, a ki arra utalt, hogy Borsod vármegye 
ősi fészke a függetlenségi eszméknek, minek tanúsága 
az is, hogy a mai fényes fogadtatásra Borsodmegye 
összes kerületeiből eljöttek a választópolgárok Her­
man Ottót üdvözölni. Ebből ő azt a biztos tudatot 
meríti, hogy Herman Oltó győzelme több mint 
valószínű.

Három órakor nagyszámú küldöttség jött Herman 
Ottóért. A csizmadia-ipartársulat árucsarnokában egy 
óriási faalkotmányban körülbelül tizezer ember tolon­
gott, meghallgatandó a jelölt programmbeszédét.

A választóülést Bársony János nyitotta meg, ki a 
függetlenségi párt jelöltjéül Herman Ottót ajánlotta 
(Éljenzés.) és üdvözölte a megjelent képviselőket. 
(Lelkes éljenzés.)

Herman Ottó most a következő programmbeszédét 
mondotta el:

Tisztelt polgártársak ! Miskolcz városa déli kerüle­
tének függetlenségi választó polgársága és népe má­
sodszor szólít e helyre. Hallani kívánja politikai hit­
vallásomat. mert ha ez megfelel, szerény nevemmel 
óhajt indulni az alkotmányos küzdelembe, a melynek 
küszöbén all.

Noha tehetném, én még sem hivatkozom harmincz 
évi múltamra, mert az én múltam, mint bárki másé, 
csak a személy tisztességének kérdése. És csak na­
gyon ritka esetekben, igen kiváló embereknél a múlt 
egyszersmind szilárd programm is, múltra, jelenre és 
jövőre egyaránt.

Puikóczi programm; Deák Ferencz is programm 
volt; Kossuth Lajos az volt s örökké az marad a 
magyarság számára, mert fönséges múltból messze 
jövőbe — a méltó jövőbe mutatja az utat.

Ha mások nem, én bírok azzal a szerénységgel és 
egyszersmind kötelességérzettel, hogy a polgárság fe­
lein forduló bizodalmát hitvallásom kifejtésével viszo­
nozzam és senkit sem hagyjak kétségben nézeteim 
iránt : kivált napjainkban, a melyek tele vannak meg- 
hasonlással, gonosz korszakok előjeleivel.

Egy nagy elme kimondotta azt, hogy a szentirásnak 
alapjában véve csak egy tanítása van : «szeresd fele­
barátodat mint önmagadat» ; a többi, az mind ennek 
az egy mondásnak a magyarázata. Az én politikai 
hitvallásomnak is csak egy tétele van : független 
Magyarország, az igazi szabadság intézmé­
nyeire alapítva ; a többi pedig mind ennek az esy 
tételnek a magyarázata.

Deák Ferencz azt hitte egykoron, hogy a közüsügy 
megerősödéshez vezet, az erkölcsihez és anyagihoz 
egyaránt. Es ma, huszonhat év múltán, az erkölcsi 
alap meg van bontva, egy rossz termés elég arra, 
hogy meglazítsa a nemzet anyagi fennállásának eresz­
tékeit; igy egy súlyos jövő elé mennünk nem lehet. 
Es mint mindenkor, a midőn az erkölcsi alap meg 
van támadva, megnyílnak a sötét odvak s prédára 
indul a feketesereg.

Erre tanít ma a népek oktatója, a tapasztalás, és 
tanítva int napjaink minden eseménye: a komáromi 
gyülésezés, a Hentzi-szobor-koszoruzás és ezer más!

Nekem Magyarország függetlensége mint ünczél 
kell; föltétlenül mint ilyen. És kellene még akkor is, 
ha alkotmányunkban nem gyökereznék, ha törvényeink 
nem biztosítanák.

A függetlenségre való törekvés az emberrek és a 
nemzetnek természetadta joga. Az a férfiú, a ki nem 
törekszik függetlenségre, önálló tűzhely megalapítá­
sára, az szolga és semmi más ; és az a* nemzet, mely 
lemond a függetlenségről, az egy szolgahad, nem 
méltó arra, hogy a történet éviapjain "helyet fog­
laljon.

Ha pedig fölvetik a kérdést, hogy én mily függet­
lenséget értek a midőn hirdetem: perszonál uniót, 
vagy mást ? hát én evvel itt tartózkodás nélkül, nyíl­
tan és őszintén végezni fogok.

Hát kinek és mikor volt a múltban a 67-es közös­
ügy előre vallott programmja ?

Soha, senkinek ! Előállott az, a mikor az osztrák 
elvesztette Olaszországot, kiszorult a német szövetség­
ből, vereséget szenvedett Königgrütznél és mindenütt 
— és mikor reánk szorult.

A tanúság ebből az, hogy mi is a világtörténeti 
eseményektől függünk ; lehet hogy ily soron a perso­
nal unión át érjük el a főczélt, lehet, hogy ez telje­
sen elesik. A personal unió tehát nem czél csak es­
hetőség, mi pedig nem eshetőségekre, hanem czélra 
törekszünk, mely nem más'mint hazánk önállósága és 
függetlensége.

Minél teljesebben hatja át a nemzetet a független­
ségre való törekvés ösztöne, annál hamarább és°annál 
teljesebben éri el czélját.

Nekem magyar külképviselet kell, mely Magyar- 
ország államiságát tanúsítva, a magyarság érdekét 
szolgálja.

Nekem magyar nemzeti hadsereg kell, a melynek 
eszmét lehet nyújtani, hogy tudjon hevülni és lelke­
sedni akkor, a mikor a háború koczkája el van vetve.

Nekem önálló vámterület kell, mely nélkül igazi ma­
gyar kereskedés, igazi magyar ipar, igazi erős füld- 
mivelés nem fejlődhetik. Nem kell az a szégyenletes 
állapot, hogy a magyar nemzet legfontosabb élet­
érdekei egy más államnak legyenek alárendelve, hogy 
kereskedelmünk csak bécsi fiók legyen, iparunk az 
osztráknak legyen kiszolgáltatva ; réven és vámon ne 
mi, hanem mások rendelkezzenek. Ez nem kel!!

Szóval, nekem egy szellemileg fejlett, teljesen nem­
zeti, anyagilag erős, magyar független állam kell, mert 
csak ez állhat meg a jövőben a nemzetek nagy ver­
senyében.

De a midőn én erős és független magyar államot 
mondok és követelek, akkor én ennek részére a sza­
badság és egyenlőség, az önrendelkezés minden intéz­
ményét kívánom és követelem.

Kívánom a gyülekezési szabadságot, az önkormány­
zatot széles választási jog alapján, a lelkiismeret sza­
badságát, ebben a vallásszabadságot. Én csak egyetlen 
egy korlátozót ismerek el, csak egyetlen egy" előtt 
hajlok meg s ez a független magyar állam igazi köz­
java.

Nem akarhatom azt, hogy hazám népe csak a 
teherviselés szempontjából vétessék figyelembe ; hogy 
az országiás csak azt kérdje : mennyi vér és mennyi 
pénzadó csikarható ki belőle ? Én a nemzet fölvirág­
zását, boldogulását kívánom. A nemzet ur legyen a 
maga portáján s legjobb belátása szerint, a" maga 
javára intézze minden ügyét : a hatalmit, a küzmive- 
iődésit, a közgazdaságit egyiránt ; mert erős nemzeti 
államot másképen sem megalkotni sem fenntartani 
nem lehet : ezt tanítja minden nemzet históriája.

Ez, tisztelt polgártársaim, az én politikai hitvallá­
som, a mely a küzdelemben vezérel, a mely mellett 
változatlanul állok s a melylyel — éppen, mert vál- 
tozhatatlan, — senkit sem ejtek tévedésbe, a melyért 
felelek önüknekeés mindenkinek.

És most engedjék meg, hogy áttérhessek vélemé­
nyem azon részére, a mely napjaink eseményeire, 
arra vonatkozik, a mi az ország közvéleményét fog­
lalkoztatja, sőt izgalomba eiti. *

3
Foglalkozni fogok első sorban az egyházpolitikai 

kérdésekkel, másodsorban a függetlenségi párt helyze­
tével, mely e kérdések nyomán keletkezett.

Az egyházpolitikai kérdések felölelik az anyaköny­
veknek a papoktól való elvételét és államosítását, a 
vallásszabadságot, a zsidó vallásnak törvenyesitését és 
végre a kötelező polgári házasságot.

Minden tétovázás és habozás nélkül kimondom, 
hogy én az illető törvényeket, ha megfelelnek a sza­
badság és egyenló’ség s az igazi magyar nemzeti ér- 
dek követelményeinek, pártolom és támogatni kész 
vagyok. Es megmondom miért.

Nem akarhatom, hogy az anyakönvv papi kézen 
eszköz legyen arra, hogy a nemzet legdrágább kincse, 
a gyermek, elsikkasztható legyen. Tisztelet a becsü­
letes papnak, a ki nem teszi; de a kivétel miatt nem 
lehet a nemzet érdekét koczkára vetni.

Egy államban, a melynek akárhány városában, köz­
ségében négy, sőt hét vallásfelekezet lakik együtt, csak 
kölcsönös tisztelettel, tehát csak vallásszabedságeal 
lehet megférni és boldogulni ; és nekem a felekeze­
tekkel szemben csak egy követelésem, az, hogy 
hitükhöz ragaszkodva, másokét tiszteletben tartva, 
magyarok legyenek : jó és rossz időkben egyaránt.

Ezzel kimondottam azután azt is, hogy mit tartok 
én a zsidó hitfelekezetnek törvény beik tatásáról.

Es most következik az átalánosan kötelező polgári 
házasság, az az intézmény, a mely izgató jelszava a 
feketeseregnek és mindazokn, a kik mindenha el­
lenei voltak minden haladásnak, minden szabadság­
nak, mert hatalmi érdekük úgy kívánja, hogy a nép 
függésben tartassák.

Azt mondják, hogy a polgári házasság csak ágyas- 
ság; akár az állatok összedilása és elválása; hogy 
terjeszti az erkölcstelenséget, a vallástalanságot. Ez 
nem igaz!

A polgári házasság, mely — mellesleg legyen 
mondva. — fennáll a íegmiveltebb és legkatc’.ikusabb 
államokban F ranczia- és Olaszországban is, egy tör­
vényen nyugvó, jogerős kötés, melyet csak harmadfokú 
bírói Ítélet bonthat fel.

A polgári házasság intézménye nem engedi meg azt, 
a mi az egyházi kötésnél mindennapi, hogy a felek 
áttérnek egy más felekezetre, lerázzák egymást, uj 
frigyre lépnek s bitangba eresztik a régi kötésből szár­
mazó családot a tisztességgel együtt.

A polgári kötést a bíró csak akkor bontja fel, ha 
elég az ok és a felek eleget tesznek mindannak, a 
mire a házasság kötésekor fogadást tettek.

Ebben pedig egyenlőség kell minden felekezet pol­
gáraira nézve, igy követeli ezt a jogegyenlőség elve 
és a nemzet legszentebb érdeke.

Az egésznek a koronája pedig az, hogy a polsári 
házasság nem zárja ki az egyház áldását. Attól a 
polgári hatóságtól, a mely előtt a felek a polgári há­
zasságot megkötötték, szabadon elmehetnek az egy­
házhoz s kivehetik az áldást.

De hogy egy országban, egv és ugyanarra a cse­
lekményre, a házasságra, hétféle jós; álljon fenn, az 
lehetetlen. Epen ebből származik a vallástalanság s a 
házassági botrány, melynek nap-nap után tanúi va­
gyunk.

Az az izgatás, a melyet a papságnak és társas ele­
meinek egy része ma országszerte folytat, nem is a 
házasság szentsége az alapja, hanem a legközönsége­
sebb hatalmi vágy és semmi más.

Én minden rendű és rangú papságot oda utasítom 
az emberszeretet tanának fönséges mesteréhez, Jézus­
hoz . ettől tanuljanak szcrénvségeí, értsek at a mester 
és az apostolok szegénységének jelentőségét s tartsák 
szemük előtt ezt a mondását ; *Hz cn országom 
nem e földről való /»

Ha ezt nem szívlelik meg és továbbra is izgatnak, 
itt, az Avas hegyfokon fül fog pattanni egv igaz ma­
gyar sirja, a Palóczv Lászlóé s mint ezelőtt "egy fél- 
századdal Borsodmegye székházából, most e sírból fog 
országgá szárnyalni a követelés : az egyházi javak 
állami kezelése !

Azzal a másik fekete sereggel szemben pedig, melv 
a magyar országgyűlés főrendiházában ütötte fel 
tanyáját, az én álláspontom a következő: én a fő­
rendiház átalakítása idejében tagja voltam a törvény­
hozásnak s azt indítványoztam, hogy a főrendiház 
töröltessék el. A magyar nemzet néni forradalmi haj­
lamú s igy semmi szüksége mérséklő testületekre ; 
kiváltképen pedig semmi szüksége oly kolonczra, 
mely a népképviselet és a végrehajtó hatalom közé 
befészkelődve, nem akar tanulni és nem akar haladni 
a korral s a nemzettel egyaránt. Semmi sziiksé" oly 
testületre, melynek kebelében föl merik ütni azok is 
a fejüket, a kik a nemzet leggyászosabb napjaiban 
az elnyomóhoz szegődlek, sanyargató! és üldözői vol­
tak a hazafiságnak. És semmi szükség oly testületre,

. mely gúnyt üz a törvényből, mely mindenkire, még 
a koronás főre is kötelező, gúnyt üz azáltal, hogy 
megtagadja tagjainak kiadatását a mikor a bíróság 
követelése törvényes alapon nyugszik.

Es most, tisztelt polgártársak, csak néhány szó a 
függetlenségi pártról.

Én azokhoz a férfiakhoz csatlakozom, a kik a tör­
téneti alapon maradtak meg. Egytől egyig ismerem, 
nekem a politikai harezban régi, hü baj társaim ; e«-y 
részük most is itt van velem.

Azokkal szemben, a kik az uj kötelékben marad­
tak, nekem egyetlenegy gáncsoló szavam sincsen : 
meg vagyok győződve, hogy eljárásuk teljesen jóhi­
szemű ; tudom, hogy komoíy és jó hazafiak ; de van­
nak köztük, a kik akarva-nemakarva az egyházi kér­
désekben egy sorba kerültek a haladás ellenségeivel 
és vannak olyanok, a kik annak idejében a kinevezési 
rendszer mellett foglaltak állást ; nyíltan tették s ez 
becsületükre válik ; de én is nyíltan jelentem ki, 
hogy velők egy körben nem kívánnék tanácskozni, 
mert én a haladásnak s a nemzet önrendelkezésének 
feltétlen híve vagyok.

Azt mondják az én társaimra, hogy a midőn a 
kormány egyházpolitikai programmjät támogatni ké­
szek, ezzel a kormányt támogatják. Erre azt jegye­
sem meg, hogy én a több szabadságot és a haladást 
nem a kormánynak, liánéin a nemzetnek szavaznám 
meg. Annak a kormánynak, a mely küzösügyes ala­
pon áll, én különben is csak határozott ostromlója 
lehetek, az voltam s az is maradok.

És hát azok az egyházpolitikai reformok csakugyan 
a Wekerle-kormány vívmányai lennének ? Dehogy ! 
Hiszen azokat a függetlenségi párt hozta fel, hangoz­
tatta kiáltványaiban és felirataiban majdnem egy em­
beröltőn át. A mostani kormány csak fölvette,, mert 
kénytelen volt vele.

Tisztelt polgártársak ! Van egy madármese, mely a 
madaraknak a királyságért való versenyéről szól. Az 
volt a kérdés, melyik madár bir legmagasabbra re­
pülni. A furfangos kis ökörszem bebújt "a hatalmas 
sas tollazatába. A különböző madárfejek Iassankint 
mind elmaradoztak ; a sas röpült. De végre ő is meg­
találta határát s már nem bírt tovább: akkor az 
ökörszem kibújt a királyi szárnyas tollazatából, még 
egy arasznyira följebb repült és elkiáltotta magát, 
hogy iin ő a madarak királya!

Azokat a fönséges eszméket, a melyek az egyház- 
politikai kérdésekben foglaltatnak, a függetlenségi sas 
vitte föl a magasba, Magyarország mai kormánya 
pedig az az ökörszem. A sas, a földre kerülve is s*as 
marad, az ökörszem feladata a földön még ideig- 
óráig a közösügyes ezéheresben való bujkálás volt es 
marad.

Tisztelt polgártársak! Én ezeken az alapokon ké­
rem az önök bizodalmát. Éljen az önálló és független 
Magyarország!

De mielőtt, hogy ezt a helyet elhagynám, nekem . 
még egy szivbeli kötelességem van s 'azt teljesíteni 
akarom.

En leborulok az előtt a fönséges tüntetés előtt, a 
melyet Mis*olcz tősgyökeres magyar népe rendezett, 
önszántából, hazafias ösztönből. Én e tüntetést nem 
magyarázhatom személyemre, mert az ehhez képest 
sokkalta szerényebb; de igenis magyarázom arra a 
szent elvre, a függetlenség elvére, melynek harczosa 
vagyok.

Ez a fenséges tüntetés azt hirdeti országnak-világ- 
nak, hogy itt, az ős Avas tövében, hazája független­
ségéért hevülő magyarság lakik és hiába küldi a ha­
talom kimesterkélt küzösügyes_ képviselőit a törvény- 
hozásba : Miskolcz népe függetlenségi s megjöfc az
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idő, hogy akarata érvényesül. Még egyszer: Éljen az 
önálló és független haza!

A helyenkint óriási tetszés által félbeszakitott be­
szédre, mely után Herman a legszivélyesebb ovácziók 
tárgyát képezte, közkívánatra Eötvös Károly szó­
lalt fel.

Eötvös fényes beszédet rögtönzött. Nem beszélt se 
politikáról, se válságról, csak a választók szivéhez 
beszélt. Főiemül ve, hogy értesülése szerint vannak 
Miskolczon néhányan, kik magukat letérittetni engedik 
a jó útról, hatásosan fejtegette, mily bűn 3 vesztege­
tés és a megvesztegettetés. Eötvös minden szava ha­
tott s meglátszott a kedélyeken, hogy ez a beszéd sok 
lelket mentett meg Herman Ottó pártjának. Beszélt 
aztán Herman Ottó érdemeiről, példás munkásságá­
ról, önzetlen hazafiságaról és nagy tudományáról, 
majd óriási tetszés mellett magyarázta meg, hogy 
mily kevéssé áll az ellenpárt argumentuma, a mely 
párt minden áron iparost akar beküldeni az ország­
gyűlésbe s elfelejti, hogy Radványi épen ellenese a 
magyar iparnak, mert mint a kormánypárt hive: hive 
a közös vámterületnek is ; ez pedig a magyar ipar 
megélője. Tízezer ember éljenzése zárta be Eötvösnek 
majdnem egy óráig tartó beszédét.

Most gróf Károlyi Gábor beszélt. Megnyugtatta a 
a választókat, hogy a megvesztegetés nem kötelez 
még arra, hogy a vesztegetőre szavazni kell ; majd 
közölte, hogy úgy TVekerle, mint Hieronymi kije­
lentették, hogy oly kitűnő emberrel szemben, mint 
Herman Ottó, a hivatalos apparátust megmozgatni 
nem fogják.

Madarász Józs°f a nőket buzdította lelkesülésre, 
Horváth Adám pedig a függetlenségi elvekért kiví­
vandó győzelem érdekében kitartásra és kettőzött 
munkásságra hívta fel a választókat.

Még Bizony Ákos beszélt. Megköszönte a jelölt­
nek a vele érkezett képviselőknek a pártgvülésen való 
közreműködést, mire Kovács Lajos bezárta a gyűlést. 
A sokaság Kossuth Lajos, Herman Ottó, Eötvös Ká­
roly és a többi képviselők éltetésével oszlott szét.

Este nyolcz órakor bankett a volt Korona szállóban 
számos felköszöntővel. A legérdekesebb pohárküszöntó 
Eötvös Károlyé volt, ki Mocsárv Lajost éltette, mint 
olyan férfiút, a kit sok méltánytalanság ért, de a ki 
mindig hiven kitartott a függetlenségi elvek mellett 
és ezekért folyton nagy lelkesedéssel küzd. Mocsáry 
Lajos utalva feleletében a függetlenségi pártban fel­
merült eseményekre, kijelentette, hogy az ország meg­
nyugvással várhatja a fejleményeket, mert azokból 
csak a szabadelvű, független eszmék fognak 
nyerni. Mondtak feiküszöntőket Károlyi Gábor gróf, 
Horváth Adam képviselők is, továbbá Bizony Ákos, 
dr. Halász és még sokan.

A független érzelmű polgárok 3 győzelemre való 
biztos kilátással indulnak a választási harezba, de 
azért nagy az elkeseredés Diószegiig Gvürgy városi 
főjegyző ellen, ki már hetek óta kerüli hivatalát és 
minden idejét Radványi korteseként tölti el. Ható- 
s. rí hatalmával is fenyegette az iparosokat, hogy 
«megkeserülik, ha ellenzéki jelöltre mernek szavazni^-*

Herman Ottó a választás napjáig, e hó C-áig Mis- 
koiezon marad. Vele van Sturman György képviselő 
is. kinek nagy része van abban, hogy Herman sze­
mélye körül ma a választók túlnyomó többsége 
sorakozik.

Az elöfisetö nevének, ősimének, lakhelyének ée 
az utolsó postának tisztán olvashatólag kiírását 
kérjük, hogy a lap szétküldésében hiba ne tör­
ténjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
Régi előfizetőink legczélszerűbben cselekszenek, 

ha cziniszalagjukat a posta-utalvány szélére 
ragasztva, beküldik a kiadó-hivatalnak.

As esetre, ha t. elöflzetöink az előfizetési határ­
idő lejárta előtt lakást változtatnak, az nj czim 
mellett a régit is kérjük velünk pontosan tudatni, 
mi által minden zavar vagy félreértés sokkal köny- 
nyebben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az 'Egyetértés kiadóhivatalába kül­
dendők.

Előfizetőink kényelmére kiadóhivatalunkban 
teljes nappali szolgálatot rendeztünk be. E sze­
rint az üzleti órák reggel 8 órától este 8 óráig 
szakadatlanul tartatnak.

Ab Egyetértés kiadó-hivatala 
Dalszinház-utcza 1. szám, 

Andrássy-ut sarkán.

VIDÉK.
Nógrádmegye legutóbbi közgyűlésén a rétsági 

és losonczi járásokban megürült aiszolgabirói állá­
sokra Beké Bélát és Szakái Ferenczet választották 
meg egyhangúlag.

A pécakai kerületben, mint nekünk táviratozzák, 
a függetlenségi párt megalakult. A miniszteri taná­
csossá lett Gaál Jenő képviselő lemondása folytán 
megüresedett kerülebe a párt holnap áilit jelöltet.

* Debreczen, junius 2. (Az Egyetértés tudósitójá- 
n„k távirata.) A tiszántúli református egyházkerület 
közgyűlése ma három óráig vitatkozott a beregi 
e>pere~\álasztáson, melyet l ray Imre egyházmegvei 
gondnok Peterdy esperes halálával elrendelt, de az 
egyházni"gyei gyülcsen a szavazatok felbontását nem 
enged._• meg s miután itt eljárását törvénytelennek 
mondta», a k rületi gyűléshez felebbezett. Az ügyhöz 
hozzászólta» Tisza István, Hunyadi Béla, Degen- 
j'.id József, Isaák Dezső, Aiss Albert, Ritoók 
X-igmond stb. Egyhangúlag elfogadtak Tisza inditvá- 
nyát, hogy a szavazatok megsemmisítését kérők eluta- 
.,tárniuk és az egyházmegye utasítandó a szavazatok 
felbontására. A gyűlés a debreczeni főgimnázium 
magyar-latin tanszékére nyolcz pályázó közül szó­
többséggel Gytdas Istvánt választotta meg tanárnak 
Nagykőrösről. Érdekes

ÚJDONSÁGOK.
— junius 2.

Turisták figyelmébe. Ab utazási évszak 
alatt lapunk kiadóhivatala ez idén is elfogad

„turista-előfizetést.“
Ez intézkedés következtében az utazók abban a 

kellemes helyzetben vannak hogy ha naponkint vál­
toztatják is tartózkodási helyüket, előlegcs rendelke­
zésük szerint mindenütt ott találják már lapunk 
egy vagy több legújabb számát a postahivatalban 
(poste restante), vagy az előre kijelölt szállodában. 
Ily előfizetéseknél, melyeket bármely naptól 
kezdve, tetszés szerinti időtartamra elfo­
gadunk. feltétlenül szükséges, hogy kiadóhivata­
lunk idejekorán és pontosan értesítve legyen, hogy 
mely napokon hová küldje a lapot.

— Személyi hírek. József Ágost főherczeg 
ma Becsből Pozsonyba érkezett. — Ferdinand 
toskánai nagyherczeg tegnap este Becsből Salz­
burgba utazott. — Bethlen és Josipovich minisz­
terek — mint Becsből táviratozzák — a délutáni 
gyorsvonattal Budapestre érkeztek.

— Ottó főherczeg Sopronban. Ottó főherczeg és 
neje ma reggel hosszabb időre Sopronba érkezett. 
Fogadtatására megjelentek a pályaudvarban herczeg 
Esterházy Pál Sopron vármegye képviseletében, 
Plentzner tábornok helyőrségi parancsnok a tiszti­
karral, továbbá a soproni egyesületek küldöttsége. 
Fink János polgármester üdvözölte a főherczegi 
párt. A házakat föllobogózták és azokat az utczákat, 
a melyeken a főherczegi pár végigvonult, virágokkal 
díszítették fel.

— A nagyváradi püspök bibornokjelölt.
Lapunk' mai számában egy bécsi újság nyomán 
megírtuk, hogy a legközelebbi pápai konzisztoriumon 
a pápa Srhlauch Lőrincz, Nagyvárad-; érdemes 
püspökét tábornokká fogja kinevezni. Ezt a hirt most 
egy Rómából érkezett távirat megerősíti. E szerint 
Canali gróf pápai testőr megbízást kapott XIII. 
Leó pápától, hogy vigye meg hivatalosan a kine­
vezés hírét a püspöknek.

— László főherczeg és a custozzai csata. 
László főherczeg ma Himmel alezredessel együtt 
megtekintette a custozzai csatát ábrázoló dombor- 
müvet, a mely must egy Herinina-uti vendéglőben 
van kitéve. A főherczeg nagy érdeklődéssel magya­
ráztatta magának a dombormű egyes részleteit s csak­
nem másfélóra hosszat időzött a kiállításban.

— A bavodai Gajkovár Budapesten. Nekünk az 
exotikus vendégek közül csak a kolduló dervisekhez 
van szerencsénk, a kiket Vámbéry Armin szokott 
leleplezgetni, hogy nem is Gül Baba sírj át jöttek 
meglátogatni, de a hiszékeny magyar giaurokat ki­
zsákmányolni és azonkívül a kést meg csibukot áruló 
bosnyák atyafiakhoz. Kivétel volt e tekintetben a 
perzsa sah és tegnap óta a bavodai Gajkovár. 
Ez a valóban előkelő keleti vendég, a ki egy 
indiai tartománynak uralkodó feje, világutjába 
bevette a mi fővárosunkat is. Tegnap délben ér­
kezett Becsből és egy angol courrier kíséretében az 
Angol királynő-ben szállt meg. Ü felsége rossz néven 
vette a magyarok istenétől, hogy esővel fogadta. De 
azért a zuhogó záporesőben is megnézte a főváros 
összes nevezetességeit, ma pedig a Margit-szigetre 
rándult és este az orfeumnak is volt vendége. Mert a 
korán ugyan megtiltja, hogy szeszes italt élvezzen és 
mint az angol courrier nekünk elmondotta, marhahúst 
sem szabad ennie, de az orfeum látogatását meg nem 
tilthatja a korán, mert Mohamed próféta idejébe0 
még nem volt — orfeum. A bavodai Gajkovár holnap 
reggel liagya el Budapestet.

jelenség, hogy a többiek közt — 4. király látogatása a villamos telepen, A
három áttért piarista pályázott a tanszékre. Az 
ülés elején tudomásul vették az egyes egyházmegyék­
ben megejtett esperesi és gondnoki választásokról 
szóló jelentést. Megválasztattak e .elentés szerint: a 
nagy-károlyi egyházmegyében esperessé Segesvári 
József, gondnokká Kulin Imre ; a heves-nagykunsági 
egyházmegyében esperessé Doroghi Lajos, gondnokká 
Horthy István : a debreczeni egyházmegyében espe* 
rs-"v Hávldházi János, gondnokká Bernálh István; 
a nagybanyai egyházmegyében esperessé Bencsák 
István, gondnokká Ujfalussy Sándor; az érmelléki 
egyházmegyében esperessé Aagy István, gondnokká 
íraier Imre.

^§y^'^zpc,Iitikai kérdések.
*’ ögraü varmegye legutóbbi közgyűlésén. — 

mint lapunknak írják — a kormány egyházpolitikai 
programija volt a legérdekesebb tárgy. A liberális 
egyházpolitika ellen Szadovszkj/ József függetlenségi 
Pjrti volt országgyűlési képviselő és Farkas Mihály 
ezimzetes kanonok, mellette pedig Pulszky Ágost, 
Török Zoltán, Bölönyi Ödön szólaltak fel. Sza- 
dovszky a kormány programmjának ellenzését azzal 
indokolta, hogy a tervezett reformok még időelőttiek 
mindezek helyett most a népnevelés nagyobb fejlesz­
téséről és a közegészségi állapotok javításáról kellene 
a kormánynak godoskodni. Beszédét egy hang «eláll* 
kiáltása zavarta meg, mire a szónok egész hévvel 
így kiáltott fel : »alios ego vidi ventos !» A közgyűlés 
nem tetszésének zajos nyilvánulása mellett zárta be 
szavát. Most következett a névszerinti szavazás} mely­
nek eredménye az lett, hogy a reformjavaslat 172 
szóval 34- ellenében elfogadtatott. Elhatározta egvszers- 
mind a közgyűlés, hogy a katholikus autonómiának 
kieszkiizlése mellett a kormányhoz feliratot intéz.

EGYETERTES
1893. junius l-től uj előfizetést nyitunk 
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király ma dtli egy urakor gróf Schall'gotsche szárny­
segéddel, mint nekünk távirják, látogatást tett a bécsi 
nemzetközi villamtársaság központi állomásán. A ma­
gas látogatót Waltenhofen kormánytanácsos, a társa­
ság elnöke és Mechwart András, a Ganz és társa 
ezég főnöke, alelnük, Lindenheim Alfréd, Altmann cs. 
tanácsos és Déri igazgató fogadta. A király megnézte 
a nagyterjedelmü villamtelep összes helyiségeit, me­
lyek a Ganz és társa-íéle rendszerű távvezetékes váltó­
folyammal vannak felszerelve. A gépházban lévő, 
szintén a Ganz és társa ezég rendszere szerint ké­
szült, forgalomban lévő villamos vasút mintáját érdek­
lődéssel nézte a király, valamint a központi állomás 
többi berendezéseit is és tudakozódott, hogy e beren­
dezések hazai gyártmányok-e. Körülbelül egy órai 
körséta után távozott ő felsége, miután a telep minta­
szerű berendezéséért meleg elismeréssel adózott az 
őt kalauzoló és kisérő igazgatóknak. A távozó királyt 
zajos éljenek kisérték egészen fogatáig.

— László főherczeg Kalocsán. Kalocsáról Írják, 
hogy Csúszka György érsek tegnap táviratban kö­
zölte ifj. Földváry Mihály főszolgabiróval, hogy 
László főherczeg e hó 3-án este Kalocsára érkezik. 
Kalocsán nagy ürömmel fogadták a látogatás hírét, 
mert a város eddig nem üdvözölhette falai között az 
uralkodó család egy tagját sem. A király 1872-ben 
egy aldunai útja alkalmával kiszállt ugyan a várostól 
egy órányira fekvő hajóállomáson s fogadta a lakos­
ság hódolatát, de a városba nem ment be. Annál im- 
pozánsabbá akarják most tenni a fogadtatást s már 
minden ováczióra meg van téve az előkészület. Egy 
díszes diadalkaput építenek a városban s a házak dí­
szítése is javában folyik. A sárközt legények diszban- 
dériummal vonulnak ki. A megérkezés estéjén nagy 
fáklyásmenet s azután kivilágítás lesz. A városi inté­
zetekben mindenütt ünneplésen készülnek fogadni a 
kis főherczeget, a ki Császka érsek vendége Tesz Ka­
locsán való időzése alatt. Ifj. Földváry Mihály fő­
szolgabíró, a ki a rendezés élén buzgólkodik, lelkes 
hangú fölhívást intézett a város és a környék közön­
ségéhez. A főherczeg 5-ikéig marad Kalocsán.

• — Egy érdeke» válópor vége, Pár hó előtt nagy
feltűnést és érdeklődést keltett Budapesten egy kelet­
kezőben lévő válópör, melynek az okáról keveset 
tudtak ugyan az emberek, de a mely az által, hogy 
a házastársak Budapest pénzarisztokrácziájának a 
köreiben szerepet játszottak, már ennélfogva is okot 
adott a kíváncsiságra és a találgatásra, ezenkívül pe­
dig a válőpörben szereplő hölgy méltón foglal helyet 
Budapest legszebb és legérdekesebb asszonyai között, 
a mi már magában véve ia untig elég arra, hogy a

közfigyelem feléje forduljon. Ez a szép asszony Wahr- 
mann René, megyeri Krausz Izidornak a felesége. 
Csak annyi volt bizonyos, hogy a válópürt a férj indí­
totta nemsokára azután, hogy a nő az édesapjától mil­
liókat örökölt. A válópör folyamatban volt, s e hó 13-án 
lett volna békéltető tárgyalása törvényszék előtt,|miután 
a rabbinusnál a felek már kétszer jelentek meg.Tegnap 
végre oly fordulat állott be a dologban, mely minden­
esetre a legkedvezőbb s legkellemesebb is, Badenből, 
a Hotel Sacherből utasítás érkezett Krauszné asszony­
tól Budapestre, az ő jogi képviselőjéhez, hogy tegyen 
lépéseket a válópör beszüntetése iránt, mert vége a 
haragnak, szent a béke. E hó elsején, mint értesülünk, 
megtörtént a válni készülő házastársak közt a kibé­
külés s leszerelnek az ügyvédek, a törvényszék pedig 
irattárba teendi az érdekes per aktáit.

— Egy törpeSóhajó a vasúton. Egy Pólóból 
érkezett távirat szerint ma délelőtt az odavaló ten­
gerészeti fegyvergyárban készült 1-ső számú torpedó- 
hajót egy vasúti kocsira tették és legközelebb Buda­
pestre szállítják, a hol vízre fogják bocsátani. Ezzel 
a torpedóhajóval a Duna-flotillát fogják szaporítani. 
A torpedóhajók vasúton való szállítását ugyan meg­
kísérelték már évekkel ezelőtt Francziaországban, 
nálunk azonban most tesznek ilyesmivel először kí­
sérletet.

— Óriás-ágyuk. A Krupp-féle ágyuöntő-mühelyből 
legújabban kikerült ágyuk hordképességéről a Berlin­
ben megjelenő Tägliche Rundschau a következő, szinte 
hihetetlennek látszó adatokat közli Cuxhavenből : A 
hamburgi Elba-torkolatnál építendő tengeri erősséget 
annak idején oly öntött aczélágyukkal lógják felsze­
relni, melyekhez hasonlót még eddig a Krupp-ágyuk 
leghatalmasabbjai közt sem találunk. A lüvőgyakorlato- 
kat a katonai kiküldöttek legnagyobb megelége­
désére megtartották már ezekkel az ágyugigá- 
sokkal, még pedig a roeppeni lüvőtéren voltak 
a kísérletek, a hol az ily ágyuk kipróbálására jó 
terület van. Az ágyuk kalibere 42 centiméter, tehát 
közel félméter. A cső úgynevezett köpenycső, 14 mé­
ter hosszú s épen 122.400 kilogrammot nyom. A 
löveg súlya 1000 kilogramm s 410 kilogramm lőpor 
kell hozzá. Ezzel a borzasztó mennyiségű lőpor­
ral 10 és fél fok alatt a löveg 8850 méterre, 
tehát körülbelül egy és egynegyed mértfüldnyi 
távolságra lőhető. Egy ilyen 1000 kilogrammos aczél- 
pánczélgránát ezer méternyi távolságról még átüt 
egy egy méter vastagságú kovácsolt vaspánczél- 
lemezt. Ezen az óriás ágyun kívül lesz még az Eiba- 
erősségben több 24 centiméteres ágyú 9.G méter 
hosszúságban. Ezek csöve 31.000 kilogrammos, a 
lövegűk 215 kilogrammos, a lőportöitésük pedig 
115 kilogrammos lesz. 44 fok alatt 20.000 méterre 
lőttek ezzel az ágyúval a meppeni lüvőtéren ; a löveg 
pályafutásának a legmagasabb pontja ily fok mellett 
0540 méter s 70 és kéttized másodpercz kell hozzá, 
hogy a 20.000 méterre levő czélhoz eljusson a töl­
tés. Ez a legnagyobb távolság, a mennyire ez idő 
szerint lőni lehet. Ezzel az ágyúval Pre saint Didier- 
bül a Montblanc fölött (4310 méter) úgy lehetne el­
lőni, hogy a löveg körülbelül Chamounixig hatolna.

— A szerelmes tengernagy. Parisban sokat be­
szélnek most egy botrányról, a melynek a hőse 
egy átalánosan ismert ellentengernagy. A pikáns tör­
ténet egy szerelmi viszonyból származott, a melyet a 
tengerész egy utczai virágárusleánynyal folytatott s a 
mely, úgy látszik, nem volt egészen ártatlan termé­
szetű. Kedvesének néhány levelet irt, a melyet a leány 
nem tudott elolvasni, hanem a lakásadóival olvastatta 
el. Ezek a leány tudtán kívül a levelek révén zsarolni 
kezdték a tengerészt, a ki, hogy a botrányt elkerülje, 
100.000 franknál többet fizetett a gazembereknek. 
Végre megunta a dolgot és bepörölte a leányt ; ekkor 
derült ki az egész turpisság és a zsarolókat nyomban 
letartóztatták.

— A flandrial gróf palotájában történt lopás,
Brüsszelből táviratozzák nekünk, hogy ott nagy fe­
szültséggel várják, vajon ki fogja-e adni Anglia White 
Jamest, a ki a flandrial gróf palotájában drágaköveket 
lopott. Rendesen megtagadja Anglia a kiadást, ha oly 
lopásokról van szó, melyeket a külföldön követtek el 
oly angolok, kiknek nemzetisége iránt nem forog fenn 
kétely. Whitenak részessége a flandrial gróf palotájá­
ban történt drágakőlopásban be van bizonyítva. U 
maga idézte elő lcálczázását a flandrial grófnőhöz irt 
két levele által, melyben felajánlja az ellopott drága­
kövek visszaadását kerek százezer frank ellenében. A 
pénzt egy nőnek kellett volna Doverbe hozni és a 
partraszállásnál fehér zsebkendővel kellett volna inteni. 
A belga rendőrség két nőt küldött Doverbe. White 
nem jelentkezett ugyan a nőknél, hanem csak követte 
őket, de egy angol detektív felismerte öt és letar­
tóztatta.

— Unitárius istentisztelet lesz a Koháry-ulczai 
templomban vasárnap délelőtt 11 órakor.

— Megrendítő eset történt ma a vásárhelyi pusz­
tán. Szegedről azt táviratozzák nekünk, hogy az em­
lített pusztán Joó Margit véletlenségbűl agyonlőtte 
a mostoha testvérét. Hogy miképen történt ez a ször­
nyű véletlenség, arról részletek nincsenek. Joó Mar- 
gitot elfogták.

— Felolvasás a veszprémi ttizkárosultak ja­
vára. Sopronból táviratozzák, hogy Femjvessy Fe- 
rencz orsz. képviselő díszes közönség előtt tartotta 
meg tegnap a kaszinó nagytermében szabad előadá­
sát a Sár és napsugár czim alatt a veszprémiek ja­
vára. Fenyvessy a román XVIII. század vértszomjazó 
babonáiról és a boszorkányperek iszonyairól, majd a 
napsugárról, az emberi nemesebb érzelmekről beszélt 
nagy hatással.

— Vérontás a dicsőségért. Szegeden nagy vere­
kedés volt ma a vasúti munkások közt. Azon kapott 
össze tizenegy, részben Czeglédrül, részben Nagykőrös­
ről való vasúti munkás, hogy melyikük városa híre­
sebb. Szóvitával nem tudták eldönteni a fontos kér­
dést s végre is késhegyre mentek. Borzasztóan össze­
szurkálták egymást. Mint tudósítónk táviratozza, 
Szécsen, Dobosi és Csákó munkások fel sem épülnek 
sebeikből, de a többi nyolcz munkás is többé-kevésbé 
megsebesült.

— Dékánválasztások az egyetemen. Áltudomány 
egyetemen most folynak a dékánválasztások. A hit- 
tudományi fakultás tanári kara mai illésén dr. Kiinger 
István ny. r. tanárt, az egyetem volt rektorát válasz­
totta meg a jövő iskolai évre dékánnak. A jogi kar 
dékánja a tegnapi választás alkalmával dr. Láng La­
jos ny. r. tanár lett.

— Óriási földrengés Amerikában. A New-York 
Herald értesülése szerint Guayaquilben vasárnap 
óriási földrengés volt. A városi börtön összeomlott és 
számtalan fegyencz a romok alatt lelte halálát, a 
többi pedig elmenekült. A kormányzó palotája, a 
városháza és számtan magánépület szintén romokban 
hever. Az egész környéken nagy a rémület.

— A szerelem halottja. Enyingen, (Veszprémme- 
gye) egy szép fiatal s hozzá még gazdag leány köve­
tett el öngyilkosságot tegnap reggel. Nagy Zsófiának 
hívták a szerencsétlent. Azért vágyott meghalni, mert> 
reménytelenül szeretett. Hogy édes anyja ne is sejtse 
szomorú tervét, titokban elzálogosította a fülbevalóját
s az igy szerzett hét forinton revolvert vásárolt; 
azzal — mint tudósítónk irja — kiment a temetőbe s

testvére sírján főbe lőtte magát. Özvegy édes anyja 
most egészen magára van hagyva.

— Földrengés Olaszországban. A római meteo­
rológiai központi hivatal jelenti ZalTarauóból, hogy 
ma reggel hét órakor délkelet északnyugati irányban 
erős földrengés volt, mely az egész lakosságot arra 
kényszeritette, hogy a házakból meneküljön. Giarre- 
ben szintén volt északkelet délnyugoti irányú föld­
rengés ; Cataniában 8 óra 43 perczkor éreztek észak 
déli irányú földrengést és 11 óra 46 perczkor ismét 
nagyon könnyű földrengést észleltek.

— Linchelés. Wonkow csehországi faluban — mint 
nekünk táviratozzák — egy czigány a feleségével 
Richter földbirtokosnál ma éjjel egy pajtában éji 
szállást kapott. A földbirtokos éjjel segélykiáltást hal­
lott és utána nézvén a dolognak, látta, hogy a czi­
gány a feleségét ütlegeli. A mikor Richter figyelmez­
tette őket, hogy csendesen viselkedjenek, a czigány 
botjával Richter ellen fordult és őt leütötte. Az ösz- 
szecsődült nép ellen a czigány egy nagy késsel véde­
kezett, de csakhamar megragadták és agyonverték.

— Hajmeresztő öngyilkosság. Egy nagyhírű 
elmegyógyász nemrégen azt a tételt állította fel, hogy 
minden öngyilkos kivétel nélkül többé-kevésbé tébo­
lyodon. Egy titkos, megfoghatlan körfolyamat pusz­
títja az agysejteket, de úgy, hogy a téboly a legtöbb 
esetben nem mutatkozik egészen, nem látszik meg a 
szerencsétlenek szavaiban és cselekedetein, hanem 
egyszerre ugrik elő a lélek sötétségéből és akkor 
megsemmisíti az illetőt. Erről a tételről azóta sok 
mindenfélét beszéltek, némelyek helyeseltek, mások 
tagadtak, ismét mások azt állították, hogy az elme­
gyógyász emberszcretctből meghamisította a tudo­
mányt, mert meg akarta fosztani az öngyilkosokat 
attól a nimbusztól, a melybe burkolózni szeretnek. 
Akárhogy áll a dolog, annyi bizonyos, hogy némely 
öngyilkosság, akármi okból eredt is, nem más, mint 
az őrültségnek egy neme. Mutatja ezt az a körülmény 
is, hogy a legtöbb öngyilkos a legszigorub kínoktól 
sem riad vissza, ha halni vágyik. Ezt dokumentálja 
egy Chemnitzben múlt hó 29-ún elkövetett öngyilkos­
ság is, a mely borzalmasság dolgában talán páratla­
nul áll. Egy vasöntödében történt, hogy egy munkás 
meg akarván ölni magát, megvárta, a mig az olvasztó 
kemenezék előtt nem állt senki. Mikor a társai né­
hány lépésnyire eltávoztak, az életunt munkás hirte­
len fejjel beleugrott a folyékony, izzó lávába. Csak egy 
borzasztó, velőtrázó jajkiáltás hallatszott még, azután 
egy rémséges füstfelhő csapódott össze a szerencsét­
len teste fölött és vége volt mindennek. A társai már 
csak a teljesen elszenesedett holttestét húzták ki az 
iszonyú lángsirból.

— A sikkasztással vádolt kapitány ügye egé­
szen másképen áll, mint az első hírekből következ­
tetni lehetett. Gróf W. a kiről szó van, a törzskárhoz 
volt azelőtt beosztva, honnan nemrégen a Mostarban 
állomásozó 84-ik gyalogezredhez kellett volna bevo­
nulnia. Miért, miért nem, elég az hozzá, hogy a kapi­
tány nem tett eleget kötelességének s igy a mostári 
ezredparancsnokság értesítette a Sarajevo! had­
parancsnokságot, a honnan nyomban szétment a 
köröző levél valamennyi ezredhez, azzal a megjegy­
zéssel, hogy gróf W. felfedeztetése esetében a leg­
közelebbi helyőrségre viendő, mint szökevény. Nem­
sokára kitűnt, hogy a kapitány Semmeringen van s 
ott azután le is tartóztatták. Az ügyre vonatkozó 
aktákat a bécsi főhadparancsnokság már bekérte 
Sarajevóbúl.

— Időjárás a fővárosban. A tegnap éjjel meg­
eredt eső ma egész napon keresztül tartott s éjfél 
utáni három órakor még egyre esik. A hőmérséklet 
alacsony; egészen áprilisba beillő hűvös, esős nap volt.

Rövid hírek. Tenkén Csák Erzsébet oda­
való hajadon a Kőrösbe fűlt. — JNewyorkban 
Buffalo Tamás léghajós ötszáz méternyi magasság­
ból leesett és szörnyet halt. — Kiesben Sliva 
Vilmos 18-éves zeneiskolai tanuló a temetőben 
agyonlőtte magát. A fiatal ember, mint nekünk 
táviratozzák, egy tantárgyból megbukott és ezurt 
lett öngyilkossá.

= A kereskedelmi banknál elkövetett csalás
ügyében a rendőri sajtóiroda a következő felhívást 
közli : «A kereskedelmi bank kárára történt 29.COO 
forintos csalási ügyben a rendőrség illő jutalom bizto­
sítása mellett felhívja azon magas termetű, 50—00 
év körüli szűke, őszes hajú, kék szemű, szőke arczu, 
félhosszu őszes körszakállu, polgári ruhában és egyen­
ruházati sapkában, kézi táskával járó pénzintézeti 
vagy magánczégnél alkalmazott szolgát vagy pénz­
beszedőt, a ki ez évi márczius 30-án délelőtt tizenegy 
óra tájban a kereskedelmi bankban pénzt vett fül, 
hogy felvilágosítások adása végett a főkapitányságnál 
(II. em. 7. ajtó) jelentkezzék. Dr. Sélley.*

= Az öngyilkos reáliskolai tanuló, Pichler 
Ágoston temetuse holnap délután négy órakor lesz 
a Podmaniczky-utcza 18. szám alatti gyászházból. 
A koporsóra a főreáliskola tanári kara s ifjú­
sága koszorút helyez, s a temetésen megjelen. 
A fin holttetemét nem bontották föl, mert a 
halálok nyilvánvaló s ma délután ravatalra helyezték. 
Az öngyilkosságra vonatkozólag Koffer Károly kir. fő­
igazgató és az V. kér. állami főreáliskola igazgatója 
nyilatkozatot tesz közzé, a melyben a következőket 
mondja: »Bizonyára lesznek, a kik egyes-egyedü! a 
tanártestület szigorú voltában, a tulszigoru klassziliká- 
czióban fogják e rendkívül sajnos eset okát keresni. 
Az eféle szemrehányással szemben kötelességemnek 
tartom, a tényállást az igazsághoz hiven előadd. A 
boldogult Pichler Ágost tehetséges rajzoló volt, de 
a tanév kezdetétől fogva a tanév végéig, ebben a 
tárgyban nem dolgozott semmit. A szaktanár folyton 
intette őt, és figyelmeztette, hogy ha nem dolgozik, 
lehetetlen őt érettségire bocsátani és a tanár nyomán 
ugyanazon napon is figyelmeztettem őt, hogy Pichler- 
nek az elégtelennél jobb osztályzatot nem adhat és a 
tanártestület — ösmerve az előzményeket — nem 
tehetett mást, mint a tanárnak ezen Ítéletét megerő­
síteni; mert igy parancsolják törvényeink és szabály­
zataink. Mi a legjobb indulattal viseltettünk Pichler 
Ágost iránt és meg voltunk arról is győződve, hogy 
reá nézve még jobb is, ha az érettségit szeptemberben 
teszi le, minthogy gyenge tanuló volt s a feriák fel- 
használásával jobban készülhetett volna. Magát az 
esetet szülein kivtil bizonyára senki sem fájlalja in­
kább, mint mi.*

— A városliget öngyilkosai. A városligetben a 
mesterséges jégpálya közelében lévő fasor alatti pá­
don ma este agyonlőtte magát Plgner Ignácz 30—35 
éves munkás. Levelet találtak nála, a melyben elbú­
csúzik feleségétől és hozzátartozóitól, öngyilkosságának 
az okát azonban nem vallja be. — Másik öngyilkosság 
is történt ma éjjel a városligetben. A nagy vendéglő 
előtt lévő pádon halántékon lőve, halva találtak egy 
intelligens ruházatú fiatal embert. Zsebében talált 
iratokból az tűnik ki, hogy Schedek Béla taksonyi 
illetőségű, valószínűleg kereskedő volt az öngyilkos. 
Zsebeiben iratokon kívül nehány zálogezédulát is 
találtak. Mindkét holttestet a törvényszéki orvostani 
intézetbe vitték.

SZÍNHÁZ es művészét.
Z— A nemzeti színházban ma uj betanulással adták 
elő Sardou Szerafina czimü színmüvét, mely a hat­
vanas évek végén került színre nálunk utólszor. Semmi 
okunk sincs reá, hogy a reprisenek valami nagyon 
örüljünk, mert a darab kétségkívül egyike Sardou 
leggyengébb alkotásainak. Abban az időben, a mikor 
keletkezett, időszerűsége bizonyos aktuális érdeket 
kölcsönzött neki Francziaországban, de ma, és 
minálunk bizony meglehetősen langyos volt a 
hatás, melyet a közönségre tett. A darab éle a túl­
zott pietizmus ellen irányul és különösen epizodikus 
részleteiben azokat ostorozza, a kik a vallásosság és 
a jótékonyság örve alatt, tulajdonképpen a czinizmus- 
nak hódolnak. Hősnője Szerafina bárónő, a kit házas­

ság törése^miatt való lelkiismeret-furdalásai a vallási 
fanatizmus karjaiba kergetnek s a ki azzal akarja 
jóvá tenni botlását, hogy leányát, a botlás gyű. 
mölcsét, zárdába küldi. De megjelenik a, megválté 
az apa és egy unokaöcscs személyében, a kik 
elrabolják a leányt és megmentik őt attól, hogy meg. 
tévelyedett anyja fanatizmusának áldozatává legyen 
Helvey Laura ezúttal a czimszerepet teljesen elhibá­
zott felfogással ábrázolta. Az ő Szerafinja egy alapjá­
ban, elvetemült asszony, a ki szenvelgi a vallási hó« 
bortot és el akarja távolítani magától leányát, mert 
útjában áll. Ez a nagy tévedés a darab intenczióját 
teljesen homályba burkolta, s az egészet ellenszen- 
vessé, úgyszólván érthetetlenné tette. Mindenkit meg- 
lepett ma Török Irma alakítása, a kitől ma hal- 
lőttük először az igazi naiva-lonust, de nem 
azt, a mihez eddig hozzá voltunk szokva, hanem 
azt, mely után már régen vágyódtunk. A fiatal mü. 
vésznő Yvonne-t játszotta, és ma is hü maradt öntu. 
datos művészetének alapelveihez: az igazsághoz, * 
közvetlenséghez és a természetességhez. Régen láttunk 
tőle ily egyöntetűen és következetesen kidolgozott 
alakítást, mint a mai, a melylyel megint egy nagy 
lépést tett előre. A közönség egész este zajos elisme­
réssel adózott a törekvő színésznőnek, s a harmadik 
felvonás után valósággal tüntetett mellette. A többi 
főbb szerepek Náday, Ujházy, Vizváry, Szacsvay, 
.Mihályfi, Zilahi és Lánczy Ilka kezeiben voltak, a kik 
jó összjátékot produkáltak.

— A budai színkörben ma este adták előszül 
Horst és Stein Nevető örökösök czimü operettjét, 
melynek zenéjét Weinberger Károly bécsi zeneszerző 
irta. A mai premier szövege eléggé mulattató s ka- 
czagtató, zenéie pedig csinos és fülbemászó. Közön- 
ségünknek volt már alkalma Weinberger zenéjét meg­
ismerni a múlt évben, a városligeti színkörben sokszor 
adták Uhlanusok czimü operettejét. A Nevető örökösök­
ben is szép és dallamos számmal találkozunk. Legsikerül­
tebb a második felvonás. Az előadás egyike volt a legjob­
baknak, melyeket a színkörben eddig hallottunk, ügy 
Serédy Sarolta (Elly), mint Ledofszky Mariska (Van1 
der Meeren Margit) derekasan megállották helyüket. 
Gyöngyi Izsó sok eredetiséggel és komikummal adta 
az önhitt gránátos-századost. Kivülök Kovács Mihály, 
Füredy József és Giráth Károly szolgáltak rá "a 
tapsra. A közönség, mely az esős idő daczára szép 
számmal volt, az újdonságot rokonszenvesen fogadta, 
több számot megismételtetett s a szereplőket többszül 
kitapsolta.

— A városligeti színkörben holnap szombaton 
kerül bemutatóra a Tót legény Amerikában, vagy 
fel Chikágóba czimü boltozat.

SPORT.
— A berlln-bécsl távgyaloglók. A berlin-bécsi

távgyaloglóknak most olyan nehézségekkel és kelle­
metlenségekkel kell megküzdeniük, a melyekre ugyan­
csak nem számítottak, mikor útnak eredtek. Az első 
üt távgyalogló ugyanis már Csehországba érkezett. 
Néhány cseh fanatikus pedig nemzeti büszkeségét leli 
abban, hogy a legnagyobbrészt németországi és bécsi 
távgyaloglókat gyalázza, sőt lettleg bántalmazza. Az 
egyik távgyalogló Nimburgból táviratozott egy bécsi 
újságnak, hogy az egyik távgyaloglónak egy cseh 
pimasz leütötte a kalapját, némely faluban pedig a 
lakosság kövekkel dobálja őket. A gyaloglókat csak 
nagynehezen mentették meg a kerékpárosok a további 
inzultusoktól. A vezetők eddig 321 kilométert tettek 
meg, tehát már túl vannak az egész ut harmad­
részén.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Kisajátítási póttárgyalás a végleges vízmű 

érdekében. A főváros építteti Újpesten a végleges 
vizmü egy részét, másfél hónap múlva talán vizet is 
kap az uj vízműből, azéit azonban ott, hol az építés 
folyik, még egy talpalatnyi földet sem nevezhet ma­
gáénak a főváros. A pestmegyei közigazgatási bizott­
ság küldöttsége márcziusban terjesztette föl a kisajá­
títási terv megállapítása tárgyában hozott határozatát 
és az ellene beadott felebbezéseket a kereskedelmi 
miniszterhez, a kitől a múlt hónapban ren­
delet érkezett Gullner Gyula bizottsági elnökhöz, 
hogy az érdekeltek meghívásával ebben az ügyben 
póttárgyalást tartson. A bizottságnak határozni kel­
lett a fölött, vajon eredeti határozatának az a része, 
melyben Újpest községet a vizmü területén parthasz­
nálat biztosítása iránt támasztott igényével elutasí­
totta, nem lenne-e módosítható olyképen, hogy a vizmü 
érdekei is meg legyenek védve, és Újpestnek a 
parthasználat is biztosítva legyen. A póttárgyalás 
körébe kellett vonnia továbbá a bizottságnak 
gróf Károlyi Sándornak azt a kérelmét, hogy ré­
szére a Szilas patak déli oldalán, építési anyag és 
gazdasági terményeinek szállítására, a vizmü területén 
keresztül a Dunához egy ut hasittassék ki. Ezt a 
póttárgyalást Újpest községházánál szerdán délelőtt 
tartották meg. A főváros képviselői nevében dr. Nagy 
Lajos tanácsnok adta elő azokat az okokat, melyek 
miatt Újpest kérelmének a teljesítését elleneznie kell, 
mert másképen a közegészség követelményeinek meg­
felelően a vízmüvet nem lehet berendezni. Gróf Ká­
rolyi Sándor gazdasági utjának kihasitását nem elle­
nezte a főváros. A bizottság, miután Újpest község 
képviselőjének, dr. Sámuel Lázár ügyvédnek és a 
tulajdonos gróf megbízottjának Hedry Lőrincz or­
szággyűlési képviselőnek érvelését is meghallgatta, a 
parthasználatra vonatkozó előbbi elutasító határozatát 
most is fentartotta, gróf Károlyi Sándor kérelmére 
pedig kötelezte a fővárost, hogy a gazdasági utat a 
vizmü területén mint szolgalmat tűrje.

— A harmadosztályú adókivető tárgyalások 
nak e hó 2-án kellett volna megkezdődniük; azonban 
e. pénzügyminiszter részben a javaslatok átdolgozását 
rendelte el, részben pedig azok még átvizsgálás alatt 
áilnaks igy a tárgyalásokat e hó 12-éigelkeltett 
halasztani. A mai napon az összes bizottságok csu­
pán a törvényben előirt esküt tették le.

— A vasúti albizottság ma délelőtt ülést tartott 
A köztemetői gőzmozdonyu vasút igazgatósága össze­
köttetést tervez Kőbányán a magyar államvasutakkal, 
a minek az a czélja, hogy a teher-áru forgalom be­
rendezhető legyen. Kéri az igazgatóság, hogy a szük­
séges terület ingyen engedtessék át. A bizottság, 
mivel ez a vonal a köztemetői vasútnak önálló 
kiterjesztése, a területet nem ingyen. hanem 
négyszögölenként 5 forintjával hajlandó áten‘ 
gedni; kikötendőnek tartja még azt is, hogy a 
fővaros az üzemkibővités után a bruttójövedelemben 
részesedjék. — A kőbányai polgári részvény serfőzo- 
társaság a telepét összekivánja kötni a nwgyar állam­
vasutak vonalával. Ezt a kereskedelemügyi miniszter 
engedélyezte s a vonal közigazgatási bejárása mar 
meg is történt. A bizottság javasolja, hogy a szüksé­
ges terület négyszögölenkint öt forintjával engedtessék 
át s azonkívül a társaság fizessen évenkint 200 írt 
használati dijat.

A főváros villamos világítása.
A villamos világítási szerződések tárgyalása alkal­

mával a közgyűlés szótöbbséggel elvetette Delmedico 
Ágoston bizottsági tagnak azt az indítványát, hogy

px átalános osztr
áramszolgáltatásnak
pal való berendezéi 
gött indítványát kú| 
fcait külön beadvánl 
elé terjesztette. EÍ 
gzó szerint közölj ülj 

Nagyméltóságul 
Kegyelmes ura| 

Budapest fő- és 
gának ez évi május 
|z akkor tárgyalj 
j,en indítványt t< 
közgyűlés, a tar 
mellőzésével, hogy! 
javaslata értelmébe!
mig az Átalános oí 
és az esetben, ha f 
a villamos áramot 
és társa czéggel az 
ben szolgáltatni fos 

Ezen inditvánvorj 
pétien elvettetvén, 
jában fentartom, n 
godhoz a szokásos! 
vélemény illetve fej 
ból bátor vagyok 
ZŐkben előadni:

A tanács által td 
azon határozat. mi| 
társulat a kábele 
leendő lefektetésén! 
merően ellenkezik] 
1892. évi junius! 
val, melynek értei] 
a szerződés az Alá 
Ganz és társa cz<] 
köttessék, mely mi 
határozat igen he* 
fogyasztók érdekébj 
villamvilágitás terel 
azonban csakis ugf 
ha mindkét vállal 
kábeleket lerakni 
teleztelik.

Magától értetőt 
a fő- és székváros! 
kell, hogy részesüli 
fent hivatolt közgyj 
juttatott.

Az általam mostj 
gyűlési határozat 
elvet megtámadva, 
hasznot és előnyök 

A Duna-jobbparíl 
van a szükséges ü| 
parti lakóknak.

Sérelmes azonbal 
az ujabbi közgyülel 
nézve is. mert mai 
osztrák légszesztárl 
Duna balparti részi 
területén és pedl 
kedvezőbb kerületi 
csakis ezen korl| 
nak megfelelőleg 
talanul kedvezőbb| 
ködni, mint azon 
mindkét partján, t] 
gyasztási viszony< 
is köteles azonnal 
villamos telepét éd 
gyobb, illetve kedv! 
tartozik.

Már pedig eltd 
magában véve is | 
nem egyeztethető 
hez nem méltó, tel 
praktikus körűiméi 
sem kívánatos az 
ilyetén való kedv] 
szükségesnek hang 
igazán hatásos mi 
vállalat a versenyt! 
mással.

Tekintetbe veend 
ma a közérdek roy 
vezmény és előny 
Sára, úgy egy má<[ 
san ettől sem leij 
kért valamely kedi 

Hová fogna ez [ 
kábeleknek a kedv! 
♦ésére gondolunk ! I 

Melyiket a válla] 
a kábelek lefekteti!

Ki volt mondva | 
két vállalkozónak 
mely 1892. junius I 
méltóságú belügymj 

Ha tehát ma 
megadatik a kedv 
jobbpartján kábelei 
hatatlan jogi konzí 
a Ganz és Társa 
megtegye.

Mert ha ezt ten| 
Zottság előtt, úgy 
már erre, mert ige 
tevésben tette, nőj 
mondva mindkét 
légszesztársulat kéj 

Közérdek szén 
veendő még azon 
üdvös verseny nec 
nem a villamos érj 
használása tekiniej 

A fővárosnak a 
alkalmas és minthl 
kézmügyártás ezélj 
leg is már igazolta 
hathatós támogatáj 

Ha azonban itt 
íem fog villamos 
esetben az üdvös 
a villamos erőátvll 
ipari fejlődés lehel 

Ma a legjobb esi 
lalkozó fog a Duná 
két fektetni. De hj 
tosra vehető, szükl 
lekutezában is akJ 
kábelek fektettesse] 
fogja ilyenkép ezej 

Ámde ettől telj a 
Dódon rést ütni a) 
erős várfalában, sa 
®eg nem engedhefl

Ezen alkalo 
másik körűim 
figyelmét:

A fő- és s 
tartott közgyii 
világítási eng 
szintén egy p 
aggodalmakat 

A két válla 
elhatároztatot 
len áramfejles 
városrészekne 
szükségelt alá 
Ponti telepből 

Ezen hátán 
dódon van a 
megállapított 
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U átalános osztrák légszesztársulatot a villamos 
áramszolgáltatásnak a jobbparti városrészekben azon­
nal való berendezésére is kötelezze. Delmedico mellű­
iéit indítványát külön véleményként fentartotta. indo­
kait külön beadványban közvetlenül a belügyminiszter 
e]é terjesztette. Ezt az indokolást a következőkben 
yó szerint közöljük.

Nagyméltóságu miniszter ur!
Kegyelmes uram!

Budapest fő- és székváros törvényhatósági bizottsá­
gát ez évi május lS-án tartott rendes közgyűlésén 
az akkor tárgyalásra került villamvilágitási ügy­
ijén indítványt tettem, miszerint mondja ki a 
közgyűlés, a tanács indítványának részben való 
mellőzésével, hogy Ganz és társa ez éggel, a tanács 
javaslata értelmében, a szerződést azonnal megköti, 
miu az Átalános osztrák légszesztársulattal csak akkor 
(«'az esetben, ha ez utóbbi magát arra kötelezi, hogy 
a villamos áramot a Duna mindkét partján a Ganz 
és társa czéggel azonos terjedelemben és azonos idő­
ben szolgáltatni fogja.

Ezen indítványom azonban 35 szavazattal 30 elle­
nében elvettetvén, indítványomat külön vélemény alak­
jában fentartom, mely külön véleményt nagyméltósá­
godhoz a szokásos utón felterjesztettem. Ezen külön 
lelemény illetve fenti indítványom támogatása czéljá- 
ból bátor vagyok most annak megokolását a követke­
zőkben előadni:

A tanács által tett és a közgyűlés által elfogadott 
azon határozat, miszerint az Általános osztr. légszesz­
társuiat a kábeleknek a jobbparti városrészekben 
leendő lefektetésének kötelezettsége alól felmentessék, 
merően ellenkezik a közgyűlésnek korábbi és pedig 
1S9Ü. évi junius hó 15-én hozott határozatá­
val. melynek értelmében a villamvilágitás tárgyában 
a szerződés az Átalunos osztrák légszesztársulattal és 
Ganz és társa czéggel ugyanazon alapokon meg­
köttessék, mely már magában véve is helyes és jogos 
határozat igen helyesen volt indokolva azzal, hogy a 
fen asztak érdekében szükségét látja a közgyűlés a 
villamvilágitás terén versenyt létesíteni, mely verseny 
azonban csakis úgy és akkor lesz tényleg elérhető, 
ha mindkét vállalat ugyanazokon az útvonalokon 
kábeleket lerakni és villamos áramot szolgáltatni kö­
teleztetek.

Magától értetődik, hogy ezen verseny előnyében 
a fő- és székváros összes fogyasztói egyenlő mérvben 
kell, hogy részesüljenek, mely egyedül jogos elv a 
fent hivatok közgyűlési határozat által kifejezésre is 
juttatott.

A: általam most sérelmesnek tartott ujabbi küz- 
gyíilési határozat azonban az itt hangoztatott alap- 
elvet megtámadva. ílluzóriussá teszi az arra alapított 
hasznot és előnyüket is.

A Duna-jobbparíi lakosoknak ép úgy jogos igényük 
van a szükséges üdvös versenyre, mint a Duna bal- 
parti lakoknak.

5-.reines azonban, mint már említeni bátor voltam, 
az ujabbi közgyűlési határozat a másik vállalkozóra 
nézve is. mert magától értetődik, hogy az Általános 
osztrák légszesztársuiat. ha kábelhálózatát csakis a 
Duna balparti részeken, tehát a városnak csak kisebb 
területén és pedig épen a fogyasztás tekintetűben 
kedvezőbb kerületekben rakja le és telepét szinte 
csakis ezen korlátolt rész fogyasztási viszonyai­
nak megfeielüleg kell. hogy berendezze, arány­
talan ul kedvezőbb üzleti viszonyok közt fog mű­
ködni. mint azon vállalat, mely a fö- és székváros 
mindkét partján, tehát a sokkal kedvezőtlenebb fo­
gyasztás; viszonyokat felmutató jobbparti részekben 
is köteles azonnal villanyos áramot szolgáltatni és 
villamos telepet V- kábelhálózatát mindjárt ezen na­
gyobb. illetve kedvezőtlenebb területre is kiterjeszteni 
tartozik.

Mar pedig eltekintve attól, hogy ily eljárás már 
magában veve is a jogegyenlőség alaeívr-ivel üss.-.e 
nem egyeztethető és ennélfogva egy erkölcsi testület­
hez nem méltó, tekintetbe veendő még azon tisztán 
praktikus körülmény is, hogy a fogyasztók érdekében 
sem kivánato- az egyik vállalatnak a másik rovására 
ilyetén való kedvezményezése, mert hiszen az oly 
szükségesnek hangoztatott verseny csakis akkor fog 
igazan hatásos módon érvényesülhetni, ha mindkét 
vállalat a versenyt egyenlő erőkkel veheti fel egy-
ZBaSSüL

Tekintetbe veendő még azon körülmény is. hogy ha 
ma a közérdek rovására az egyik vállalkozónak ked­
vezmény és előny nyujtátik a másik vállalkozó rová­
sára, ugv egy másik esetben jogszerűen és méltányo­
san ettv: r-m lenne megtagadható egy netán általa 
kért valamely kedvezmény amannak rovására.

Hová fogna ez azután vezetni, például, ha c«ak a 
k-oeleki.ík a kedvezőtlen vonalakra leendő kiterjesz- 
•ésére gondolunk !

viket a vállalkozók közül fogjuk ily vonalokon
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Ha tehát 
magadat

kt«"'lésére kényszeríteni ?
Iva alapelvül, hogy az engedély mind- 

mák etryenlő, azonos alapon adatik meg, 
.a.us 15-iki közgyülé-i határozat a nagy- 
ügyminisztórium által is helybenhagyatott. 
ma az Alt. osztr. légszesztársuiutnak 

k 'iivezménv, hogy n»m tartozik a Duna
jobbpartján kábeleket fektetni, úgy ennek megtámad- 
hatatlan jogi konzekvencziája az. hogy ha vonakodik, 
a Ganz és Társa ezéget sem lehet kötelezni, hogy azt
Q Kft? r’”V 0.

Mert ha ezt tenni kötelezte is magát a vegyes bi 
Zottság előtt, úgy ez azért nem kötelezheti őt most 
mar erre, mert Ígéretét azon reményben és jogos fel­
tevésben tette, hogy ez azonos alapelvül lévén ki­
mondva mindkét vállalkozóra nézve, az Alt. osztr. 
légszesztársuiat kérelme sem fog teljesittetni.

Közérdek szempontjából különösen figyelembe 
veendő még azon körülmény, hogy a szükséges és 
üdvös verseny nem csupán a villamos világítás, ha- 
nem a villamos energiának ipari czélokra való fel- 
használása tekintetéből bir kiváló nagy fontossággal.

A fővárosnak a Duna-jobbparti része különösen is 
alkalmas és minthogy predestinálva van a kisipar és 
kézmügvártá? czeljaira. Ezt a magas kormány tény­
leg is mar igazolta egynéhány ilyen intézménynek 
ha’hatos támogatásával.

Ha azonban itt csak egy vállalkozó vagy tahin egy 
lem fog villamos energiát szolgáltatni, akkor első 
esetben az üdvös versenynek, a másik esetben pedig 
a villamos erőátvitelnek teljes hiánya miatt van ezen 
ipari fejlődés lehetetlenné téve.

Ma a legjobb esetben is csak a Ganz és társa vál­
lalkozó fog a Duna jobbpartján a fó-utezában kábele­
ket fektetni. De ha rövid idő múlva, miként az biz­
tosra vehető, szükségessé fog válni, ha néhány mel- 
iekutezában is akár világítás, akár erőátvitel czéljából 
kábelek iekteítessenek le, vajon ki és mily alapon 
fogja ilyenkép ezen vállalkozót arra kényszerithetni ?

Ámde ettől teljesen eltekintve is, ilyképen és ily 
hódon rést ütni a jogok és illetőleg kötelezettségek 
erős várfalában, semmi szia alatt a közérdek rovására 
®eg nem engedhető.
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Ezen alkalommal kötelességemnek tartom még egy 
toás.c körülményre is felhívni nagvméltóságod becses 
figyelmét:

A fő- és székváros! képviselőtestület f. hó 18-án 
tartott közgyűléséről felvett jegyzőkönyvben a villám- 
világítási engedélyre vonatkozó szerződésre nézve 
színim egy pont lordul elő, mely hasonlékép komoly 
aggodalmakat kelteni van hivatva.

A két vállalattal folytatott tárgyalások alkalmával 
elhatároztatott, hogy mindegyik vállalat csupán egyet­
len áramfejlesztő telepet állíthat fel és hogy az egyes 
városrészeknek elektromos erővel való ellátásához 
szükségelt aiállomások a villamos áramfejlesztő köz 
Ponti telepből táplálandók.

Ezen határozmánv világosan és félre nem érthető 
módon van a vállalkozók és a vegyesbizottság által 
megállapított szerződési tervezetben kifejezve, még 
Pedig egyrészt ezen tervezet 5-ik §-ában, melyben 
elő van irva. mely telken állítandó fel a vil­
lamos áramot fejlesztő központi telep, a mi­
ből kiviláglik, hogy az egész város területére szolgál­
tatandó villamos áramot egy központi telepnek kell 
e-őailitania ; de még sokkal világosabban van ez ki 
fejezve a 8. S-ban, melv ekkép szól :

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, JUNIUS &
A vállalkozó az elektromos áram előállítása és 

szolgáltatásánál I. Légszesztársulatnál. az altelepet 
tápláló főtelepnél cgv vagy több fázisú váltakozó 
áramot ; áramelosztást létesítő altelepeknél pedig az 
egyenáramot akkumulátorokkal köteles alkalmazni.

Itt tehát Egészen világosan meg van mondva, hogy 
az áltelepek az áramfejlesztő központból táp­
lálandók, más szavakkal, hogy csakis egy áram- 
fejlesztütelep létesíthető.

Ezen határozmány felvétele igen fontos és szük­
séges is volt, mert általa elkerülendő lesz, hogy a 
városban túlságosan sok, több ezer lóerejü gőzerővel 
dolgozó telep létesittessék és különösen az, hogy ilyen 
telepek a sűrűn beépített városrészekben állíttassa­
nak fel.

Ezen szerződési tervezet azon egy határozmány 
kivételével, mely szerint az Általános osztrák lég- 
szesztársulatnak kábelt a budai oldalon is keilend 
leraknia, a f. hó 18-án tartott közgyűlés által elfogad­
tatott. A hivatalos jegyzőkönyvi kivonatban azonban 
az Általános osztrák légszesztársuiat említett kérel­
mének teljesítése a következő szószerinti szövegezés­
sel történik :

«... és az Átalános osztrák légszesztársuiat kérel­
mének a vegyes bizottsági jelentésben felsorolt és 
méltánylást érdemlő indokok alapján helyt ad s ehhez 
képest az Átalános osztrák légszesztársulatot azon kö­
telezettség alól. hogy a villamos áram elvezetésére 
szolgáló kábeleket a főváros jobbparti részén is 
már most lefektesse és ott egy áramfejlesztő 
telepet létesítsen, egyelőre felmenti, mindazonáltal 
oly világos kikötés mellett, hogy a mennyiben a közvilá­
gítás és a magánfogyasztók érdekeinek szempontjából 
beáll annak szükségessége, hogy a villamos áramot 
szolgáltató kábelek a Duna jobbpartján is lefektettes- 
senek és ott a szükséges áramfejlesztő telep 
létesittessék, az Általános osztrák légszesztársuiat a 
fő- és székváros hatósága e részbeni utasításainak 
záros határidő alatt eleget tenni tartozik.»

Ezen idézett mondatokban egy helyen az van 
mondva, hogy az Aíalános osztrák légszesztársuiat 
felmentetik azon kötelezettség alól, hogy Budán 
áramfejlesztő telepet létesítsen, és később ehhez 
azon megszorítás köttetik, hogy idővel a város utasí­
tására bármikor köteles leend Budán ilyen áram­
fejlesztő telepet szintén felállítani.

Ezen szövegezés azonban merő ellentétben áll a 
vegyes bizottság fent idézett és a közgyűlés korábbi 
határozata által jóváhagyott engedélyszerződést ter­
vezettel, illetve ezen tervezet 5. és 8. Sjg-aival, 
mert egyrészt az átalános osztrák légszesztársu­
iat fel nem menthető azon kötelezettség alól. hogy 
Budán áramfejlesztő telepet létesítsen, mivel erre sem 
nem köteles, de egyátalaban arra joga sincs, más­
részt pedig ugyanezen okoknál fogva az Átalános 
osztrák légszesztársuiat nem is kényszeríthető arra, 
hogy idővel Budán ilyen telepet létesítsen, mivel 
erre vonatkozó jogaitól már előzetesen meg lett 
fosztva.

Magától értetőleg csupán csak azt lehet feltételezni, 
hogy az idézett két mondat a jegyzőkönyvi kivonatba 
tévedésből került bele, azonban ezen tévedés már 
azon oknál fogva is helyre hozandó, mivel különben 
átala egy egészen uj, a szerződés határozmányaival 
ellenkező helyzet teremtetnék, mely a szerződés 
alapját képező összes feltételek és viszonyok 
gyökeres megmásitását vonná maga után. Ha 
tudniillik az Általános osztrák íégszesztársulat- 
nak megengedtetnék, hogy a főtelepen kívül még 
egyébb áramfejlesztő telepeket létesítsen, úgy ezáltal 
egyszerűen azon jogra tenne szert, hogy egyes önálló 
áramfejlesztő tel -pékét létesíthessen a főváros külön­
böző helyein, minélfogva a jogegyenlőség elvénél fogva 
más esetleg később ez iránt folyamodóknak sem 
tagadhattatok meg a jog, ilyen önálló állomásokat 
felállítani.

Ilyen önálló állomások azonban, melyek termé­
szetesen mindenkor csak bizonyos korlátolt területen 
belül süni fogyasztással bíró kerületek szolgáltatnák 
az elektromos áramot, semmi esetre sem türhetők, 
mert hiszen nem engedhető meg gyári üzem jellegével 
bíró telepeknek sűrűn lakott városrészekben leendő 
fölállítása, mely alkalommal csak egész mellesleg még 
azt is megjegyzem, hogy ily külön telepek ve­
szélyes versenyt okoznának azon vállalatnak vagy 
vállalatoknak, mely az egész város területét látja 
el egyetlen egy telepből villamos energiával, a meny­
nyiben pedig a főváros beváltási jogával élne, a fővá­
rost károsító veszélyes telek-spekuláczióra adna al­
kalmat.

Különben ismételem, hogy a közgyűlési jegyzőkönyv 
kivonatának itt idézett két mondata merően ellen­
kezik a történt megállapodásokkal és már en­
nélfogva is kikerülhetetlen azoknak megvál­
toztatása.

Alázatos kérelmem ennélfogva oda terjed, miszerint 
nagyméltóságod kegyeskedjék az itt tárgyalt közgyű­
lési határozatot, a mennyiben az a Ganz és Társa 
czéggel kötendő szerződésre vonatkozik, azonnal meg- 
erü-iieni. m.v ! az ezen czéggel kötendő szerződésre nézve 
a történt megállapodások ellen semminemű eltérések 
nem mutatkoznak, mig az Átalános osztrák légszcsztár-u- 
lattal kötendő szerződés jóváhagyása attól volna füg­
gővé teendő, hogy az Átalános osztrák légszesztársu­
iat magát az 189:1. évi junius hó 15-en hozott köz­
gyűlési határozatnak, nem különben a megyebizottság 
által megállapított határozmánvoknak, valamint végre 
is azon kimondott elvnek vesse alá, miszerint a szer­
ződés mindkét félre nézve egyenlő alapon történjék 
és magát ennélfogva kötelezze, már az első szerződési 
évben Budán ugyanazon utczákban kábeleket lerakni 
és villamos áramot szolgáltatni, melyekben ez Ganz 
és társa ezég által történik. Ezen tiszteletteljes ké- 
ielemmel nem kívánok elérni egyebet, mint, hogy 
az 1892. évi junius hó 15-én hozott és a nagy- 
méltóságu belügyminisztérium által is jóváhagyott 
határozat teljes mérvben érvényre juttassuk.

Azonkívül kérem nagy méltóságodat, kegyeskedjék az 
idézett jegyzőkönyvi kivonatban előforduló hibát azon 
czélból helyesbittelni, nehogy az későbbi alkalommal 
téves magyarázatokra okot szolgáltasson. Fogadja 
nagyméltóságod kiváló tiszteletein és nagyrabecsülé­
sem kifejezését.

Budapesten, 1893 május 30-án.
Delmedico Ágoston 

fővárosi bizottsági tag.
A kérvény tartalmával egyetértünk és azt magunkévá 

tesszük. Duma György f. b. t., Bauer József f. b. t., 
Schiller György f. b. t.. Eckermann Ede f. b, t., dr. 
Ludvik Endre f. b. t., dr. Csorba Ferencz f. b. t., 
Gallner József f. b. t., Moldovánvi Sándor f. b. t.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az aradi Kölcsey-egycatilet, mint nekünk 

táviratozzak, a glogováczi öthalmot a kincstártól meg­
vásárolta és mai ülésén elhatározta, hogy régészeti 
czélokra megveszi a Solymossi várat is.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Feloldott halálos Ítélet. Aradi tudósitónk 

túviratozza, hogy egy mezőhegyes! huszárt az aradi 
katonai parancsnokság halálra Ítélt, a miért káplárját 
elverte s az őrjáratnak ellenszegült. A hadtestparancs­
nokság uj vizsgálatot rendelt s most ugyanazon bíró­
ság öt napi várfogásra ítélte a huszárt.

— Merénylet a herczegprímás ellen. Saly 
Dezső vizsgálóbíró a törvényszék meghagyásának a 
pótvizsgálat tárgyában már eleget tett, az iratokat 
ma ismét beterjesztette a kir. ügyészséghez. Havass 
főiigyészhelyettes az újabb vádinditvány kidolgozásával 
ismét dr. Kardos Kálmán kir. alügyészt bízta meg.

— A temesmegyet alispán párbaja. A budapesti 
törvényszék párviadal vétsége miatt vád alá helyezte 
volt gróf Lázár Jenőt, a rittbergi kerület volt kép­
viselőjelöltjét. valamint Désclián Achill temesmegyei 
alispánt és Hollósy Gyula megyei aljegyzőt, a kik a 
választás után pisztoly-, illetőleg kardpárbajt vívtak 
gróf Lázárral. Mára volt kitűzve ez ügyben a végtár­
gyalás, de a bíróság elhalasztotta, mert Lázár gróf 
nem jelent meg, miután neki az idéző végzést nem 
is kézbesíthették.

— A váltó czimü közleményünkre vonatkozólag, 
melyet egy kőnyomatos lapból vettünk fül, a budapesti 
bankegyesület részvénytársaságtól a következő helyre­
igazító sorokat kaptuk : «Vonatkozással becses lapjuk 
mai számában a törvényszéki csarnok rovatban «A 
váltó* czim alatt megjelent közleményre, van szeren­
csénk annak helyreigazítása végett becses tudomásukra 
hozni, miszerint a kérdéses Nagy Ferencz-léle váltót 
nem nevezett maga, hanem az időközben vagyon­
bukott Steiner Dávid békési kereskedő nyújtotta be 
tárczahitelegyletiinknél és a váltó hamisítása a váltó 
kötelezettekhez intézett fizetés iránti felszólításunk 
folytán derült ki.*

— A nyilatkozat czimü törvényszéki hírünkre 
vonatkozólag előttünk felmutatott okmányok alapján 
konstatáljuk, hogy Friedmann Józsefnek az a nyilat­
kozata. hogy Ováryt párbajtól akarta megkímélni, a 
valóságnak meg nem felel.

A kúria az elkeresztelési rendelet 
törvényességéről.

— junius 2.
Vaszary Kolos herczegprímás a főrendiház ülésén 

a múlt nyáron tartott legelső egyházpolitikai nagy 
beszédében az elkeresztelési rendelet törvényellenes­
ségét vitatva, egyebek közt úgy magyarázta a rendelet 
alapjául szolgáló 1SGS. évi Lili. türvényezikk idevágó 
rendelkezését, hogy az nem imperativ, mert a szöveg 
nem úgy szól, hogy a vegyes házasságból származó 
fiuk az apa, a leányok pedig az anya vallását •■kö­
vessék », hanem csak úgy szól, hogy «követik» ; ez 
a kifejezési mód pedig nagyon távol áll a parancsoló 
módtól.

Schlauch Lőrincz püspök, a főrendiház egyik leg­
utóbbi ülésén még tovább ment. Nagyvárad tudós főpapja 
ugyancsak a februári rendelet törvénytelenségét vitatta s 
e részben nem elégedett meg a prímás által követett 
részben deduktív, részben induktiv módszer alkalma­
zásával, hanem egyenesen a kézzelfogható czáfolatok 
tárházához folyamodott. Az állami szervezet egyik 
legállamibb faktorának, a királyi kúriának mint leg­
főbb ítélőszéknek a fölfogását tartotta a kultusz- 
miniszter elé, csattanósan magyarázva, hogy ime, 
Írott bizonyság van arról, hogy a kultuszminiszter 
februári rendeletét az állami szervezet e legállamibb 
faktora, a királyi kúria mint legfőbb itélöszék 
is törvénytelennek tekinti.

A királyi kúria ma félremagyarázhatatlan Ítélettel 
válaszolt a két főpap főrendiházi argumentumaira. 
Kimondta ugyanis, hogy a szóban levő türvényezikk 
idevágó szakaszának «követik» kifejezése imperativ 
értelemben van azon a helyen használva s kimondta 
azt is, hogy a februáriusi„rendelet törvényes ren­
delet.

Ezzel az Ítélettel a római egyháznak az elkeresz­
telési rend elet-vitában használt legerősebb fegyverei 
hasznavehetetlenekké váltak s az egyházi anyakönyv­
vezetés intézményének sokat ostromolt, de mindig 
ellentálló nagy vaskapujáról a legerősebb závár le­
pattant.

Hasonlóan fonlos országos érdekű Ítéletet alig ho­
zott újabb időkben a királyi kúria. Összefügg az ez 
ítéletben kifejezésre juttatott bírói felfogás az egyház- 
politikai téren újabban fölmerült összes reformokkal s 
kivaló súlyát e részben eléggé illusztrálja még az az 
egyetlen körülmény is, hogy a kormány az ítéletnek 
az igazságügy minisztérium számára való megküldését 
kéri a kúria elnökétől.

Az ítéletre Molnár János komáromi apátplébános 
ismeretes elkeresztelési bünpürének mára kitűzött 
harmadfokú tárgyalása adott alkalmat. A pörbefogott 
apátplébános ellen az egyik vád tudvalevőleg az, hogy 
Horváth István, Ilirány György és Haschtschek Károly 
általa megkeresztelt gyermekeinek keresztelésérő! az 
anyakönyvi kivonatokat a felek kérelmére nem adta kis 
a kiadást akkor is megtagadta, a mikor arra a törvény- 
széki viszgálóbiró egyenesen felhívta. A másik vád 
ellene az, hogy megkeresztelte Haschtschek Ilona, 
Major Anna, Gaái János, Édes József és Illés István 
vegyes házasságból született gyermekeket, kik az 
1S68. Lili. t.-cz. 12. § a értelmében nem a rom. 
kath. valláshoz tartoznak, s hogy azután az anya­
könyvi kivonatokat nem tette át az illetékes lel­
készekhez.

A komáromi törvényszék e vádak alapján Molnár 
plébános felett törvényt ült és öt a btkv. 480. §-ába 
ütköző négy rendbeli hivatali hatalommal való 
visszaélés vétségében, valamint az 1890. február 
2G-án kibocsátott miniszteri rendeletbe ütköző öt 
rendbeli kihágásban vétkesnek találta. A tör­
vényszék a vétségekért egyenként 50 forint, a ki­
hágásokért pedig 20—2Ó forint pénzbüntetést mért 
a vádlottra. Az ügy a győri kir. ítélőtáblára került, 
hol a komáromi apátplébánost az elsőbirósági Ítélet 
megváltoztatásával egy havi fogházra és hivatal- 
vesztésre Ítélték.

I'ölebbezés folytán a két különböző ítélet a kúria 
elé került, melynek első büntető tanácsa az egésv 
mai napot ez ügy tárgyalásának szentelte. A tanács 
Daruváry Alajos elnöklete alatt a következő tagok­
ból állott: Barthodi iszky Gyula előadó biró, 
Kcömley Pál, Sebestyén Mihály, Székely Ferencz, 
Frenreisz István és Herich-Tóth János szavazóbirák. 
A tanács e szerint, Székely Fcrenczen kívül, a ki 
unitárius vallási;, csupa római katholikus Lírákból állt.

A Lünpür iratainak kimerítő ismertetése és mintegy 
másfelórai tanácskozás után hirdette ki az elnök á 
kúria ítéletét, a mely mindkét alsóbb bírósági 
itcletet megváltoztatva, Molnárt három rendbeli 
hivatali hatalommal való visszaélés vétségében 
és a tebruár 2ü-iki rendeletbe ütköző öt rendbeli 
kihágásban mondja vétkesnek s ezért a vétségek 
miatt 50—50, összesen 150 forint, a kihágások 
miatt 20—20, összesen 100 forint pénzbüntetéssel 
sújtja. .

A hosszas megokolásban, mely azonban még nincs 
írásba foglalva, kimondja a kúria, hogy a büntetés 
kiszabásánál figyelemmel volt arra, hogy a vádlott, 
az anyakönyvvezetés tekintetében az állam és 
az egyház közt fennálló kontroverziák miatt 
izgatott állapotban követte el a vádbeli cselekménye­
ket. Ez okból méltányosnak látszott a btkv. enyhítő 
92. §-ának alkalmazása.

Érdekes a megokolásnak az a része, melyben a 
legfőbb bíróság a februáriusi miniszteri rendelet 
törvényességének kérdésével foglalkozik. Daru­
váry elnök előadta erre nézve, hogy a kúriának 
első sorban is ezt a kérdést kellett eldön­
teni. E tekintetben a bíróság azt vizsgálta, hogy 
beleütküzik-e a rendelet valamely törvénybe ? 
A bíróság vizsgálódásának eredménye szerint a ren­
delet az 18G8 : Lili. türvényezikk 12. §-ának végre­
hajtása végett kocsáttatott ki, a mely a vegyes házas­
ságból származott gyermekek hovatarlozását szabja 
meg, kimondva, hogy a fiú az apának, a leány az 
anyának a vallását «követi.» Ez «imperativ» ren­
delkezés alapján a rendelet törvényessége kimon­
dandó volt.

Kifejti ezután az ítélet, hogy az 1827. XXIII. tör- 
vényczikkel sem ellenkezik a rendelet, a melyet a 
miniszternek azért is joga volt kibocsátani, meri vele 
az anyakönyvvezetés által beállható zavarok meggát- 
lását czélozta, a mi mindenesetre az ő hatáskörébe 
tartozik.

Hogy nem négvríndbeli, hanem csak háromrendbeli 
hatalommal való visszaélést állapítottak meg, ez abban 
leli magyarázatát, hogy a kúria nem vette külön vét­
ségnek a vádlott ebbeli cselekményét, hogy keresztle­
vél kiadását a vizsgálóbírónak szintén megtagadta. A 
vizsgálóbíró ugyanis törvényes utón feltétlenül hozzá­
járulhatott volna az anyakönyvi kivonathoz.

Az ítéletet, ha majd megokolásával együtt írásba

foglalják : a miniszternek a kúria elnökségéhez 
intézett kérése folután meg fogják küldeni az igaz­
ságügy minisztériumnak is.

MULATSÁGOK.
— A mérnökjuaiálts holnap, szombaton lesz a 

margitszigeti alsó vendéglő helyiségeiben. Belépő je­
gyek 2 forintjával kaphatók holnap délután két óráig 
a segítő egyesületben, este pedig a szigeti pénztár­
nál. A'mulatság sikerültnek Ígérkezik s kedvezőtlen 
idő esetén is megtartják.

HÁZASSÁG.
—Eljegyzés. Gajzágó Dezső a napokban tartotta 

eljegyzését Gajzágó Vilmával Kenderesen. Dr. Scherr 
Emil vingai ügyvéd, eljegyezte Strausz Ellát, Strausz 
Sándor kincstári bérlő leányát. Magos Ferencz egri 
ev. lelkész közelebb esküdött esküdött örök hűséget 
Balogh István ev. ref. lelkész leányának Annának.

GYÁSZROVAT.
Márkus Gyula czimzetes püspök, papnövelde! igaz­

gató temetése ünnepélyes gyászpompával ma ment 
végbe. Az egyházi gyászszertartást az egyetemi temp­
lomban tartották meg, a mely a szomorú alkalomhoz 
képest, fekete drapériákkal volt ékesítve. A főhajó közepén 
állott a ravatal s azon a bronzkoporsó, melyre csupán 
a piispüksüveg és egv koszom volt téve. A ravatalt 
csinosan feldíszítették. A lépcsőkön nyolez sor viasz­
gyertya. négy sarkán négy kandelláber égett s körös- 
körül déli növények voltak.

A szentélyben ültek a fehér karinges növendék­
papok, az első padokban meg a gyászoló családtago­
kon kivür ott voltak : Ráth Károly főpolgármester, 
Gerlóczy h. polgármester, Gervay Mihály és Ri- 
báry József főrendiházi tagok, Maszlaghy Ferencz 
és Rajner Lajos kanonokok, az esztergomi 
főkáptalan küldöttei, Lévay Imre a kegyesrendiek 
tartományi főnöke, dr. Brcznay Béla egyetemi rek­
tor, dr. Bita Dezső dékán s a hittudományi kar 
tanárai, Lubrich Ágost egyetemi tanár. Mészáros 
János, az egyetemi gazdasági hivatal igazgatója, 
Biró miniszteri tanácsos, Vézinger apát, Kano- 
vich, Lollok Lénárd, Kurcz Vilmos, Romeiser, 
Bogisieh esperes és dr. Robicsek Ferencz plébáno­
sok, Kiss János a Szent-lstván-társulat igazgatója, 
Zoványi #. vikárius titkára, Hiesz Banifácz szervita 
házfőnök, a budapesti katholikus kör és a katholikus 
legényegylet testületileg s nagyszámú résztvevő kö­
zönség.

Az ünnepélyes szent misét s a temetéssel járó egy­
házi szertartást Steiner Fülöp székesfehérvári 
püspök végezte Vencel viczerektor, dr. Part Iván és 
Bundala János segédletével. A püspök a templomba 
érve, a főoltárnál elmondott rövid ima után asszisten- 
cziájával együtt a ravatalhoz járult s azt ün­
nepélyesen beszentelte. A beszentelés után kez­
detét vette az engesztalő szentmise-áldozat, mely 
alatt az egyházi ének- és zenekar Linzbauer 
rekviemét adta elő Noséda karnagy vezetése alatt. 
Mise végeztével a püspök újólag a ravatalhoz já­
rult s azt a templomban levő papság éneke 
közben az ünnepélyes háromszoros beszentelésben 
részesítette. Ezzel a szertartás a templomban véget 
ért s a koporsót kivitték a templom előtt várakozó 
hatfogatu halottaskocsira, mire a gyászmenet meg­
indult a kerepesi-uti temető felé. A gyászmenet elején 
fekete gyászlobogó alatt a katholikus legényegylet 
haladt s a kispapok lépdeltek s ezek után né­
hány jótékony egyesület s több iskola ifjú­
sága jött. A halottas kocsi előtt az Entre­
prise házi tisztjei lovagoltak, a koporsó mögött a te­
metésén megjelent előkelőségek haladtak — a pap­
sággal együtt — esernyők alatt. A Ferencz-rendiek 
belvárosi temploma előtt a koporsó a harmadik be­
szentelésben részesült s ezután Sterner püspök vissza i? 
maradt a menettől, mely a hatvani-utezán és kerepes! 
utón haladt végig a temetőbe. A növendék papok 
testületileg . kisérték ki utolsó útjára megboldogult 
elöljárójukat. A temetőben a Deák-mauzóleumhoz ve­
zető ut jobboldalán levő sir mellett dr. Wenczel 
szemináriumi hclveltesigazgató szentelte be utoljára a 
koporsót s ezzel a gyászszertartás véget ért. Halotti 
beszéd nem volt, mert az csak a valóságos megyés- 
püspököket illeti meg.

Báró Ringelstein József cs. és kir. táborszernagy, 
mint Gráczból táviralozzák, ma ott meghalt. Báró 
Ringelstein 1820-ban született Salzburgban s tizenegy 
éves korában belepett a bécsújhelyi kadétisko­
lába, a melyből tizenkilencz éves korában mint had­
nagy került ki. 1847-ben a vezérkarhoz osztatott be 
és századosi rangban'végig küzdötte^az olasz hadjára­
tot, 1849-ben pedig a magyar szabadságharcz levere- 
tősében is részt vett. Még ugyanabban az évben őr­
nagynak nevezték ki az alig huszonkdoncz éves fiatal 
embert. Tiz évvel később, mint ezredes részt vett az 
olaszországi háborúban, az 1866-iki hadjáratban 
már dandárparancsnok volt. lSG9-ben altábornagynak, 
1878-ban pedig táborszernagygyá neveztetett ki. Öt 
évvel később nyugalomba vonult. Nyert csatáknak, 
fényes katonai tevékenységnek emléke nem fűződik a 
nevéhez. A hetvenes években Erdélyben is működött 
mint hadosztályparancsnok s ott elég jó emlékezetet 
hagyott maga után, egyenes, nyilt jelleme következ­
tében.

Lachs Emil oki. mérnök, élete 33-ik évében, május 
31-én, Mosonban meghalt.

Szabó Márton szállodás május 31-én életének 
négy ven kilenczedik évében Kőbányán elhunyt.

Gayer Antal junius hó 1-én, életének GO-ik évé­
ben Sárvárott elhunyt.

A közönség körébő!.
[®í LITZ

felülmúlhatatlan háziszer mindama gyomorfoajoknál, 
melyekből a rósz emésztés és székrekedés szokott kelet­
kezni. A gyógyszertárakban Moll készítménye kérendő 

eredeti dobozokban 1 forintjával. 9888

A közeledő nyári idény alkalmából figyelmez­
tetjük a t. közönséget, hogy a bank

letét-osztálya
értékpapírokat, arany- és ezüsttárgya­
kat s minden egyéb értékeket a legméllányo­
sabb dijak mellett

megőrzésre
elfogad. - 154G3

Átvesz továbbá értékpapírokat

kezelési letétek
gyanánt s a t. letéttulajdonosok kényelmére el­
vállalja az ilyen letétek kezelésével járó •

nyilvántartásokat,
mint szelvények beváltását, uj szelvényivek 
beszerzését, ideiglenes czimleteknek véglegesekre 
kicserélését, a vételjog gyakorlását stb. 
mérsékelt díjtételek mellett.

Hitellevelek Chicagóba min­
den külföldi- és tengerentúli 
helyre, valamint fürdőhelyekre 
a legelőnyösebb napi árfolyamon.

Az igazgatósása.

5
A hivatalos lap junius 1. számából.

A konzulátusok köréből. A király Bügel Ke­
resztelj Dániel Stampe ügyvédet St. Thomasha (Ke- 
let-India) és Federer Adolf bankárt Stuttgartba fize­
tésnélküli konzulokká — a tarifaszerü konzuli illeté­
kek szedésére való feljogosítással — kinevezte.

táviratok.
Berlin, junius 2. Jó forrásból eredő értesítések 

alapján jelentik, hogy Vilmos császár jelen lesz a 
yorki herczegnck Teck Máriával julius 6-án London­
ban végbemenő esküvőjén. Az ünnepélyen jelen lesz­
nek még a görög király és a dán trónörökös is.

Berlin, junius 2. Vilmos császár ma tartotta 
meg a tavaszi díszszemlét a gárdahadtest felett. A 
császár hosszabb bírálatot mondott a csapatok maga­
tartásáról és kinézéséről és azután a turini gróffal 
a csapatok élén visszatért a palotába.

Berlin junius 2. Parlamenti körökben azt hi­
szik, hogy az uj birodalmi gyűlés julius 4-én ül 
össze.

Páris, junius 2. (Az Egyeh'rtés tudósítójának 
távirata.) Ma kezdték meg a tárgyalást a fenyitő 
rendőrség előtt Bandin képviselő és társai ellen a 
miatt, hogy május elsején megsértették a rendőr­
séget. Baudin azt állítja, hogy a rendőrök őt ütle­
gelték a nélkül, hogy ő erre okot szolgáltatott 
volna. Két tiszt, ki polgári öltözetben látta a május 
elsején történteket, Baudri ellen vail. (N. Fr. Pr.)

Páris, jun. 2. A szerb király atyja a Temps- 
ben határozottan megczáfolja a Dalziel ügynökség 
ama hírét, hogy a szerb király anyja közölte volna 
vele, hogy tekintettel állítólag nem egészen kifo­
gástalan magatartására, lemond arról, hogy vele 
Szerbiába visszatérjen.

London, junius 2. Az alsóház mai ülésén 283 
szavazattal 245 ellenében elvetette Byrnenek a 
homerule-bill 3. §-ához benyújtott módositványát, 
mely arra irányult, hogy megakadályoztassék, hogy 
az ir törvényhozás törvényeket alkothasson a fegy­
verek hordását és használatát illetőleg. Gladstone 
ellenezte e módositványt és kijelentette, hogy 
a kormány oly módosítást fog indítványozni, 
a mely a Byrne által kívánt tilalmat katonai 
czélokra korlátozza, mert az ir törvényhozásnak 
bírnia kell szükség esetére oly jogkörrel, hogy a 
törvényes rendet föntarthassa.

Róma. junius 2. A szenátus mai ülésén Gio- 
litti miniszterelnök kimutatta, hogy a pénzügyi 
helyzet az utolsó négy év alatt javult. A deficzit 
lassankint kevesbedett, A mai helyzet orvoslására 
különféle eszközök vannak, még pedig : nem vál­
lalni kötelezettséget uj kiadásokra, a múltból szár­
mazó kötelezettségeket lassankint kiegyenlíteni, to­
vábbá a kiadásokat redukálni és a megtakarításokat 
állandóvá tenni. Végül pedig szilárd politikát kö­
vetni úgy benn, mint kifelé. A szenátus titkos 
szavazás utján 152 szavazattal 132 ellenében el­
fogadta a törvényjavaslat első szakaszát, mire az 
ülés véget ért.

Belgrad, junius 2. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A montenegrói fejedelem Popovics 
Simát külön küldetéssel bízta meg a szerb ud­
varnál.

Szófia, junius 2. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A miniszterek tegnap Tirnovából elutaz­
tak és holnapra ide várják őket. A kereskedelmi 
és közlekedési minisztériumokra jelölteknek emle­
getik Pettkovot, Pomianovot és Kalcsovot. De a 
kinevezés aligha fog gyorsan megtörténni. A feje­
delmi pár kedden utazik el Torovából. Gabrovóban, 
Kralovában és Filipopoliszban tartózkodni fog és 
junius 10-én érkezik Szófiába. (N Fr. Pr.)

Pétervár, junius 2. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. I. Ferencz József uralkodónak a dele- 
gácziókhoz intézett beszéde itt a legkitűnőbb 
hatást tette. Jelesül nagy megelégedést szült az a 
körülmény, hogy a király, midőn konstatálta, hogy 
Ausztria-Magvarország valamennyi állammal barát­
ságos viszonyban van, nem utalt különösen a hár­
mas-szövetség tagjaira és nem fejtegette bővebben 
a Balkán-félszigeten történt legújabb eseményeket. 
Nem tartják kizártnak azt, hogy a király szavai 
következtében Bécs és Pétervár között ismét ba­
rátságos viszony létesülhet.

A szkupstinaválasztások.
Belgrad, junius 2. A választásokról ma ér­

kezett jelentések szerint 25 városban 8G34 radi­
kális, 2613 haladópárti és 388 liberális szavazott, 
az utóbbiak két listára. Pozareváczban és Sabácz- 
ban a radikálisoknak két-két, Takovóban pedig 
bárom listájuk volt. A haladópárt központi bizott­
sága felhívja párthiveit, hogy a radikálisok által a 
haladópártiak ellen állítólag elkövetett kihágások 
miatt emeljenek panaszt a bíróságnál.

Belgrád, junius 2. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A választások eddigi 
eredménye: 120 radikális, 10 haladópárti 
és egy liberális, mint az iparegyesület kép­
viselője. A három pótválasztásból valószí­
nűleg két radikális és egy haladópárti fog 
győztesként kikerülni.

KÖZGAZDASÁG.
<1 Madrid, junius 2. A vetések állásáról ma tették 
közhírré a terméskilátásokra vonatkozó kommünikét ; 
igen jól állanak a vetések ; Granada, Quadalajara, 
Orense, Santander, — jól: Albacate, Avila, Gerona, 
Huelva, Leon, Lugo, Malaga, Valenczia, Jegonia, Soria, 
Térnél, Toledo és Valladolidban, — rosszul: Alicante 
Burgas, Caceres, Cadix, Lerida, Navarra, — nagyon 
rosszul: Barczellona, Huesca, Logrono, Ovideo s Sara- 
gossában.

Bern, junius 2. A Francziaországból Svájczba im­
portált czikkeknek körülbelül felét a vámháboru nem 
érintette, mig a többi czikkek behozatala 70°/0-ra 
csökkent. Svájcz kivitele Faancziaországba eddig kö-- 
rülbelül felényire apadt.

Pétervár. junius 2. A füldmivelési hivatal közzé­
tette jelentését a vetések állásáról május hónap első 
harmadában. E szerint rozsban bő termést várnak, 
ellenben az őszi btiza termése nem lesz kielégítő. A 
tavaszi vetések jel állanak, nevezetesen a déli és a 
keleti kormányzóságokban.

Alexandria, junius 2. A gabonaforgalom teljesen 
pang, nincsen kivitel búzából már hetek óta. A ga­
bonatermésről legújabban azt beszélik, hogy jobbára 
oly gyenge, hogy az 1893—94. évre sem lesz fölösleg. 
Babból még visznek piaczra, ellenben a tengeri kivi­
tel már megakadt.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az értéktőzsdéről. Az ultimoszabályozás be 

van fejezve és ezzel a tőzsde egy lidércznyomástól 
szabadult meg, mely az ausztráliai válság kitörése óta 
folytonosan nyugtalanította. A bizalmatlanság, melyet 
az ultimoszabályozás előtt a nagyobb pénzintézetek 
ngy nálunk, mint különösen Bécsben mutattak, jó ha­
tással volt, a mennyiben sok gyengye kézben lévő
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kötelezettség feloldását idézte elő. Ez ugyan nem aka­
dályozta meg azokat, a kik ellen a bizalmatlanság 
irányult, hogy az ultimoszabályozás után azonnal 
újabb kötelezettségeket vállaljanak, de mindenesetre 
óvatosságra intette a tőzsdét, mely bizonyára nem 
oly könnyen megy most hosszabb időre szóló köte­
lezettségekbe, annál is inkább, mert a magán­
közönség, mely eddig oly erős hátvéd-volt, most 
már sokkal kevésbbé vesz részt a tőzsdeüzlet­
ben és a játékszenvedély legalább jelentékenyen csil­
lapult. Az árfolyamfejlődés a befejezett ultimoszabá­
lyozás után ismét rohamosan emelkedő és azok az 
okok, melyeket az emelkedés mellett felhoznak, job­
bára a régiek, megtoldva azzal, hogy most már az 
aratási kilátások is javultak, ámbár jó termésre többé 
nem lehet az idén számítani. A politikai helyzet tény­
leg megnyugtató, a delegácziók alkalmából az idén 
nem kellett mumusokat inszczenálni és a pénzpiacz 
helyzete úgy a külföldön, mint nálunk is kitűnő, sőt az 
idén a gyengébb termés következtében nem is kell attól 
tartani, hogy az őszszel is pénzhiánynyal kelljen küz­
deni. A pénzpiacz javulása első sorban a járadékok 
árfolyamemelkedésében nyilvánul. A konvertálásra be 
nem jelentett papirjáradék visszafizetéséből, valamint 
a júniusi szelvényből — e között van már a korona­
járadék első szelvénye is — szabaddá lett mintegy 
50 millió frt, ismét a járadékpiaczon keres gyümöl­
csöző elhelyezést, minek következtében a járadékok e 
e héten átalában mintegy I/,e/0-kal emelkedtek. Bank­
részvények közül a két hitelrcszvény javult jelenté­
kenyen, mintegy 7—8 forinttal, minek oka a 
fiumei petroleumfinoniitó tőkefelemelésc oly 'czél 
bői, hogy a gróf Larisch-féle oderbergi petro- 
leumfinomitót megvásárolják és ez által a két 
hitelintézet birtokában lévő amúgy is kitü­
nően jövedelmező fiumei pctroleumfmomitó jöve­
delmezősége még fokoztatik. A többi bankrészvények 
szintén nagyon jelentékenyen emelkedtek, igy a jel­
záloghitelbank 6'/4 írttal, a kereskedelmi bank 29 
írttal, a leszámítoló bank ífrttal. a magyar ipar 
és kereskedelmi bank 2 frttal. Közlekedési vállalatok 
részvényei közül az osztrák-magyar államvasut a 
befejezett kiegyezésre emelkedett, a budapesti közúti 
vasút is javult, ellenben a déli vasút és a villamos 
vasút részvényéi csökkentek. Iparvállalati értékekben 
ismét lendület állott be és a legtöbb részvény jelenté 
kényén emelkedett, igy különösen a salgó-tarjáni 
kőszénbánya 25 frttal, a brassói bánya fi frttal, 
Dräsche 1G frttal, északmagyarországi kőszénbánya 13 
írttal, Ganz 15 frttal, Hungária téglagyár 11 frttal, 
újlaki 19 frttal, egyesült tégla- és czementgyár 9'„ 
frttal. rimamurányi vasmii 4 frttal. Valuták és váltók 
jelentékenyen gyengültek.

** A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara
május 30-un tartott közgyűlésén hálás köszönettel 
vette tudomásul, hogy a miniszter a kamara újabb 
felterjesztésére kész a kolozsvári iparmuzeum és 
ipartanmühelyek számára tervezett épület költ­
ségeihez a még hiányzó 20.000 frtot tárczája terhére 
adományozni. A közgyűlés meghízta az elnökséget, 
hogy az építés keresztülvitelének módozatai iránt 
érintkezzék a város elöljáróságával. A kiállítási köz­
ponti bizottság felhívására a kamara kijelenté, hogv 
néprajzi sajátság tekintetében területen figyelemre 
méltónak tartja a kalotaszegi, a havasi magasfedelü 
s boronából épített parasztházat, továbbá a toroczkói, 
a beszterczevideki szász házat s ezek berendezéseit, 
ezekhez járulhatna a mezősem parasztház típusa es 
egy oláhstiiusu fatemplom. Ili a kiállítási bizottság 
e javaslatot elfogadja, a kamara késznek nyilatkozott 
gondoskodni arról, hogy a házak a kiállításra terve­
zett néprajzi ‘ iu számara felépittessenel. A brassói 
kamara az erdélyi kamarák együttes értekezését 
és nyomozását az erdélyrészi iparok érdekének meg­
védésére a Romániával folyamatban levő vámügyi 
tárgyalásokra nézve már elkésettnek nyilvánítja, azon- 
ban kijelenti, hogy a maga részéről már tavaly tüze­
tesen ismertette a miniszterrel mindazon óhajtásokat, 
a melyek figyelmét igényelhetnek. A közgyűlés e ki­
jelentést tudomásul vette. A közgyűlés pártolta a tnis- 
kolczikamarafölterjesztését, melyben a konzuli növen­
dékeknek a hazai kamaráknál való gyakorno- 
koskodását hozza javaslatba. miután óiiajtandó, 
Loev e növendékek a magyar közgazdasági viszonyok­
kal is minél ismerősebbek legyenek. A kamara a pá­
risi osztrák-magyar kereskedelmi kamara felhívására 
a rendes tagok sorába lépett, ily módon óhajtván 
elősegíteni a külföldi társkam ;ra közhasznú működé­
sét. A temesvári kamara újabb felterjesztésben kérte 
a minisztert a kereskedők cs iparosok váltó- és 
számlaköveteléseiből származó tőkének a kamatadó 
alól való felmentese ügyében. A felterjesztést e 
kamara is pártolta s azzal toldotta meg. hogv az 
intézkedések közé felveendő lenne az is, hogv a* ka

Mai hivatalos effektiv-árak:

Búza 6 bánsági .. .. „ .. 75—79 kg.
frttdl
8.05

i»Uz
8.45

— » tiszavidéki „ „ _ 75—80 » 8.15 8.75
— » pestvidéki .. .. .. 75—80 » 8.10 8.70
— » fehérmegyei .. - 75—80 » 8.10 8.70
— » bácskai ......... .. 75—79 » 8.15 8.70
— » északmagyarorsz. 75—81 » -- .--- -- .---

Reze > ..................... .. 70—72 » 6.90 7.15
Árpa » takarmány .. .. .. 60—62 » 6.10 6.40

— » égetni való „ „ .. 62—64 » 6.56 6.70
— » sörfőzdéi „ „ .. 64—66 » --

Zab » ..................... .. 39—41 » 7.15 7.40
Tengeri » bánsági .......... To » -- .--- -- .---

— > másnemű .. .. 73 » 5.20 5.25
Repeze káposzta........ . --•--  > -- .--- -- .--

— bánsági ........ -- > --.--- —.--
Hölee ó ......... .... „ . 4.50 4.75

Határidöüzlet meglehetősen élénk forgalommal
nyílt meg s alacsonyabb amerikai gabonaárak és esős
idő miatt lanyha irányt követett. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza júniusra mintegy 20.000 mm. S.40, 

8.48, 8.35, 8.33, 8.32, 8.30, 8.28, S.29, 8.31 forinton.
Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. S.G3, 

8.62, 8.60, 8.59, 8.57, 8.5G, 8.54, 8.53, 8.55, 8.5G 
forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 20.000 mm. 
5.2G, 5.25, 5.23, 5.22, 5.29, 5.19, 5.18 forinton.

Tengeri julius—augusztusra mintesry 30.000 mm. 
5 40, 5.38, 5.39, 5.38, 5.37, 5.35, 5.34, 5.33, 5.32 
forinton.

Szokványzab őszre mintegy 20.000 mm. 6.46, 
6.44, 6.43, 6.42, 6.44. 6.40 forinton.

Hivatalosan e hú 7-ikére 4000 mm. tengerit mond­
tak fel.

Dell tőzsde.
Bágyadt irány mellett a déli tőzsdén gyenge forga­

lom volt. — Köttetett:
Szokványbnza őszre mintegy 10.000 nyn. S.56, 

8.57, 8.58, 8.57 forinton.
júniusra mintegy mm. 5.18, 5.19

mintegy 10.000 mm.

m. 6.39,

Tengeri
forinton.

Tengeri julius—augusztusra 
5.32, 5.30, 5.31, 5.32 írton.

Szokványzab őszre mintegy 10.000
6.37, 6.36, 6.35 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokvány búza május—júniusra  __.... frt 8.30— 8.35
Szokványbuza őszre ....   .. .. > 8.57— 8.53
Tengeri május—júniusra ............  » 5.18— 5.20
Tengeri julius—augusztusra......... ................ » 5.30— 5.32
Szokványzab őszre ............................_....» 6.35— 6.37
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre.. .. » 15.25—15.50

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom meglehetősen élénk volt s elein- 

tén intervencziós vásárlásokra barátságosabb irány 
uralkodott, de később alacsonyabb berlini és párisi 
gabonaárak és országos eső miatt bágyadt lett. — 
Köttetett :

Szokványbuza őszre mintegy 50.000 mm. 8.56, 
8.58, 8.59. 8.61, 8.59, 8.58, 8.57 [forinton.

Tengeri julius—augusztusra mintegy 20.000 mm. 
5.26, 5.28, 5.29, 5.28, 5.29 frton.

Szokvár.yzab őszre mintegy 20.000 mm. 6.35,
6.37. 6.38, 6.40, 6.39, 6.38 forinton.

Káposztarepcze augusztus—szeptemberre mintegy
2000 mm. 15.25, 15.40, 15.50 forinton.

Délután 5 órakor 
Szokványbuza május—júniusra .. ..
Szokványbuza őszre.......................
Tengeri május—júniusra .. .. „ ..
Tengeri julius—augusztusra ........
Szokványzab őszre............. „ „ „ .
Kiiposztarepeze aug.—szeut.-re .. „

•.ár ódnak 
. - „ - frt 8.36- 8 40 

8.5G— 8.58 
5.16— 5.18 
5.2G— 5.28
6.37— 6.39 
éi. 50—15.75

Terménytőzsde.
Zsiradékok üzlettelenck.
Szilvából forgalomba került : szerbiai 

reskedelmi áru 22.32 frt, október—novemberre 
frton. Irány nyugodt.

Sztlvaiz szeptember—októberre 17.50 forinton 
köttetett.

effektiv ko- 
14.73

Értéktőzsde.
Az árfolyamok egész héten át tarló emelkedése a 

mai napon is folytatódott s a tőzsde alapiránvzatá-

a csak biztosítékul szol- 
ogy a törvényszékek hivatal­

ai hatóságokat az ily 
uonwdelmi miniszter

r.ialadó alól mentesitendők 
galó betáblázások is 
hói értesítsék az illetékes pén 
k Ivetélések elenyészte felől. A
alia, kilátásba helyezett '20.000 pár nyári bakancs 
szállítására a nagyobb ipartársulatokat a kamara 

gyelmeztette. A közgyűlés az elnök indítványára 
elhatározza, hogy megtakarított vagyonát megfelelő 
biztosítékot nyújtó házba fekteti .Erre nézve bizott­
ságot küid ki, a mely a fenforgó ajánlatokat számba 
vegye s tegyen javaslatot.

Bankkimutatások. Az angol bank legújabb 
heti kimutatása, mint Londonból táviratozzak, követ­
kező főtételekből áll: összes tartalék 15.647.000 
f— 1.8.i j.(„KX)| font steri lig, bankjegyforgalom 26,904.000 
f— 181.000) tont sterling, érczkészlet 26,102.000 
(*r 2.035.000) font sterling,tárcz 128,471.000{— 634.000) 
tont sterling, magánkövete! v k 30.313 000 f 8.898.000) 
font sterling, kincstári követelés 7.199.000 (-[- 183.000) 
font sterling, banki gvforgalom 13,874.000 <- -1.854.000) 
font sterling. — A franczia bank legutóbbi heti ki- 
miiia'u-anak főbb létele; egy párisi távirat szerint 
í'ó'-k: erezkuszlet lfíloN f— millió f
ban, l^SO'77 (4- (Hí)
5en 2>94'47 (— 0 2) millió frank, tárcza 
u.i.,.0 frank, bankjegyforgalom 3475 (-•- 60*65) mil- 
• bank, előlegek aranyrudakra 18-24 í+ 2-64) millió 
fi iak, magánkövetelések 439-16 (— 3.95) millió frank, 
1 bankjegyforgalom aránya az érczkészlethez 86-17° ,, 
kamat- és discontó-jövedelem 488.000 frank.

nak szilárdságából ma sem engedett. Az amerikai 
törvényhozásnak azon szándéka, melv szerint a 
>\ indom-b;ll értelmében eszküzlendő ezüstvásárlások 
beszüntetése iránt legközelebb intézkedés várható, az 
utólőzsdén úgy Londonban, mint Berlinben is futólai 
elkedvetlenítette ugyan a spekulácziót, de erősebb 
benyomást sehol sem volt képes előidézni. Az osz- 
trák hitelrészvény tekintetében az ösztönzés folyton 
Berlinből jő s monarchiánk spekuláczióját a berlini 
a, biti age Joiytonos vételei késztetik az állandóan ma­
gasabb külföldi paritás helyreállítására. A magyar hi­
telbank mindenben az osztrák hitelrészvény mozgását 
követte. X asuíak tartvák. A déli vasút részvényei a 

frt 53 krnyi szelvénykülönbözetnek az árfolyamhoz 
való elszámolásszerü hozzáadása következtében gyen­
gébbek. Magas párisi járadékárfolyamok, nálunk is 
újból felkeltették a két járadék iránti érdeklődést s 
na árfolyamuk nem javult is jelentékenyebben, az 
irántuk uralkodó kedvező hangulat világos tanujele, 
hogy a kínált nagyobb tételek" is könnyen találtak 
vevőkre. A helyi piaczon a forgalom kiterjedt az ér­
tekek összes nemeire. Mindenütt élénk vételkedv ju­
tott kifejezésre. A salgótarjáni köszénbánya részvé­
nyeinek árfolyama újból 15 fitos ugrást tett előre, 
valuták es érczváltók az arbitrage rembours beszer­
zése következtében elgyengültek.

Elötözsde.
A külföld állandóan magasabb" jegyzéseit a helybeli 

spekuláczió sietett követni s miután a bécsi arbitrage 
is folyton vevőként szerepelt, az árfolyamok újból 
jelentékenyen emelkedtek az egy déli vasút kivételé­
vel, melyben a bécsi kínálat erősebb nyomást gya­
korolt. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 342.10— 
342.80-ig, magyar hitelbank 405.50- 
leszámitoló-

-406.50-ig, magvar 
pénzváltóbank 236—237-ig, osztrák-

:5-ig, déli vasút

egy párisi 
1 (— 0>) millió bank arany- 
millió frank ezüstben, ÖSSZC-Ö 

(+ 74)

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Junius 2. —

Gabonatőzsde.
A 6«2íz-üzlet ma bágyadtabb iráuyt követett; mér­

sékelt kínálat mellett a malmok tartózkodók voltak s 
a forgalom 14C00 mmázsára szorítkozott ; az árak 
^ 10 krajczárral estek. A többi gabonanemekben is
gyenge forgalom volt s bágyadt irányt követett ; a 
rozs ára 10—15. a tengerié 5—10 krajczárral esett ; 
a többié nem változott. — Kiadatott:

Búza. Tiszavidéki 100 mm. 77.5 k. 8.721/, forint 
200 mm. 77 k. 8.75 frt ; mind három hónapra.

Bácskai 750 mm. 74.8 k. 8.5712 frt, loOO 
74 k. 8.40 frt, 350 mm. 74 k. 8.45 frí.
74.8 k. 8.321,, frt, 300 ram. 70.5 k. 7.20

100 
frt :

mm.
mm.

mind
három hónapra.

Becskercki 2700 mm. 76 k. 8.60 frt ; három hó­
napra.

Bánsági 1000 mm. 75.8 k. 8.60 frt, három hó­
napra.
^ Szerbiai 3000 mm. 74 k. 7 frt, 1000 mm. 73.8 k. 
7 frt ; mindkettő három hónapra.

Zab 100 mm. 7.50 frt, 100 mm. 7.371/, frt, 100 
mm. 7.32*/, forint, 100 mm. 7.30 frt, 200 mm. 7.25 
írt; mind készpénzfizetés mellett.

magyar állam-vasút 310.C21;.—311.
9i .75—100.50-ig, rima-murányi vasmü214.25—214.75-1°-,
magyar koronajáradék 94.921 „-95-ig, magyar aranv- 
j áradé k 115.95-116-ig.

íl óra !5 pereikor záródnak: Osztrák hitel­
rcszvény 342.25— 342.30-on, magyar hitelbank 400— 
406.1-^en, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 
--'7 —2^7.25-un, osztrák-magyar államvasut 310.62*/ 
,<l0.75-ön, déli vasút 98.50—9S.75-ön, rima-murányi 
vasmű 214.50—214.75-ön, magyar koronajáradék 
Ji.ji' „—95-ön, magyar aranyjáradék 115.95—116-on.

Déli tőzsde.
Rendkívül szilárd megnyitás után nyereségrcalizá- 

lások s alacsonyabb berlini jegyzések nálunk is el­
adásra ösztönöztek s a túlnyomó kinálat az üzérke­
dés! értékek csökkenésével járt. A helyi piacira a 
nemzetközi értékek elgyengülése semmiféle behatás­
sal sem volt s a hangulat e helyütt mindvégig hausse- 
irányzatot áruit el. — Köttettek: Osztrák " hitelrész- 
vénv^ 341.60—343-ig, magyar hitelbank 405.50 — 
406.75-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltúbank 236.50 
—237-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 117.25 

-117.50-ig, magyar jelzáloghitelbank 205.25—205.50-ig, 
osztrák-magyar áiiainvasuí 310—310.871/s-ig, déli vasút
107.50— 10S-ig, magyar koronajáradék 94.90—94.93-ig, 
magyar aranyjáradék 116—116.15-ig. rima-muránvi 
v^smü 214.25 —214.75-ig. Helyi értékekben a követ­
kező kötések jöttek létre : pesti magyar kereskedelmi 
bank 1118— 1123-ig, budapesti bankegyesület 141 —
141.50- ig, belvárosi takarékpénztár 117—117.50-ig, 
salgótarjáni kőszén-bánya 735—745-ig, pesti közúti 
vaspálya 433—434-ig, Adria tengeri hajózási részvény- 
társaság 160—162-ig, kőszénbánya és téglagyár (Drä­
sche) 568—570-ig, Hungária gőztéglagyár 170—173-ig, 
újlaki téglagyár 388—390-ig, egyesült tégla- és cze­
mentgyár 167.75—169-ig, Jói dán-féle bőrgyár 66— 
68-ig. Befektetési értékek közül forgalomban voltak: 
regdlekártalanitási kötvények 100.75—101.50-ig.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 3*1.90—342-ön, magyar hitelbank 405.50—

405.75- ön, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 
237—237.25-ön, osztrák-magyar államvasut 310—
310.25- ön, déli vasút 98.75—99-en, rima-murányi vasmű
214.25- 214.50-en, magyar koronajáradék 94.95 
95-ön, magyar aranyjáradék 115.95—116-on.

Praemiumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
3—4 frt, nyolez napra 7—8 frt, egy hónapra 15 
17 forint.

Utótőzede.
Gyakori és hevesebb ingadozások után az árfo­

lyamok berlini nyomás következtében, hol a mexikói 
ezüstjáradék lanyhasága kedvetlenítette el a speku 
lácziót, engedni voltak kénytelenek. Az árveszteség 
azonban nem igen jelentékeny. — Köttettek: Osztrák 
hitelrészvény 341.20—342.70-ig, magyar hitelbank
404.50— 406-ig, magyar leszámítoló- és pénz-váltóbank 
237—237.25-ig, osztrák-magyar államvasut[ 309.62*/,—
310.25- ig, déli vasút 98.75—99-ig, rima-murányi 
vasmű 214.50—215-ig, magyar koronajáradék 94.92*/,— 
95.05-ig, magyar aranyjáradék 116.05—1 lG.12*/,-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 341.40—
341.50- en, magyar hitelbank 404.75—405-ön, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 237—237.25-ön, osztrák­
magyar államvasut 309.75—309.S7'/s-en, déli vasút
98.75— 99-en, rima-murányi vasmű 214.87*/,—215-ön, 
magyar koronajáradék [ 94.95—95-ön, magyar arany­
járadék 116.05—116.07’/,-en.

Sertóskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, júniusul. A) Hízott sertés-árak: I. Magy. 
elsőrendű: 1. öreg nehéz (páronkint 400 klgrammon 
felüli súlyban) 46—47 fcr. — 2. Öreg közép (páron­
kint 300— 400 klgr. súlyban) 46—47 tr. 3. Fiatal 
nehéz (páronkmt 320 klgron felüli súlyban) 49—49*/, 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251—320 klgr. súly­
ban) 49—49*/, kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő súlyban) 4S—4S1/, kr. II. Magyar sze­
dett: 6. Nehéz (páronkint 280 klgron felüli súlyban) 
46 — 47 kr. 7. Közép (páronkint 220—280 klgr. 
súlyban) 46*/,— 47*/. kr. 8. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 46—47 tr. HL Romá­
niai : 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly­
ban) ----- kr. 10. Közép (páronkint 250 -320 klgr.
súlyban) —.50 kr. 11. Könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő súlyban)-------- kr. IV. Romániai ere­
deti (Stachl): 12. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
súlyban)-------- kr. 13. Könnyű (páronkint 240 klgrig
terjedő súlyban)-------- kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz
(páronkint 260 klgr. felüli súlyban) 47—48 kr. 15. 
Közép (páronkint £20—260 klgr. súlyban) 47—48 
kr. 16. Könnyű (páronkmt 220 klgrig terjedő súly­
ban) 46 — 47 kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak snly szerint és pedig a 
szokvány-szerű levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szokványszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó 
le. A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál azok teljes lélő) súlya vé­
tetik irányadónak.

Sertés-létszám : 1893. évi május bó 30-ik napján 
volt készletben 184.321 darab, május 31-ik és junius 
1 -só napján felhajtatott 1947 darab, május 30-án és 
junius 1 -só napján elszállittatoh 2276 darab, junius 
1-ső napjára maradt készletben 183.992 darab. — A 
hízott sertés üzletirányzata: Csendes.

Magánhajók forgalma.
— Május 31. és junius 1. —

Budapestre érkezett: Fernbach X". Bácskája Szi- 
váczról 4768 mm. tengerivel, Rozáliája Bezdánról 800 
mm. búzával és I860 mm. zabbal, Hungáriája X’er- 
bászról 5500 mm. tengerivel, Weindl M. Bácsbodrogja 
Apáimról 4200 mm. tengerivel, Guttentag G. Arclii- 
medese Szendrőről 3338 mm. búzával, Gyulája Bez­
dánról 1560 mm. búzával, 64 mm. tengerivel, 89 mm. 
árpával. 313 mm. zabbal és 45 mm. kölessel és Ilon­
kája Kulpinról 159 mm. búzával, 1857 mm. tengeri­
vel és 317 mm. zabbal, Eggenhofer József 3. sz. 
uszálya. Gsurogról 3100 mm. tengerivel. 55 mm. zab­
bal és 44 mm. kölessel, Egyenlősége Tittelről 1769 
mm. tengerivel, Esztergomja Gsurogról 51Í9 mm. ten­
gerivel. Olgája R.-Almásról 1317 mm. búzával, 11. 
sz. hajója Belgrádról 4875 mm. búzával, Fleischmann 
és társa Karolinája Újvidékről 2897 mm. tengerivel, 
Budapestjük Kerektóról 2782 mm. búzával és 164 
mm. rozszsal, Geiringer és Berger 10. sz. hajója Bajáról 
800 mm. búzával, 11. sz. hajója Bács-Földvárról 405 
mm. búzával, 3S7S mm. tengerivel és 116 mm. árpá­
val, 15. sz. hajója Bajáról 3361 mm. búzával, Fischer 
J. Gambettája Bajáról 2200 mm. búzával, Kincsemje 
Ordasról 1383 mm. buzival és 190 mm. árpával és 
Tiborja Boréról 1233 mm. búzával, Andrási Samu 
Etelkája Torzsáról 405 mm. búzával és 1695 mm. 
tengerivel, Popper Hermann és fiai Laurája Ó-Becsé­
ről 3500 mm. búzával, Hermannja Török-Becséről 
3250 mm. búzával, Freund Fülüp Antal Józsefje Ka­
locsáról 2080 mm. búzával és 427 mm. árpával, 
Amsz J. Tiszája X’eprováczról 2800 mm. búzával, 
Brand Fcrenez R.ozinája Sziváczról 4G00 mm. búzá­
val, Luczenbacher Pál utódainak 17. sz. uszálya Pan- 
csováról 5000 mm. tengerivel, 32. sz. uszályhajója 
Becskerekról 43S4 mm. búzával, 26. sz. uszálya Becs- 
kerekrü! 4500 mm. tengerivel, Freund és Trebitsch 
Júliája Martáról 2529 mm. búzával, Freund Jakab fiai 
Jakabja Dunavecséről 1127 mm. búzával, Győri! és 
társa Istvánja Zomborbúl 1100 mm. búzával, 1497 
mm. tengerivel és 99 mm. árpával, Tombácz Mihály 
Viliarja Szentesről 2026 mm. búzával, Tóth Ferencz 
Józsefje X ásárhelyrő! 4.800 mm. búzával, pancsovai társa­
ság propellere Pancsováról 544 mm. búzával és 4119 
mm. tengerivel, XX'olfinger és Reich Ernője Pancsová­
ról 4080 mm. tengerivel, Hockstock J. Ferencz Jó­
zsefje Rácsáról 4180 mm. tengerivel, Speiser J. Jó­
zsefje Rácsáról 4450 mm. tengerivel, boszniai hajó­
zási társaság 25. sz. uszálya Becskerekről 2575 mm. 
búzával, 1400 mm. tengerivel és 85 mm. zabbal, 
Fleischmann T. Szent Pálja Sziváczról 2607 mm. 
búzával.

Budapesten áthaladt: A magyar dunagőzhajó- 
zási társaság 6. sz. propellere Pancsováról 3300 mm. 
tengerivel, 2í. sz. hajója Becskerekról 4000 mm. ten­
gerivel, Freund és Trebitsch X'ilmosa X’eprováczról 
2199 mm. tengerivel, Eggenhofer József Józsefje Becs- 
kerekről 4782 mm. tengerivel, Lelbach K. Vilmája 
Torzsáról 3300 mm. tengerivel és Schund J. és társa 
Szövetsége X'erbászról 1760 mm. búzával. 110 mm. 
tengerivel és 130 mm. zabbal, mind Győrbe.

Magas 
egy liir 
és az

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Bécs, junius 2. (Az Egyetértés távirata.) 
berlini árfolyamok következtében, melyet 
eredményezett, mely szerint a német császár 
orosz czar állítólag találkozni fognak, továbbá a nem­
zetközi pénzviszonyok s az uj görög kölcsön követ­
keztében a mai elótőzsdén igen kedvező hangulat 
uralkodott. A forgalom az arbitrage vásárlásainak hatása 
alatt jelentékenyen magasabb árfolyamokkal nyílt meg, 
de később nyereségrealizálások miatt gyengült az irány. 
Xalutákat olcsóbban adtak. A prolongáczió könv- 
nyen ment.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 342.25, 
magyar hitelbank 406.25 Länderbank 254.20, unió­
bank 256.50, földhitelintézet 431, osztrák-magyar ál­
lamvasut 310.75, déli vasút 107.62, alpesi bánya- 
társaság 51.60, májusi járadék 98.05, magyar arany­
járadék 116.15, osztrák koronajáradék 96.35, magyar 
koronajáradék 94.95, huszfrankos arany 9.80.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde szilárd irányban nyílt meg. — Jegyez­

nek : Osztrák hitelrészvény 342.65, magyar hitelbank 
406.25, angol-osztrák bank 151.50. unionbank 256.50, 
bankegyesület 123.70, Länderbank 254.—, osztrák föld­
hitelrészvény 433.—, osztrák-magyar államvasut 310.65, 
plbavölgyi vasút 239.75, déli vasút 108.40, török do­
hány-részvény 182.50, alpesi bányatársaság 51.90, 
rima-murányi vasmű 215.—, prágai vasmű 480.—, 
májusi járadék 98.—, magyar aranyjáradék 116.15, 
osztrák koronajáradék 9G\45, magyar koronajára­
dék 94.95, török sorsjegy 50.45, huszfrankos arany

9.80, német birodalmi márka C0.27 ultiméra, ru­
bel 1.29.

Később berlini jelentésekre, melyek szerint ott a 
mexikói értékek hanyatlottak, az árfolyamok kissé 
gyengültek.

2 óra 30 perozkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 342.—, magyar hitelbank 405.50, angol-osztrák 
bank 151.75, uniónbank 257.—, Länderbank 253.30, 
bankegyesület 123.75, osztrák-magyar államvasut 310.25, 
déli vasút 107.—, elbavölgyi vasút 239.—, dunagőz- 
hajózási részvény 376.—, alpesi bányarészvény 51.50, 
májusi járadék 98.25, osztrák koronajáradék 96.45, 
magyar aranyjáradék 116.05, magyar koronajáradék, 
95.—, német birodalmi márka 60.27. Tartva. Járadék 
magasabbak.

Becs, junius 2. (Magyar értékek zárlatáé) 4%-os 
füldteherment. kötv. 95.80, magyar hitelb.-részvény 
403.z5, erdélyi vasut-részv. —.—, Magy. nver.-k.- 
sorsjegy 188.—, Kassa-oderbergi vasut-részvény í89.—, 
4”/„-os aranyjáradék 116.10, Magy. vasút, kölcsön 
ezüstben 101.30, Alföldi vasut-részvény —.—, Magy. 
kel. vasút áll. kötv. 121.—, M. lesz. és váltóbank- 
részv. 235.—, Tiszai és szeg. köles, sorsj. 142.—, 
magyar koronajáradék 94.95, Magyar jelzáloghitelb.- 
részv. —.—.

Becs, junius 2. (Osztrák értékek zárlata.) Osztr. 
hitelint. részv. 342.—, déli vasut-részvény 107.—, 
4 % osztr. aranyjáradék 117.35, londoni váltóár 123.45, 
Károly Lajos-vasut-részvény —, 1S64. sorsjegy
193. , 1860. sorsjegy 147.50, török sorsjegy —.—, 
4 2% ezüst-járadék 97.90, dunagőzhajónási társaság 
részv. 376.—, dohány-részvény 182.50, union-bank- 
részv. 256./5, osztrák koronajáradék 96.45, angol­
osztrák bank-részvény 151.75, osztr.-magy. államvasut 
310.—, 20 frankos arany 9.80, 4-2%'papirjáradék 
97.27, osztr. hitelsorsjegy 196.50, német bankváltók 
60.25, cs. k. arany (vert) 5.85, osztr.-magy. bank-r. 
988.—, elbavölgyi vasut-részvény 256.75, bécsi 
Bankverein-részv. 123.60, alpesi részv.-társ. 59.40, 
osztr. Lünder-bank 253.—. Nyugodt.

Délutáni magánforgalom.
Bécs, junius 2. rAz Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után a délutáni 
magánforgalomban maradt: osztrák hitelrészvény 342.50 
után 340.87, magyar hitelbank 405.50, angol-osztrák 
bank 152. Länderbank 253.40, osztrák-magyar állam­
vasut 310.2:) után 309.50, déli vasút 107.50 után 107, 
elbavölgyi vasút 239, alpesi bányatársaság 51.20, 
májusi járadék 93.20, magyar aranyjáradék 116.40, 
magyar koronajáradék 95, márka 60.25 ultimóra.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, junius 2. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai gabonaforgalom alacsonyabb árfolya­
mokkal nyílt meg, s ámbár később javultak, a szerdai 
zárlati árfolyamok niveauját még sem érhették el, 
mert Amerikából alacsonyabb árakat, Magyarország­
ból pedig országos esőt jelentettek, —"köttetett : 
búza őszre 3.74, 8.71, 8.76, 8.75 frt, rozs őszre 7.84. 
7.SÍ, 7.85 frt, zabőszre 6.73. 6.69. 6.73 frt, tengeri 
julius— augusztusra 5.GG. 5.65, 5.69 frton ; uj repeze 
15.60 frt. Felmondtak 1000 mm. tengerit,

Délután barátságos irány uralkodott, mert kül 
fűidről kötésre több megbízás érkezett s az európai 
piaczokról aránylag szilárd irányt jelentettek, a mely 
jelentések az amerikai lanyha tudósításokat ellen­
súlyozták. Tengeri azonban túlnyomó kinálat miatt 
gyengült. Köttetett: búza őszre 8.74, 8.77 frt, rozs 
őszre 7.84, 7.88 frt, zab őszre 6.74, 6.78, C.7C frt, 
tengeri julius—augusztusra 5.G7, 5.63, 5.64 frt, 
tengeri augusztus-szeptemberre 5.76, 5.74 frton. Uj 
repeze 15.75—15’/, frton jegyeztetett. Később a han­
gulat valamivel bágyadtabb lett, az árak kissé ha 
nyatlottak.

Kész áru, üzlettelen volt.
Szesz ára ma kissé alább szállt. Kész kontingentáh 

áru 18.10 frt, pénz és 18.40 frt áru.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK,
Berlin, junius 2. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Az árfolyamok a mai tőzsde megnyitása 
után emolkedtek, mert a vidékről sok megrendelés 
érkezett kötésre. Később arra a londoni hírre, hogy az 
amerikai Egyesült-Államokban a Sherman bilit előre­
láthatólag el fogják törölni, minek következtében a 
mexikói értékek hanyatlottak, itt is nagyobb reak- 
czió állt be, s egyes üzérkedők, a kik az utóbbi na­
pokban sokat vásároltak, ma realizálni igyekeztek. — 
Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény £176.87, Disconto- 
Commandit 186.37, darmstadti bank 138.12, Deutsche 
Bank 159.75, drezdai bank 145.70, Handelsgesellschaft 
142.10, nemzeti bank 113.50, osztrák déli vasút 44.75, 
elbavölgyi vasút 103.50, bustiehradi vasút 190.75, 
dux-bodenbachi vasút 210.G0, varsó-bécsi vasút 205.75, 
orosz délnyugati vasút 75.25. Svájczi vasutak megle­
hetősen szilárdak. Golthard-vasut 1G2.—, svájczi észak­
keleti vasút 114.—, union-vasut 78.—, svájczi köz­
ponti vasút 122.—, mendional-vasut 133.—, középten­
geri vasút 101.G2. Német vasutak is meglehetősen szi­
lárdak. 1880-iki orosz kölcsön 99.80, keleti kölcsön 
GS.S7, magyar aranyjáradék 9G.12, magyar koronajá­
radék 92.G2, olasz járadék 92.—, orosz rubel 214.75, 
német uj kölcsön SG.90, mexikói kölcsön 74.37. Bá­
nyaértékek bágyadtak. Laurakohó 100.73, dortmundi 
54.40, bochumi 118.87, gelsenkircheni 130.25, harpen 
118.25, Hibernia 100.75, Trust 133.G2, Llovd-részvé- 
nyekll9. —. Magánkamatláb 21/2%.

Június 2. (Utótőzsde.) Magyar aranvjáradék 
9G.10, osztrák lntelrészvény 177.10, osztrák déli vasút 
44.70, magyar koronajáradék 92.70. Bágyadt.

Frankfurt, junius 2. (Esti tőzsde.) Magyar aranv- 
járadék 9G.15, magyar koronajáradék 92.G5, osztrá'k 
déli vasút 91’/,. Gyenge.

jl,n*U5 2. (Zárlat.) Magyar aranvjára- 
dek 9G.60, osztrák aranyjáradék 97.25, osztrák ezüst- 
járadék 80.25, osztrák hitelrészvény 282.25, osztrák 
lSGO-as állami sorsjegy 127.75, osztrák déli vasút 
220, olasz járadék 92.25. Gyengült.

Hamburg, junius 2. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 281.75. Déli vasúti részvény 220.

Pária, junius 2. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata. A likvidáczió könnyen ment; pénzt három szá­
zalékért adtak. A forgalom gyenge. — Jegyeznek: 
3°/„-os franczia járadék 98.20, törleszthető ^járadék 
98.35, 4'/; °j0-os járadék 10G.07, Banque de France 
3930, Credit Foncier 970, Szuez-részvények 2675, 
egyiptomi kölcsön 516.87, spanyol külső járadék 
CG.25, magyar aranyjáradék 96.81, olasz járadék 93.—, 
orosz 99.61, uj 3%-os orosz kölcsön 78.80, portugál
3%-os kölcsön 23.—, osztrák Länderbank 525._,
Ottoman hank 59G.25, osztrák-magyar államvasut 
655.—, osztrák déli vasút 235.—, Rio Tinto réz­
bánya 374.37.

o óra AO perczkor záródnak: 3%-os fran­
czia járadék 98.20, 41/, %-os járadék 106.12, törleszthető 
járadék 98.42, magyar aranyjáradék 96.75,, osztrák­
magyar államvasut 655.—, osztrák déli vasút 231.25, 
osztrák földhitelrészvény 1192.-, osztrák Länderbank 
527.50, alpesi bányatársaság 120.—, török dohány- 
részvény 377.50, Banque de Paris 660.—, ottomán 
bank 596.87. Bágyadt.

London, junius 2. (Zárlat.) Olasz járadék 92 25 
spanyol járadék 66, ottoman bank 13.75, magvar 
aranyjáradék 96, ezüst 37.81.

Külföldi értéktőzsdéje zárlata.
Az árfolyamot az illető helyi szokványok szerint készoénzben mejiora 
vafry oltimora értendők, e szerint a mellékelt paritás is kéaznénzre vazv 
meaiora. illetőleg ultimóra értendő. A készpénz-árfolyamok K-vai U 
meciora M-mel, az ultimóra ü-val vannak megjelölve. Magától értetődik 
hogy a fenti átszámításokhoz még a transakczió-kőltségek továbbá a 
memo- es uilimo-arfolyamokhos azonkívül még a mindenkori budanesti 
proiongaczio-ietelek is számításba veendők. A *-gal jelölt értékek * kL, 
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 márka vistá 

= 60 frt 15 ír. 100 frank vista 48 frt 85 tr. *

Junius 2.
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< 4‘/,%-oe « — — —
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•Osztrák földhitsI-rsszTÓnytársssíg M 
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Magyar 4%-os ara ek — _U
« 5%-os pa: <A —. —. U

Osztrák hitelrészve _ _ —„ __U
Osztrák-magyar ban* 0
Osztrák-magyar államvasut—. —_U
Károly-Lajos vasút — U
Osztrák déli vasút— —   —.  U
Magyar-gácsországi vasút  —. —. Ü
Váltó bécsi piaczra-. — — — — 
Unionbank ..........
Villamossági részvény —.0
•Alpesi bányatársaság — — •— K
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, junius 2. Nyers ezukor Prágában 23 fft 

Aussigban 22.30 frt, finomitvány Prágában 40 25— 
41.25 forint.

Berlin, junius 2. Búza alacsonyabb, rozs szilárd zab 
nyugodt, olaj csendes, szesz bágyadt.

Hamburg, junius 2. Kávé júniusra 77’/., szentem, 
bérré 76=/„ deczemberre 75‘/4 fillér fontonkint

Párls, junius 2. Búza, liszt, olaj lanyha, szesz cZj. 
lárd, idő szép.

Pária, junius 2 Fehér ezukor julius-augusztusra 
°1 4 október—deczemberre vagy október-
januárra 422/4 frank.
iav0n5°?; J,uniusL MpaczukorWl,, Jávaczukor 
iy\8. Szilárd.

Bréma, junius 1. Petroleum helyben 4.80 márka- 
bágyadt. ’

Antwerpen, junius 1. Petroleum 12.25 frank- 
szilárd. ’

Glasgow, junius 2. Nyersvas zárlat 40.11.
líew-Tork, junius 1. (Kabelsürgöny.) Gyapot 

New-Yorkban 7S/S, szeptemberre 7.62, októberre 
/./0. — Gyapot Neworleansban 7S/16. - Finomí­
tott petroleum _ standard white New-Yorkban ju- 
niusra 5.1u—5.10. — Finomított petróleum standard 
white Philadelphiában júniusra 5.—. — United
pipe line certificates júliusra 583/„. — Liszt 2.50. 
— Piros őszi búza helyben 75.75 (= 7.04 forint) ju-" 
niusra 74.50 (= 6.91 frt). júliusra 75.75 (= 7 04 frt) 
augusztusra 77 =/„ (rr- 7.19 frt) 100 kilónkint. - Ten- 
geri 48'8 (— 4.46 frt). — Czukor (Fair refining 
Muscovados) 33/v - Rió-kávé 17.-. - Zsir (XVilcox 
jegyzése) 10.75, (Fairbank jegyzése) 10.95. — Ga- 
bona-fuvardíj-imperial quarterkint Eszak-Amerikából az 
angol kikötőbe és az ezekkel egv magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 2*/4 (= 1.30 forint 100 kiló- 
kint.) Napi felhozatal gyapotból 3000 bál.

Külföldi árutözsdékzárlata.
Átszámítási árfolyam német piaczokra 100 márka vista 60 i5 frt 100 fni 
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GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Az országos magyar gazdasági egyesület 

évkönyve. Az orsz. magyar gazdasági egyesületnek 
a f. évi junius hó 4-én délelőtt tizenegy órakor tar­
tandó közgyűlése elé az egyesület igazgatóválaszt, 
mánya megbízásából a tisztikar egy terjedelmes év­
könyvet terjesztett be, a mely magában foglalja az 
egyesület igazgató-választmányának jelentését az egye* 
sülét működéséről, vagyoni állapotáról, pénzkezelésé­
ről, költségvetéséről, továbbá az egyes szakosztályok 
működését és a tagok névjegyzékét. Ezeken kívül 
különös érdeket kölcsönöz az évkönyvnek és az egye­
sületen kívül állóknak is hasznos olvasmányát képezi, 
hogy az évkönyv magában foglalja az egyesület által 
ez év február havában tartott gazdasági előadásokat 
és a múlt évben Nyíregyházán tartott aratógépver­
senyről szóló szakszerű jelentést. A 382 lapra terjedő 
vaskos kötetet az egyesület tagjai ingyen kapják. Bolti 
ára két forint.

Országos eső.
Daruvár, junius 2. (Az Egyetétés tudósítójának 

távirata.) Tegnap délután óta csendesen, de egyhu­
zamban esik, a mi vetéseinkre jó hatással van.

Szabadka, junius 2. Déli egy óra óta a városban 
és határában meleg eső van, mely a nedvességre 
szomjas szántóföldeket mintegy ütvén milliméterre 
áztatta. Miután az ég teljesen borult s folyton esik, a 
terméskilátások egyre javulnak.

A vetések állása a külföldön.
A földmivelésügyi m. kir. minisztériumhoz a kővet­

kező újabb jelentések érkeztek :
A pétervári főkonzul jelentésében európai Orosz­

országra nézve a következőket közli : A május hó 
közepe táján összefutott hivatalos jelentések alapján 
az őszi vetések nagyobbára kielégítők, igen jól állanak 
a vetések az északi Kaukázusban és a Don vidé­
kén, továbbá a Wolga torkolatánál és a Kama folyó 
vidékén, mely két utóbbi vidék a «Fekete föld» nagj

részét képezik. A 
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, JUNIUS 3.
légiét képezik. A birodalom más részén az őszi ve­
rtsek részben jók, részben kielégítők és belyenkint 
pengék. Középen aluliak az őszi vetések: az 
északnyugati, az északi és délnyugoti kormány- 
lóságokban. Az ősziek között aránylag véve a 
jjuza szenvedett legtöbbet; a rozs a Visztula 
mentén levő kormányzóságokban; itt azonban a búza 
iól áll, A tavaszi vetések kielégítően állanak s az 
jójárás is kedvező reájuk.
a barczéllonai főkonzul jelentése szerint az őszi 

vetések tulnyomólag kielégítően és jól állanak: itt-ott 
yonban mint Burgas, Alicante, Caceres. Cadiz, Lc- 
jida. Navazza, Barczellona, Hucska, Loyrono, Quiedo 
és Zaragozzában (kerületek) rosszul.
J stuttgarti konzul jelenti, hogy a búza és tön- 

tőlyvetések általábanvéve kielégítően állanak; a tava­
snak is itt-ott meglehetős jók. de belyenkint rosszak. 
Takermánynemüek gyengén állanak.

A drinápolyi konzul jelentése szerint a télen és 
a tavaszszal az őszi vetéseknek több mint fele kive­
szett ; a megmaradt vetésekből is mintegy 20% csak 
középtermést fog adni. Igen sokat szenvedtek a veté­
sek a Maritza es Arda folyók kiöntései által ; az el­
öntött helyeken, a vizar eltűnte után 5° 0-nyi vetés 
maradt. Átalában az a vélemény, hogy a gazdák Dri- 
nápoly vidékén és Ruméliában is csaknem mindenütt 
a tavalyi terméshez képest 45° 0-nyi eredményre szá­
míthatnak. A tavasziak jobban nőnek és igy az ősziek­
ben mutatkozó vesztesseget valószínűleg ;ezek fogják 
pótolni. A szőlők jól állanak, hasonlóan a gyümölcsö­
sök is.

NAPIREND: junius 3-án.
"-vptar; Szombat. Hóm. kath. : Klotild kir. — Prot.: Klo- 

Jld. - Görög-or-sz: (május 22.) BaziHszk. — Zsidó: 
iivin_19. Sab. Behal, — Nap kél: 4 óra 11 p,, nyug­
szik: 7 óra -to p. Hold kél: 11 óra 37 p. este, nyug­
szik ■' 5 óra "24 p. reggel.

A horvat-szlavon miniszter fogad naponkint (vasárnap
kivételével) 10—2-ig.

A belügyminiszter fogad: szerdán d. u. 2—3-ig.
A fbldmivelesi mimszter fogad: szerdán d. u. 4-kor.
A vallás es közoktatásügyi miniszter fogad: csütör­

tök deli 12— 1-ig.
A í igazságügy miniszter fogad : csütörtök d. u. 2 órakor. 
A kereskedelemügyi miniszter fogad : Csütörtök d. u. 

4 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad: csütörtökön délután 

1—2 óráig.
A miniszterelnök mint pénzügyminiszter fogad: szerdán

délután - orazor.
A közegészségügyi tan ács reformbizottságának ülése

délután D órakor a Rókus-kórházban.
A budai honved-szobor bizottságának ülése a ré^i

várt- azi tanácstermében délután 4 órakor.
A budapesti vasutak mozdonyvezetőinek jótékony-

czelu kerti ünnepélyé a kőbanyai régi sörház összes
terűiéiben.

A magyarországi tanítók árvahazi egyesületének
közgyűlésé délután ő órakor sajat helyiségében. (Alkotás-
ntcza 1.)

Az o bedai tornaegyesület tavaszi mulatsága a római
fürdőben.

Mcmok majális a Margitsziget also vendéglőjében. 
Műkedvelői előadás es hangverseny a zuglói nagy iűr-

esanrs helyiségeiben.
A bacs bodrogmegyei kör alakuló közgyűlésé.
Nemzeti muzeum képtár, nyitva délelőtt 0-től d. U. 1-ig. 

A muzeum többi tárai megtekinthetők 50 kr. belépti díj

Szabadalmi levéltár (Láaczhid-tér 3.) nyitva délelőtt
S—12-ig.

Svábhegyre fogaskerekű vasút indul félőránkint. Az
Ectv -nyaral ban czigányzene.

Az ISIS 49 ki szabadságharczunk ereklye múzeuma
Károiy-körut ... sz. reggeli 9-töl d. u. 1-ig látható.

Magy kir. technológiai iparmuzenm Vili. József-körut 
: v. -..it: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, pén- 

te-.u e- vas.trnap délei, át V—12-ig. délután 3—S-ig. Szom­
battá az intézet zárva van.

Budapesti kereskedelmi muzeum állandó kiállítása 
\..r -..»•••. í arrsar:: k) nap ttként nyitva van délelőtt 

9—12 óráig, jélután 3—<i óráig, lrodaórák: 9—2 óráig.
A kereskedelmi muzeum tudakozódó irodája es

könyvtara. V Afcadémia-utcza 12.) naponként nyitva 
vau d. p. S4 12-ig és d. u. 3—ti-ig. Ünnep- és vasárnap
i e. 9—12 óráig.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. S-tól 12-ig, délután 4-töl 
8 óráig _

Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3-tól 7-ig.
Mázénál könyvtár nyitva d. e. 9-től d. u. 1-ig.

(\sá volszk y L ajos
lapkiadót ulaidonos és felelős szerkesztő.

IDEGENEK NÉVSORA
Nemzeti szálloda.

57TO v.-c# Debreczen

Brief C Vohac»
Dr KaufT nam J. Mohács 
S ..agyi K Debreczen 
Levay M. Vjszaai

Hniz H. Becs 
Gelnay J. Bécs

Orient szálloda.
Lasiovszky J. Gyetva 
Seifert G. Bubna 
Simsa K- Szatmár 
Hoffmann S. F.-LÖvő 
Fehér L. Galgócz 
Hegedűs J. Pásztó 
Tóth S. Kovacshida 
Kurtz M. Szatmár 
Redler M. Do man 
Pál K. Toplicza 
Wcisz J. Brcka 
Schvabacb 8. Kovacshida 
Feldatoin S. Bukarest 
Adler A. Szentes 
Schlener L. Miskolcs 
Kolestik F. Anina 
Topoczer J. Diósgyőr 
Dr Mayler.der M. Fiume 
Devias-> F. Beta 
Nádor B. Paucsova 
Bánás S. Győr

Marchall - szálloda az 
Angol királynéhoz.

Kvassay J. Fiume 
Buhl J. Stuttgart 
Dr Foregger K. Bécs 
Dr Brown G. Sopron 
Bibanc M. Sarajevo 
Percies S. N.-Palánka 
Poliak V. Béta

Magyar király 
szálloda.

Branca J. Szeged 
Papp K K.-Komuroi.
Jäger J. Becs 
Dr Czach J Brünn 
Poliak H. Bécs 
Zwiefel J. Becs 
Sándor Zs. Bécs 
Knrpeles M Becs 
Havas S. N.-Kanizsa 
Adamovits J. Újvidék 
Jovanovits T. Kariovitz 
Weisz A. Becs 
Mauster V. Gahczia

London szálloda.
Gr. Starhemberg V Becs 
Dr Nogoly J. Pozsony 
Klampen Zs. Pozsony 
Pletsko K. L»ccs 
Adler E Becs 
Seb midi F Brünn 
Ascbl J. Gracz

Vadászkürt szálloda.
Gr Laszbcrg R Győr 
Ivanisevics J. Lőcse 
Gr. Apraxin Marburg 
Trauimansdorf H. Szt-Lórim.: 
Jankovich E Torezovacz 
Bernatb B. íuligul 
Pajiovich M. Kecskemet 
Steinwender P. Linz 
Frttsch K. Becs 
Vigyázó E. Paks

Hungária szálloda.
Gr Széchényi T. F.-Lendva 
May Gy. Paris 
Bognár 5. Nagyvaiad 
Dr uondo Gy. Belabanya 
Ivanyi ó. Nagy vő-ad 
Dr Berkovich P. Nagy var ad 
Kuhlcmann K Becs 
Uhlig G. Heidelberg 
Rosenfeld M. Lemberg 
Garens E. Hannover 
Bresrler G. N.-Szebcn 
Dusc mtr M Becs 
Bányász K. Bécs 
narricb J. Becs 
König J. Becs 
Philip E. Becs 
Weinberger ö. Becs 
Schultz X. Reims 
Reitzel K Hanan 
Guttmann A. Szeged 
Bartes J. Praga 
Englaender Zs. Prága 
Womtraub H. Petervar 
Li»; hka Gy. Pilsen 
XVvamger J. Temesvár 
Heller E. Nagyxarad 
Geber F. Stockholm 
Aikas J. Bukarest 
Gr Nakó S N.-Szl-Miklóe 
Markbreiter S. Bee-*
Lov Herberg K. Köln 
XVeber C. A. Stockholm 
Mandel J M -Sziget 
Jacot-'t A Bécs 
Szentiruklobsy J. Delta 
Freund II. Becs 
Sam J. Bayruut 
Braun S.-né Dunaföldvar

Walter Feherló 
szálloda.

Récsey A K .-Darórz 
Parobat A. Bihar 
Kajc»a F. Sz.-Patak- 
Hunyadi M. Szolnok 
Apor J. Szt-Lelek 
Pataki J. Szolnok 
Hartin inn F. D'es 
Hetmel M. Bec>
Gyurkovics J. Gádor 
Oro&z E. Párkány 
Baros J. Ipoly>ag 
Fabri I) Homok 
Huszar M. E^ar 
Manói A. Koca 
Palner A Hidegkút 
Hercskó B. Losoncz 
Piates -I. Belgrad 
Frank D. Szarvas 
Leysath G. Lipcse 
Czipszer T. Kassa 
Bezsiila J. Gödöllő 
Laczko K. N - A bony

Heilman n V. Bécs 
Krausz K. L.’Toti

Korzó szálloda.
1 • ..ős Zs. Czeglód 
Rechter J. Oroshazs 
Kutner K. N.-Kamzsa 
Lőwy J.-né Bécs 
Gombos E. Debreczen 
Blanc A. Velencze 
Speczián G. Botiér 
Junga S. Buda
Fehérhattyu szálloda.
Wertheim S.-nó Enymg 
Szabó G. Izsaky 
Szokcsics R. A -Dombolu 
Ehrlich M K -Megyo 
Barna J. Gyöngyös 
kutby B. Debreczen

Aranysas szálloda.
Vörös J. Kaposvár 
Magyary K. P. P.* Kákát 
Szilagyi L. Ráczkeve 
Bahia» M. Pécs 
Mariassy D. Léva 
Lakner K. Hék 
Miiaaaevics S. Baja

Ringer 2 korona* 
szálloda.

Gelb J. Nagyvárad 
Weltmann S. Szegzárd 
Tóth J. Szeged 
Ernszt F. Dunaföldvar 
Kovács J. Kecskemét 
Weisz F. Temesvár 
Lord J. N.-Szebcn 
Nikol its F. Zombor 
Mészáros K. Nyitva 
Wizei M. Ráczkeve

Pannónia szálloda.
Pólya B. Szolnok 
Lőw Á. Berlin 
Dr Kardos M. Megy aszó 
Cseresznyés S. Pocs 
Boczkó S. Debreczen 
Laz.tr J. N.-Kürü 
Benedicty A. N.-Kőrös 
Stein F. Emöd 
Schelly M. Arad 
Krajcsovics P. Vukovár 
Mayer A. Szeged 
Dr Alföldy D. Temesvár 
Szesztay L Pelsőcz 
Thaly G. N.-Adony 
Galambos A. Solt 
Biloveczky J. Bartfa 
Laszky J. Nag)varad 
Schön E. Szatmar 
Gyylui F. Kolozsvár 
Ernst J. Újvidék

Holzwarth Continen- 
tál ezelőtt Frohner 

szallooa.
Szitányi B. Dunaföldvar 
Tanka C. Pozsony 
Ulhnann L. Bécs 
Renner G. Kaposvár 
Sigmund V Prága 
Ghőáa T. Mi kolcz 
Schneider Gy. Becs 
Salzmann H. Kassel 
Leboczky J. L.-Sz.-Miklós 
Biovszk: K. Biehtz 
Burk A. Pilsen 
Bornstedt L. Boroszlő 
S hreiner A. Arad 
Hirsch M. Schlan 
Omfrteiu H Becs 
Taub A. Komarom 
Müller A. Sagan 
Karpalhy Gy. Komárom 
Heiaemann W. Bukarest 
Ripper M Becs 
L’w M Praga 
Wallerstcin S. B.-Csaba

Központi szálloda.
Ignics B. Eger 
Hrabovszky J. Merk 
Hirschler M. Pozsony 
Dr Kellner S. S -A.-LTjhely 
Weltmann Gy. Hannover 
Frintl E. Szombathely 
Schwab J. Becs 
Nagy G. N.-Kadgya 
Hermann /. Miskolcz 
Ei'cnmann D. De ven 
Richter K. Nagyvárad 
Gal R. Szászváros 
Jakob-on S. Berlin 
Burbeaut F. Petervar 
D’Andrea A. Petervar 
Groszm.mn H. Csaklyó 
Pokorr.y R. Igló 
Salzer J. Zágráb

István foherczeg 
szálloda.

Guttmann V. N.-Kanizsa 
Deil J. Kassa 
Winkler K. Frankfurt 
Dejtsch J. Bécs 
Rainer J. Beliscse 
Schwarz M. Bezedek 
Som mer I. N.-Kanizsa 
Wazner J. Berlin 
Deihacs I Becs 
Stem Nyílra 
Szobotka G. Mindszent 
Simon K Szeged 
Nagy P. Szeged 
Kovács M. Szeged
Sziklay József íoher- 

czeg szálloda.
Dr Magyar J. N.igybecskerek
Varadi V. Újpest 
Grun M. C .an.i 
Baranyay J. G -Bator 
Lange P. Brigg 
Han toe h M. Kassa 
Vribeck J z-zolnok 
Strobl L B^-s

Staling M. Bécs 
Mőrl H. Eppan 
Trebitsch J. Grácz 
Nemányi B. Selyp 
Stroh M. Lemberg 
Spitz A. Bécs 
Breuer E. Győr 
Pisulivski A. Tarnov 
Kohn H. Szilágy 
Tiszo J. Arad 
Schmidt L. Bécs 
Dr Vas S. Arad 
Strakal L. Szentes 
Smeid V. Szlavónia 
Beckmann H. Róma 
Borényi J. Szolnok 
Nagy S. Nagyvárad 
Rothschild S. Ukk 
Reindl J. Szépé?váralja 
Rélhy B. Passau 
Pirkmayer M. Mromorek 
Tragan L. Prága 
Kormko H. Becs

Europa szálloda.
Lűwv D. L. Sziszok 
Macliacsek St. Bocs 
Florian K. Székelyudvarhely 
Berger E. Samson 
Wolfinger M. Samson 
Deutsch W. Bee.°
Frankenstein E. Lipcse

Anton de Grach Brünn 
Silberstein M. Bécs 
Crorae C. Frankfurt 
Reissinger J. Szombathely 
Siller M. Bécs 
Stern A. Szombathely 
Wechsler J. Miskolcz 
Dr Bruck M. Bécs 
Póterffy Gy. Berinke 
Reiner M. Gyula 
Wenk J. Becs 
Szobodka A. Szeged 
Weisz B. Munkács 
Deutsch M. Bécs 
Fanner F. Bécs 
Prohaska J. Becs 
Theophilatos D. Braila 
Kempler H. Bécs 
Grügler O. Erfurt 
Deutsch J. Zimony 
«Jacobs K. Hámor

Erzsébet szálloda.
Schiffer G. Bácza 
Bien D. Kolozsvár 
Hirling Á Szegzárd 
Halász B.-nó A.-Dabas 
Dr Vajda J. Uj-Kecske 
Karger A. Kőszeg 
Kovács R. Szatmár 
Bittmann J.-né Böösing 
Fried Zü. Trencsén

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Évi b 149, sí 

Budapest, junius 3-án.
Szerafina.

Szinmü 5 felv. Irta Sardou 
V. Fordították Deák Farkas 

és Szépfaludi Ferencz. 
Személyek :

Montignac
Rosangos
l’lanterose
Chape lard
Robert
Sulpicc
Ambroise
Dominique
Savinien
Szerafina
Yvonne
Agatha
Pelagio
Zoe
llräule

Szacsvay
Újházi
Náday
Vízvári
Mihályi!
Zilahi
Tóth
Data bár
Kerzen
Helvcy L.
Török I.
Lánczy I.
Szacsvaync
Boér H.
Györgyné

Kezdete 7«y, órakor.

M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, junius 3 án.

As operaház zárva.
NÉPSZÍNHÁZ.

Budapest, junius 3 án.

N ebánt s virág.
Énekes színmű 3 felv. írták 
H. >leilhae és A. Millaud. 

Zenéjét szerz. Hervé. 
Személyek:

Tlavigny K. Kopácsy J. 
Chateau gróf Németh

Champlatreux Szirmai 
Celestin Tollagi 
Corinna Vidorué 
Apáczafejed. Pártényiné 
Színigazgató Újvári 
Rendező Sántha 
Kg)’ apácza Szőcs K. 
Kapusné Izsóné 

Kezdete 71/, órakor.

varszInhaz.
Budapest, junius 3 án.
A színház zárva.

BUDAI SZÍNKÖR
Budapest, junius 3-án. 

Másodszor :
A nevető örökösök.

Operette 3 felv Írták Horst 
J. és Stein L.

Kezdete 7 orakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.

‘ Budapest, junius 3-án. 
Először:

Tót legény Amerikában 
vagy utazás Chlkagóba.
Látványos bohózat 6 képben. 

Kezdete 7 órakor.

Ó-BUDAliziNKÖR.
Budapest, junius 3-án.

A rablók.
Operette 3 felv. Irta Meilhac 

és Halevy.
Kezdete 7 órakor.

Első fővárosi
ORPHEU

Ideiglenes orpheum a Vörösmarty-utczában.
Bejárás az Andrássy-utról és Podmanjczky-utczából

! Ma nagy előadás !
A nozaszlóalj. Moni Mandl mint recitator. Fellép 

az ősszszemélyzet. Először pontban ’/a 11 órakor a Kilányi 
csoport: Modern mesterek csarnoka bemutatja 9 hölgy 
és 3 férfi. 1. Canova «Hebe.» 2. Deutsch: «Helena szök- 
tetóse.» 3. Grützner «a pinczemester páter.» 4 «Ami­
lói Venns.» 5. Kaulbacli «Istenhez.. 6. Lejeune «Hason­
lat.. 7. Pigelheim «Idill.. 8. Thumann «A Bárkák., 
9. Defregger «A cziterás». 10. Spin dión «Sapko.. 11. Kaul- 
bach «Schtttzenliescl». 12. Eberlein «A fnvolásnő.. 13. 
Thumann «Psyche a vízparton». 14. Kilányi «Aphrodite 
a hableány». 15. «A medici-i Venus. Ili. «Allegória 
jelenetezi Kilányi. — Holnap ugyanez az előadás. 
Páholyok előre válthatók Zipser és König zenemükereskedé- 
sében^ Andrássy-ut 4. Ugyanott előjegyzések is elfogadtatnak.

Előleges jelentés. Hétfőn e hó 5-én előszűr uj beta­
nulással és részben uj szereposztással A SPIRITISZTA 
Dálnoky gróf: Reisberg k. a.; Weck báró: Rück 
Apród Róberté k. a; Duczi apród: Clairville k. a.

Greschner A. 50 é. napsz. II. Csapláros-n. 14.
Schwartz R. 60 ó. napsz. VII. Csengeri-u. 23.
Krechnyay K. 5 é. IV. Hatvani-u. 15.
Weber M. 3 é. VII. Csengeri-u. 59.
Lederer E. 7 é. V. Váczi-ut 1441.
Berger J. 3 é. X. Család-u. 41.
Forstner K. 60 é. IX. Viola-u. 29.
Fürst M. 17 é. VII. Damjanich-u. 19.
Tóth E. 27 é. VII. Erzsébctkirályné-ut 125.
Prímek M. 5D ó. IX. Nap-u. 23.
Szabó J. 42 é. IX. Pipa-u. S3.
Magosai Zs. 73 é. VII. Szegényház.
Szlob B. 63 é. VIII. Nérnet-u. 12.
Letek J. 30 é. X. Kőbánya.
Rubes A. 4C é. uapsz. X. Kőbánya.

Időjárás
A m. kir. meteorologiai központi intézet táv• 
iratijelentése 1893 junius 2 án reggel 7 órakor.

ur;

(a Wulff-féle czirkuszban)

Ma szombaton junins 3-án esti 71 órakor

nagy bohócz - előadás.
Motto: Ma jöjjön, a ki nevetni akar! A Price csoport zene- 
bohóczok, Luigi hires solo-clown, Merkl bohócz idomított 
szamarával, De Berg kanosuk - clown és August. 

PÁRISI ÉLET nagy némajáték ballettel.
Holnap d. u. 4 és esti 71/„ órakor 2 nagy előadás.

Vízállás, 1893. junius 2-án.

Folyó

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház játékrendje : Vasárnap, junius 

4-én: Szerafin. Uj betanulással. Harmadszor. Évi bérlet 150.
A népszínház jatékrendje : Vasárnap, junius 4-én: A 

czigájiy.
A budai színkör játókrendje : Vasárnap, junius 4-én: 

A nevető örökösök. Harmadszor.
Az ó-bndai színkör játókrendje : Vasárnapi junius 

4-én • Kis madaram.

Inn
Dana

Sába

Vág

Dráva

Száva

Temos
Béga

Szamos

Xr&szna
Tisza

Vizmércse

Schär dinK —
Passau __-
Linz.
Bécs_
Pozsony ___ 
Komárom .
Budapest____
Mohács_____
Gombos.

s®
c.

EÖTVOS-VILLA

Telefon! Hl VlIX-till ä Telefon!
■W SVÁBHEGY.

Gyönyörű kirándulási hely. Egész napon át friss 
ételek. Eredeti hegyi borok, udvari sör, fagylalt és 
jeges-kávé. — v j ' Tónrtc to^na4^niási kitűnő 
Naponta játszik AjSí/LO v till OS nemzeti zenekara.

A fogaskerekű vasnt étkezöjegy váltása esetén 
csak 30 krajezárba kerül oda-vissza.

Latoroza
Ondova-Tapoly
Bodrog
Berettyó
Sebes-Körös
Fekete-Körös
Feher-Körös
Kettös-Körös
Hármas-Körös
Maros

Újvidék_________ ~ j
Zimony_________ _

I Pan csóva ---------
Orsóvá.....................

Győr____________

Zákány__________

Eszék ____________
Sziszek ...... ..............
Mitrovicza_______ _
Kis-Kostély____ __
Kiszetó__________
Temesvár____ _
Nagy-Becskerek —
Does ____________
Szatmár
Nagy-Máj tény__ __
Mannaros-áziget__
Tekehaza _____ —
Tisza-Újlak ...... ......
Vas.-Nameny__ __
Záhony (Csap)
Tokaj......... ..........
Tisza-Füred__ - ,
Szolnok ........... ........
Csongrad________
Szeged
Türük-Bec-e__ .___
Túl
M unka cs______ _

Zempien ________
Bereityo-Ljfaiu .
Nagy varad _
T enke__________
Boros-Jenö __
Békés_______ _
Gyúrna
Branyicska (Devaj™

! Araa _______ _
i M ko______ _______
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4- 20 
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> Zi 2 
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4- 478 
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4- 300 
-6 271 í 
+ 310 
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+
+
+
+
+
+
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+
+
-ú
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HOISáElÉ
SZÁLLODA

Elhaltak névsora 1893. május 31-én
Ma este az étteremben

BaloghKároly
ismert s kedvelt zenekara játszik

Kezdete 8 órakor.

Dornfc.irh .T. 3n c. nap-s. útról.
Poct i. 32 é. nap-z. Vili. Némct-u. 42. 
Trank F. C3 é. I. Nádor-u. 84.
Lapsanbzky M. 22 c. műnk.is Vili. Nrmet-u. 
Kcrvary .1 38 é. hív. VII. Kerepesi-ut 29. 
Fordermayer M. 57 ó. napsz. útról. 
Schrenker N. 60 é. napsz. VI. Aradi-u. 37. 
Rigó L. 6 é. I. Atilla-u. 137.

Állomások ! la
A hő­

mérséklet Szél - % .
Hőmérséklet

s ^: bk £ Celsius 
í tizermt

u, I5
v mami mém.

Árvaváralja_ _ 759 + 10.8 NY 1 4 10 14 9
Trencsén ___ 759 ' + 14.6 2 3
Selmecbánya _ 753 + 118 ENY 2 4 10 17 ?6
Magyaróvár _ 7G0 ;+ 14.4 ENY 1 I 7 16 8
O-űyalla _ 759 '+ 12.6 DK 1 3 2 17 12
Budapest w ^. 759 + 13 0 EK 1 4 1 17 12
Sopron ___ __ 761 + 12.2 ENY 2 3 18 14 9
Keszthely_____ 75b 4 12.8 DNY 1 O 8 17 11
Csáktornya _ _ 759 + 10.8 DNY 2 © 12 16 9
Zágráb   ^. 760 -1- 11.4 DNY 1 © 24 20 11
Fiume___  w 757 + 125 D 1 O 35 19 12
Crikvenica _ «. 758 + 14.8 EK 1 O 23
Pancsova _ _ 757 + 18.9 DK 3 1 32 12
Zsombolya _ _ 758 + 18 4 0 1 29 15
Orsóvá ___ __ 759 4- 17.0 K 1 0 — 31 12
Arad ___ ___ 758 4- 17.6 DK 5 2 15 11
Szeged___ __ 759 + 18.1 D 1 2 31 11
Szolnok___  _ 769 + 15.0 DK 1 O 5 23 11
Eger... _ _ _ 759 -4 15.0 EK 1 4 6 21 13
Debreczen _ «. 759 -1- 14 7 K 2 1 1 23 14Késmárk _ _ 761 + 10 2 D 4 1 12
Ungvár_ _ _ 759 + 13.8 EK 3 0 10 23 13Akna-Szlaüna _ 760 + 15 2 DK 1 3 2
Szatmár... _ _ 761 4- 16.4 DK O 5 24 14Nagy-\ :trad_ _ 759 + 17.4 K 2 3 13
Kolozsvár _ _ 759 14 6 3 22 23 8
Nagy-Szeben _ 758 + 16 2 ENY 1 1 2 22 11
Bécs______ 761 + 113 ENY 1 0 13 15 10Krakó _ _ 761 + 13.4 DK 1 4 1 18 11Bregenz_ _ « 759 4- 7.7 DNY I 0 — 17 4Salzburg __ _ 760 + 93 0 3 13 7
Klagenfurt _ _ 760 + 9.5 K 1 4 23 15 8Pola______  — 756 + 146 D 2 4 9 23 14Lesina____ __ 757 + 16.7 DK 3 4 1Sarajevo _ __ 757 + 14.8 DNY 1 4 — 25 13Torino _ „ _ 757 + 14.8. EK 3 @ 18 21 14Flórenci _ _ 756 + 17.2 K 1 4 3 22 15Róma _ _ _ 756 4- 17.2 EK 0 4 2 24 17Nápoly _ _ _ 755 + 18.1 E 0 4 1 22 16Brindisi____ __ 758 4- 21.0 DK 3 1 27 ISCaghari____ __ 756 4 18.2 D 3 3Palermo _ «. 755 + 20.8 1 __
Malta ___ _ 75b + 2Ö.S DNY 0 4 —
Zürich____ __ 759 4 8.8 0 __
Paris _ _ _
Nizza____ __
Biaritz _ _ _
Ereszt____ __
Kopenhága_ _
Hamburg _ _
Swinemünde _
Memel____ __
Berlin____ __
Münster... _ _
Stornoway___
Mullaghmore „

761 + 11,0 EK 2 0 —
755 + 14.4 DK 0 O 26
758 
761
759
760 
7P0 
760

4*
+
+
+
4*
4-

15.0
11.6
10.6
8.6
9.5

13.3

NY
DK
NY
NY
NY
DNY

3
i
4 
4
3

t
0
2
4
1
2

2

1
1

—

—

761 + 11.7 NY 3 1 —
761
760

4-
4-

10.2
11.1

D
EK

2
1

3
4

1
—

Stilly_______
Schieids____ __
Skudesnaes____
Uhristiansnnd .

759
760 
758

+
+
+

16 7
14.4
10.4

E
E
E

3
4
4

2
2
4

—
—

—

Uleaborg   w
Stnrkholm —

754
754 +

0./
ÍC.4

E 4 0
4

11
1

Szeni-Pétervár 757 + 9.0 ENY 2 3 6 — —f
Moszkva _ _ 760

761
4-
4

9 4 
Ib.u ENY 1

0
0

14

Odessa ___ __ 761 4- 18.7 E 0 0 — — —
Vrar.-ó___  _
Sófia _ ___
Sulina .........

761
761

-1-
+

11.0
14.1

1 
1 

1

4
4 10

—

Konstantinápoly
763 + 20.7

NY
E

1
1 0 — —

kelet, 
derült, 1

D =dá\ 
-= több- 

többnyire borait, 
hó, = == köd,

L Loldo araeletÍROK1-02-re lS92-re ÍROK

A szélirányok jelölése: E észak, K
Ny nyűgöt. Felhőzet: 0 egészen
nyíre derült, 2 részben felhős, 3 
4 egészen borult, eső, *
K zivatar.

Északon és délen alacsony a légnyomás és e két mini­
mum között nyugotról-keletre húzódik egy magasabb nyo­
mású róteg.

Anglia, Németország és Dél-Oroszorezág kivételével az idő­
járás többnyire esős. A hőmérséklet keveset változott.

Nálunk az utolsó 24 órában majdnem mindenütt esett az 
eső (Ungváet és Kolozsvárt égiháboruval, utóbbi helven ke­
vés jéggel) s ma reggel is még sok helyütt esik.

Esős és enyhe idő továbbra is várható.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései junius 2.
^ a 3

Fehtrr-r

31.r ». 100 kik gramm Mmós. , 100 kilogramm
sül V ar

hektciit. frtt'l frt:? h.tíolit.*1 írttól frág

74 75 8.05 8.15
76 8.15 8.25 77 8.30 8.35
78 8.35 8.40 79 8.40 8.45
80 "81
74 75 8 15 8.í5
76 8.30 8 40 77 8 45 8 55
78 3.60 8.65 79 8.65 8 70
80 8.70 8 75 81

75 8.10 8.20
76 8.25 8.35 77 8 40 3.50
78 8 55 8 60 79 8.£0 8.65
EO 8.65 3.70 81
74 75 8.10 8.20
76 8.25 8.35 77 8.40 8 50
78 8.55 8 60 79 8.60 8.65
80 8 65 8.70 81
74 75 8.15 8 25
76 8 30 8.40 77 8 45 8.55
78 8 60 8 55 79 8.65 8.70
80 81
74 75
76 77
78 79
80 Sí

Különféle
terrr-eayel

Heremag------

Re-pcácpolaj--------
OUjpogac»a-----
Disznózsír-------

Szalonna----—

frreyu

Iránvzat

lanyha

csendes

szilárd

- a, ]

Lr, ezer na magyar idei «.
Vörös. idei .......... ...........
Őszi kétszer finomított_

Pesti____________ __
Vidéki ----------------------
M- la legensz. áru m. sz.
Városi legensz-------------

< < 3 darabos

60.— 11.5039 50 14.00

45-5047-50
51 50 18 frk52.50 I

Szilva határidőre csendes

Uaoona ó vagy uj Irányzat Faj
Minőségi 1°° kilogramm

suiv ,ara
heklulitark. frttol

Szilva-iz---------- csendes

Szilvaiz határidőre <

szilárd

Zab______
Tengeri______

____ * í

takarmány

sörfőzdéi

? -
másnemű

70—72
60-62
62-64
64-66
39-41

75
73

6 90 
6-10 
6 55

715

5 20

7-15 
6 40 
6 70

7.40

Szesz

55- — 56 - 19 »
boszniai. 1652 ÍJCu 60.—

szokvanvminőség 33- 4C--
100 darabos
85 » íg 6.5Ö

6.50fczerbiai 1892
szokvanyminöség 1“ 22-25 22 as 11-ttO

100 darabos = = —
65 « 10.—
boszniai. 1835 X XI 14.—

szokvanvminőség j ■* 15-— 15 25 500.—
100 daraboa 16 50 16 75 5.—
65 « £3 20— 20 50 7.—
szerbiai 1895 X/XI

szokvanyrainőácg 14 75 15-
100 darabos 16-5C 16 75 68. —
85 3 20 -

20-50 
18- 
13 75
1 7-50

20.50 
21 —
18 5C
19 - 
17-75

Szerbiai.. ___  ___ ICO.—
20.—
20.—

9.00
Sarga. csurgatott .. m30— 22 — 20.—
Rozsav i --------------- . —Szlavóniai......... ....... ;
Szesz nyers osztalékolt_1 17-50 18-- 20.—

21-50 
56 25

22 — 
56 75 10—

— , 4-50 4 jn.a.jös=állitá,5 f-c.-va.idUjtétclei

Gabona
Bus

Irányzat
lanyha

— Zab.

repeze - lanyha

Határidő

maju»—júniusra j

m «, a—júniusra : 
jal. —au-uszíus. S 
Bpeat szállitan. i‘

Kp—at száll, táv. 1 
aug.-*zept. j

8.57 

8 30

5 18 
5 30

6 25

15.25

8 ,3 

8 35

5 20 
5 32

«37 

15 50

Duna

Tisza

Száva

Boga

Honnst

Fancsova _____

Bezöan ----------
Kalocsa______
Duna-Földvár _
Szentes _______

The?
Mitrovicz____ _
Ten es var_____
Na^y-Becskerek

29- 31
*1-28
16—18
14—16
13—14
32—33
30- 32 
2Lt—30 
27—28 
35—38 
42 -44 
3 0—32

Győrra

8—10 krral 
drágább a budapesti 

díjtételeknél

A hajódijtételek
erfetnek a szállí­
tási adót bele­
értve és a biztosi 
tási dijat kizárva: 
a Buga állomások 
a burczeilirozást 

beleertve

L loltíó Ltolso arkelet
pcR T E K I R OÍROK

allamadósság.
“íy**- Mr. arinyjáradek adómentes 100, 500, 1000_____ 4

* « « « 10.000 ___________ 4
* * « « ___ j’in. 15-
* papirjaradék adómentes------------------------------ 5

u « . < « ---------------------------
-• koronáértekü járadék adóment.------- ------------- 5
« koronaertekú jar«idck adómentes jun. 15-re i
* . í^76 ií^leti v államkötvény aranyban _______5

1 vő ^ m- kir. állam vasúti kölcsön aranyban__ __41 -
• - évi I1 adi.m. ii. vas. k. ezüstben________ 4‘ -
^ ■ar kir. nveremeny-kölesún 1{'1' frt __

50 írt4»,%
* stüi-ll** Sitnm U. — - «1—- — ■ mim I.

__ 4
___4

■ — fcViCWIl _____—------- -----------—...______ 4
•wvar orsz. jelzálog úrbéri vá'tsagkötvények . lr0 frtJ5 

h- norv.-sziavv^ .izaiog föld vált.sagkőt vény (100 frt) ... 6 
*4*7az sjwaaAuz-j kincstár* utah'ány 6 Lőrat (iQi< frí)

a,: m. regaie-aártalanitási kö'vénv ________
V ' ,’"G> a :"m- horv. szláv, regraie-kvtveny______’ ar-vr:.. Vazyarorsz. föídteherm. kötvény __

a ad m. horvat-sziavonorsz. foldteherm. kötvény 
es szegeoi kölcsön_______

1 'L6z 116-30
Egyeaitett államadósság papírban május—nov.___ ______ 42 n% 98- -

116- 116 10 Lgvesitett államadossag papírban február--aug.------------- 42/x«% 98--
« « ezüstben jan.—jul.-------------- 42/ln% 97-75
« « « « apr.—ckt._________ ‘j2-,,-. 97.75

95- 35.50 Oszt rak aranyjáradek adómentes--------------------------------— 4 % 117-25
94 95 95 05 « papír járadék adómentes------- -----------------------------5 %

121- 122 « aii am adósság, kisorsolas 1-854-ki 2-> • fit p. p.------4 % 148- —
124- - 125 - « « « 181.0-ki 5' 0 frt 0. é. 5 147-50
101-50 102 50 « « « 3-SüO-ki 10 • frt « « 5 °o 165-
148.50 149 50 « « « lSti4-k-i 1"<! frt « «___
148-50 143 50 « « « 18öi-ki öu frt « « —Tr..
100 75 
102— 
96 40 
57 50 

142.- 
in';.—

101 50 
103 — 

97-10
93 50 

143— Budapest főváros 1890-iki kölcsöne adómentes--------------- - 4',,% 100-75
Bolgár fejedelmi államvasuti zálog kölcsönkőtvóny_______6 % 112-50

, Szerbiai nyeremény-kölcsön luO fiánk------------------------ - S % 1 43* —1 « « « « osztr. felülbélyegzéssel 3 % !
A tcmcs-Légavulgji vizszáhályozg t^ujat - —— 5 % 0

43 50 
103 50

98-50 
98 50 
98 25 
98 25 

117.75

149 - 
148-50 
166 -

101 50 
113-50 
44— 
44 50 

104 25

9.—
12.— 
20. — 
6.— 

13.— 
12.—

4.— 
19 frank

8 •— 
15.— 
80—

RÉSZVÉNYEK.
a> Bankok.

Angol-osztrák bank ______________ 120 :: í51-50 152.—
Bankegyes, részv.-társ.. budapesti ... lvO 140 50 141 50
Bank reszv.-társaság fővárosi’I. kib. 100 96 — 93- —
Hitelbank fiumei _______________   80 104-75 105-50
Hitelbank magyar általános _______ 50
Hitelbank magyar általános jun. 15-re j 405-50 40S- —
Hitelegyl. mint szövetk. bpesti alt.— 200 53 50 i 59-50
Hitelintézet < sztrak .....................  160 b 34^ — j 34^ 20
Hitelintézet osztrák_______ jun. 4-re jl 34' 60 1 341-80
In-rbank I. magvar______________  150 210-— ! 212 —
Ipar- es keresk.-bank r.-t. magyar_100 : —.- — —
Ipar- és keres.-bank r.-t. magy jun. lű. 1 ^17 .— ’ 117.50
Jclzalog-bank horvát-szlavcn országos 100 J; ^9.— j 12O._
Jelzalog-hitelbank magyar..... ...........  201 — I —. _
Jeizalog-hitelb. magyar II. kib. id- e. 100 ; ——. _
Jeiz.-hitelb. m. II. kib.id.elis. jun.15-re ; 205 25 205-50
Kereskedelmi bank pesti magyar___  500 jn8-— 1122 —
Keresk. és iparb. r.-társ. budapesti_100
Leszámítoló bank horvát ___ ______ 200
Leszámítoló és pénzváltóbank magyar 10 
Leszámítoló s pénzváltób. m. jitn. 15-re 236 — 236 50
Oszt rák-magyar bank ..............   600 ! 985-__ 990 _
<Unio>-bank_______   200 !

b) Biztosító társulaton;.
Bécsi biztosító tarsa-ag .........   200 i 135.__ ^90 —
Bécsi élet- es jaradék-bizt. tarsasag... 2 0 295-— 300-_
Első magyar általános bizt.-tars___ 1000 3275.— 3300«—
Fonciére pesti biztositó intézet........... 100 , q5. — 106- —
Jég- és viszontbiztosító r.-t. raagy.— 100 104._ 105-_
A <Lloyd> viszonbiztosito r.-t. .......... 1«10 ; 3^ ___ 35.—
Magyar-franczia bírt.-társ___ ______ 100 j __.__ _.
Pannónia viszontbiztositó-társasag_300 j-joi5-__ 1030 _

c) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom ____________  500 488-— 492**
Első budape-ti_________    500 1 695 — 1705 —
Erzsébet-malom__________________  200 458-— 465«—
Hengermalom________________   400 583 — 587« —
Lvjzu-malom .........................  ifio ! 305•— 310 —
M-inárok és sütök_______    200 í 45C — 453 —
Pannónia...............    1000 |i 918 — j 923- *
Váczi hengermalom részv.-t«trsaság.„__„
Viktória..............     150 311 — 313-— j

</) Közlekedési vállalatok.
«Adria» m. tengeri haj. r.-t__
Alföld-fiumei ... ......... I..__________ 200
Aradi és Csanádi egyesült vasút 
Bacs-Bodrogh varm. h.-erd. v. elsőbbs.
Barcs-pakraczi vasút reszv.-társ.___ 200
Baltaszdk-dombovari............................  200
Budapest-pécsi vasút i.-t............ —...
Bpcst-Szt-Lönncz helyiérdekű v. r.-t,
Bpest-Szt-Lörincz helyiérdekű első r. 100 
Budapesti vili. városi vasút reszv*
Budapesti vil. var. vasút r.-t jun.
Debreczen-füzesabonyi h. é. v. els. r
Debreczen hajdúnánási v. első r___  100
Dél- vasút ...........................................
Déli vasul--------------------- jun. 3
Dun.igftzii. társ. első cs. kir. szab._
Erdélyi vasút —............................ ......
Győr-sopron-ebenfurti vasút.............
Kassai közúti vasút részv. t_______
Kassa-oderbergi vasút........................
Magyar-gaiicziai vasút____________
Marmarosi só' asut r.-t. els. r._...
N.-Kikinda—N.-Becsk. v.-u. els. r__
Ny. v. m. (székésfehérvár-győrgraczi
Osztrák magyar allamvasút ____ ar.
Osztrák rnagy. allamvasut jun. S
Pécs-barc^i vasút_________ ____ _
Pt-s'i közúti vaspálya ................ ........
P i közúti vaspálya élvezeti jegy...
: esti közúti vaspálya másodsoro/.atu 
Petr j '.»ériy-livazény-lup. h. é. v. I. r.

<•> Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár rt............ ...
Budapesti III. kerületi__ _________
Egyesült Budapest főváros..... ............ 300 1240 —
Magyar alt. takarékpénztár r.-t......... 100 j 131.—
Országos központi............ ................... 300 825.—
Pesti hazai első takarékp. egyes___ 1000 í 8550.—

/> Különféle vállalatok.
Alagút ............. -..................................105 j! 163 —
Asphalt részvénytársaság magyar _ 100 250 —
«Atheneuni» könyvnyomda _______ ÍOO ! 420 —
Betűöntődé rt. első magyar ____ 100 140 —
Budapest szt.-lörinczi téglagyár r._100 I1’ 235 —
Brassói bánya és kohó egylet ...___ 200 (i 219-—
Casinó-epület részv.társ. fővárosi___  200 j| — —
«Danubius» rp. hajó-és gépgyár r.-t. 100
Dohány-egyedárus török bír------ frc. 200 1 82- —
Dräsche kőszén- és téglagyár_____  200 jl 568 —
Észak magyarországi e. kószénb. r.-t. 100 :j 236 —
Franklin-Társulat könyvnyomda 150 295 —•
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár 400 |,1775.”

100 1 —.—
150 311 —

100 160 -
200
100

200 21250
200
200
100
100
100

1 176.25
1(M)
100 88 -
200

0-ra 107-50
500
200
200
100 112 —
200 138.50
L-00 ■ 203 75
100 i 98 -
100 !
200 ; 202.50
200

0-ra : 310. •
200 , 216 -
200 j. 433 - 

220 -
200 íi
100 jj

116 50
50 130—

35.—
80.—

12.—
12.—
60.—
28.—
14.—

20.—

21.—
S.—

17.—

14.—
10.—

7.20
9.—

Gschxvindt-féle szeszgyár _________ 200
Gyapjumosó és biz. első magyar__ 200
«Hungária» árpagy. és kölesh.gy. r.-t. 400
«Hungária» gőzréglagyár részv.-t. _íiX)
«István» téglagyár r.-társ.... ...... 100
Jordán \ iktor-íele bőrgyár részv.-t. 100 
Kenderfonógyár részv. társ. szegedi 200 
Kender- es lenipar-részv.-t. magyar 200 
«Kosmos» kö- es künvvuyomda r.-t. 100
Kőbányai gőztéglagyár____________  író
Könyvnyomda pesti ré-zv.-t________ 500
Kőszén banya r.-t. magyar ált.____ 100
Nadrági vasinar-társulat..................... 10O
Pallas irodalmi és nyomdai r.-t___ 200
Popper Linót faipar r.-társ_______ 2000
Rimainurany-salgótarjáni vasmű___ 100
Rimamurányi vasmű ..........  jun.
Rizshant. és rizskeni. r.-t. fiumei I.___
Salgótarjáni kőszénbanya _________  ,
Schlick-íéle vasöntöde és gépgyár—_ 2>
Schhck-féle vasöntöde és -'én

49á-~ 
445 — 
228 — 
171-—

1 125- 
66- 

200- 
205 - 
130 — 
850-- 

1320 - 
154—

237—

162-

214 -

176.75

90—

108-50

117 — 
189-50 
204 75 
99,-

203 50

310 50 
218 — 
434 - 
225 —

117 50

1250 - 
132 - 
840.- 

8600—

165 — 
252— 
430— 
142— 
240— 
220 —

183 — 
570 — 
237— 
300— 

1800,-

Spodium és csontiisztgyár.........
Szállítási vallalat I. ni.............._
Szálloda részvény-társaság____
Szegedi szeszgyár és finomító r.-
Tegia- es czementgyur «-gyes.......
Tégla- es mészégető, újlaki ___
Urikány-zsilvölgyi ni. kőszénb. r.-t. 100 
Lyeggyárak r.-t.egyesült magyarhoni 200
V il.amossági társaság-----nemzetközi 200
Waggon-köicsönző-társaság általános 80 
^ ago011‘^óics. részv.-társ. nemzetközi 101»

ZÁLOGLEVELEK.
Egyesült bpesti főv. takarékpénzt.
Fuldhitelint. magyar papirértek.......

> »" »
> > »
» » szabályoz. é< tali

Kereskedelmi bank pesti magya

15-re 214—
m. 500 100C—
... 40 739 —
... 200 240
uj Lib. 232 —
... 200 395 —
... 300 1300—150 75 —... 200
— 80 235—... 200
... 100 16/50_150 389 -

80— 
250— 
239 - 
126 - 
137—

banK pesti magy. közs. kötv

503 - 
455 — 
230 - 
173 - 
127 — 
68— 

205— 
207,— 
135- 
960— 

1340— 
156 —

239—

214-50 
1050— 
743 — 
245 — 
235— 
405 -

245 —

168 - 
390 — 

90 — 
255 — 
24 1 - 
127— 
138—

* * « közs. kötv.
Orsz. közp. takarékpénztár magy

Pesti hazai I. takp. e. kib. kötv....

«Albina» takarék- és hitelintézet... 
Aradi polg. takarékp. 40 év vf. 110

Erdélyr.m. jelz. hitb. 40 év visszafiz. 
» » » » 40 » »
» » » > 50 év közs. köt.

»ált. takar.-p. Sll/,év vf. 110f. 
» » » 40 cv vf. 106 f.
» » » 40 év III. kib.
» » » 35 év IV. kib.

• 4- .% 101 — 102 —
. 5 % 101 — 102 —
- 4V,% 101 — 102 —
- 4 % 99 — 99 50
• 4 o0 96 75 97-25

4' ,% 1C0- —
5 % 101- - 102-
4' 2°0. 101.25 101-75

98 - 98 60
4 % 101 — 101 50

101 - 101 50
f' % 100 50 101-50
4',?» 101 — 102—
4‘-.% 105 50 106-50
4 % 99 - 100 —
5l/a% 103 - 104 —*
5 % 101 75 102-754,i2%
4l70á

100 50 101 —

4 % 
4‘/,% 101 — 101 75
4 % 10030 101 —
4 % 100 30 101 —
4‘„% ; 100-50 101-50
4 % i 97 — 98 -
5 % 101-50 102-50
5 % 101 —
S",% 101-50
5 % 100 — 101-

99— 99 50
4',% 98-50 99.-
5 % 102-25 103-25
5';,% 102—
C % 103—*",% 101.25 101 75
5 % ; 102- —
5 % 102- —
5 % |i 102-25 102-75
4',,% 101-25 101-75
5 % ÍI 101-- 102--

PAPÍROK Utók j
fi

Temesvári el ő takarékpénztár___ 4l
Jelzálugb. magy. nv^r.-köles. kötv. 4 %
.fi . .. b. magy. osztr. felülbélyegzés. 4 %
Jelzálogb. magyar nyeremeny-jegv

< < osztr. felülbélyegzés.
Osztr. ívldh.-iot. ny. kölcsön kötv. ó °;0

< c kötv. nyerem, jegy
ELSŐBBSÉGEK.

Az «Adria» m. teng. hajózási ,;00-v>to4'
Bpesti közúti vasp. társ. 1887 ....... 4‘

« « « « 1883 ___ 4* z%
Budapest-pécsi vasút..... ...........  200 4 <>0
Déli vasút_______400/2000 márka 4 %
Dunagűzhajóziisi társaság ...100 7 %
Északkeleti vaspálya................ 300 5 %

< « (aranyb.J_203
« « c _100.0 0 oa

Győr-sopron-ebenfurti v. arany 200 3 
Kassa-oaerh.eb .ibsz.-Kötv. 1899. ez. 4 

« « « « « 1S89. ar. 4 %
« « « « « 1801. ez. 4 %
< « < c < 1891. ar. 4 %
« ♦ tv. vonal) 1889. ez. 4

Lloyd és töz ‘I *-épó'> ‘_______ 10J f> %
Magyar g.iiiczi.u \..-pái)a ....... 200 ",

« < < II. kib. 200 5 Oro
« « » ezüst... 200 4 %

M. v. elsőbbs. beruh, aranyb. 200 5 
< « « » < 1S88 200 4'

nv. v. (sz. feh.-gvőr-gráczi) 200 5 °0 
Magyar nyűgöti v. 1874. kib... 2 -0 fi 
Osztr.-magyar allamvasut arany 200 a °0 
Ü -in.á.-v. 1883. kib. 40Ö/2000márka 1 °a 
O.-m. allamv. X. kib. 1885. 500 frc. °0 
Viikány-zsilvölgyi m. kib. elsőbb, kötv

MAGÁNSORSJEGYEK.
Bé<‘3 varos ny. remény-külcsöne 1<74 100 
Budavári sorsjegy_________________ 40

< < r ztr. felülbélyegzéssel
A «ló szív» egyesüi-'t sorsjegye *......... 2
« « v « őszi r. felülbélyegzéssel
M. sz. korona or z. vörös kereszt egyl. 5 
•< « « < osztr. felülbélyegzéssel
Nyer.-kötv. a bpest-lipótv. bazil. felép. 5

« « < osztr. felülbélyegzéssel
Az olasz vörös kereszt egylet ...... 25 lira

« « < « osztr. felül bélyegzéssel
Osztrák hitelintézet___________..... loO
Osztrák vörös kere-zt egylet_________10
Pa!ily sorsjegy  ............... .......... 40 p. p.

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert)________ _
Császár királyi arany (kor.)__________ _
Osztrák-magyar 8 forintos arany
20 fn.nkos arany __ ____ _____
20 marka____________________
Török arany lira ________ _
O.-ztiak és magyar ezüst...... .......
Német birodalmi bankjegy’ ÍOO n

Amsterdam 100 hollandi forintért_
Brüsszel 100 frankért

98.50 99-50
127— 128 -
129 — 130."

—
|! 115 - 116 —

100- — 101 —
100 50 101 se

, 100 50 101 50
' 97 — 98—

100—
. —

97 — 98 -
118— 119 —

% —

97 - 
117 50 
98-50 

100 - 
106 50 
106 50 
96 50

98- - 
118 5G

99- 50 
101- 
1C7-5Q 
107 50
97.50f__. .

122— 122-50

101 - 102 50

——

178 - 180 —
61 — 63* —
62— 64.-
3-10 3-40
3 20 2-50

11 75 12 25
12-60 13-10
8 50 3 80
9 10 9-60

13 50 14- -
13 75 1425

197- - 199.-
18 50 19 —
53—

5 82 
5 72

London 1 font sterlingért . 
Marseille 100 frankért —
Német baukpiaezok 100 marka__
Olasz ban kp. 3 00 lira nuov. ital..
Paris 10* frankért_____________
Svájczi pénzpiaczok 100 frankért. 
Szentpétervár 103 rubeb-rt_______41

9.76
12.02

63 25 !
30-ra 60-20
Hank

k. l:Lb
S'.-sfí 101 60

123-50 '

X % 60 25 ,
5 % 46 67
S‘ .% 4885

48 65

59.—

5-87 
5 77 
9 80 
9-80 

■i 12-06

60 45 
60.30

101-90

124—

60-40 
46 80 
49- — 
48 85

Felszámolási árfolyamok.
Magyar 5% aranyjáradék......  ,
Magyar 5% koiona jái*adék 
Magvar általános hitelbanki
Magyar pénzv. és leszámít, bank
Magyar jelzálogbank------------- ---
Osztrák hitelintézet ---------------
M.-ipar es keresk. bank-------
Állami vasút-
Déli vasút------------ —-----
Török birodalmi dohány— 
Rima-Murány
4% Foldteherm. kötelezvény.—.
Fiumei hitelbank-------------------
Regale kölcsön-------------——
18S9. 41/» állami vasúti kölcsön«.
Villamossági részvények----------
Horvát jelzálog bank.— 
Villamos vasút..—----------------

406—

341--

Klötözsde.
Osztr. hitelrószv. pr. 4/* 341-80
Mag)-, hitelbank pr. Ij,ti 404 25

aranyj.... pr. lj 6 | ! 115.97s
> koron aj----pr 15/6 94 90

Leszámítol óbank pr. u/6 ! —
Jelzálogbank_pr. 1 Ve--------
ián kegyes ----- —- —

342 80 
406 50 
116.10 
95-

Elöfordult kötések.
Rimamurany pr. *V6
Osztr. államv__ pr. 30.^
Déli vasnt---- pr 3n‘'
Városi vasút _j
Villamossági___i _
Kereskedelmi

214.50 
310 50 

98.»

215.— 
311 s./8 
101 —

! 1120 — 1123.- 
159.- —-

Tegnapi esti tőzsde.
Osztr. hitel reszv. — 1 —.—
Magy. hitelb. »_| — —.—

papirjJ. —I —
Lcszámitolóbank —
Jelzálogbank..._! —

Előfordult kötések.
Rimamurány w —
Osztr. allamv.—
Déli va.su t r.. —
Salgó-Tarján _| —
M. ipar- s k. b. —

AZ osztrák-magyar bank kamatlába váltóleszámitolásnál ,-------
Zálogügy le4 éknél, álla»járadékok és az osztrák-magyar bankzálogleveleinél
Más «rlHtp.piroknál------------------- *■' tüü



8 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, JUNIUS 3. 1893
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krrai, s compact betűk­
ből szedve 4 kraiczárrai fizetendő.

Minden hirdetésre felvtlágositlitaj
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel éli*, 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegilleték Is fizetendő

TELEFON 542. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik. TELEFON 542
,.Igaz gyöngy“ Czegiédi fürdöintézgt

«Hä ««ivD-nek levél van Cor-1 előnyös feltételekkel eladó. Er­
náitól. 23196 tekezhelni a tulajdonossal Czeg-

; léden.

20
A budapesti

férfi.-és nörnhakószitö ipar- 
testület szakiskolájának

Eladás.
Használt es nj

pénz-szekrények
•endkivüli olcsó áron kaphatók 
e becsi pénz=zekrény gyári rak­
tár Budapest, V., Bái- 
eány-utcza 6. sz. Í-IS5

Biharmegyében
Margittától félórányira ezer 
holdas birtok eladó. (Izira 
a kiadóhivatalban. 23191

Rögtöni elutazás miatt
egy gyönyörű 

zongora
olcsón eladó. Fürdö-utcza 4. 
földszint ajtó 5. 23166

Papiházhoz
jobb családból vafó szolid

iévcs lány szives pártfogásért . ,
J.v-UUi , ■, v... . ....... ifórfirnha - Bzabaszati taa------- ! esedezik. Bővebb tudós,tast le-|folyama f. évi junius h6 5.én

veldeg. Czirn a kiadóhivatalban.j megnyílik. Beiratkozhatni a 
231981 szakiskola irodájában IV. kor. 

Reáltanoda-utcza 16., napon­
ként délelölt 11—12, délután 

15—7 óráig, hol is úgy a tan- 
' terv. mint a feltételekről fel- 

Az

Kis Gazdák
permetezője. Egyedüli perme­
tező, melvlyel nemcsak szőlő, 
hanem _.
menyek permetezhetek, a so 
mogymegyei gazdasági egylet 
által kiküldött szakbizottság a, . ,
Kis Gazdák permetezőjét AlkíliiTiílZílSt K(T0S.
(ünghváry-téle permetező) jo- i----------------------------------------
nak 5 'd kívánt munka elérésére I ÍTzlötvczctö* 
hevesnek találta s azt a legjobb |raktárnok, felügyelő. bár­
leiekkel minuenkmek ajanlja. 'mifélc all;i4 keres ^ ,s éves. 
Egyedül, permetező, egyetlen. róm_ katl, vallá,u’ képzett 
csavar nélkül könnyen Kezel­
hető s elpusztíthatatlan. Ára S 
frt. Megrendelhető Kaposvárott 
a Kis Gazdák 
gyár raktárából.

Alkalmazást nyer.
Gyakornok.

Egy nagyobb iroda részére
Kétemeletes sarokhaz |sz6ifn iró- maeyarul és néme*

23 lakással, adómentes, An-i tül tuuó gyakornok kerestetik, 
'gyümölcsfák és veto-1 drássy-úttól 2 pereznyire eladó. | Az illető fizetése használliató- 

|Czim a kiadóhivatalban. -3150 Si-,r,któl függ. Sajátkezüleg Írott
kérvények „Gyakornok“ jel­
igével e lap 
czimzendők.

kiadóhivatalába

világositás nyerhető, 
gatóság.

ígaz-
23190

Lakás és bérlet.

Oktatás.

Lakás
4 szoba, elő-fürdő és cseléd­
szoba, konyha, stb. kerthaszná- 
lattal augusztusra kiadó, cset- 

23145 leg eladó a Tisztviselő-tele­
pen. Czim a kiadóhivatalban.

15505

rom.
vas- és fiiszerkercskedö, ma- ____ ___
gyár levelezés és könyvvt-ze- HOVe.OÜO,

, .. lésben jártas, szép Írása van, elemi és polgáriskola, franczia
permetezője pontos_ szorgalmas cm- és német nyelv oktatására, fia-

_______ lnolb f,pr esetleg biztosítékkal is talabb növendékekhez ajánt-
Pianinó rendelkezik. Leveleket kér kozik. Ajánlatok «T

kitűnő jó karban eladó. Czim „Kereskedő“ jeligével e lap <zim alatt a 
a ' .d-Phirafn-h?"-. kiadóhivatalába. 23144 ’•■•rétnek

Szobák
a klinika közelében hetenként 
3 frtért kiadók. Czim a kiadó­
hivatalban. 23197

Egy négy üléses,
A. 200» iegészen uj kocsi, havi fuvaro- 

kiadóhivatalhoz i zásra bérbeadatik. Czim akiadó- 
.’“199 1 hivatalban. 23195

Különféle.
Magyarország földbirto­

kosaihoz !
A valuta rendezése következ­
tében most már azon helyzet­
ben vagyok, miszerint törlesz- 
téses kölcsönöket a lehető leg­
csekélyebb kamatláb ’mellett 
közvetíthetek bankomnál. Szám­
talan tekintélyes földbirtokosok­
tól nyert elismerő nyilatkozat 
fekszik előttem, melylvel be­
bizonyíthatom, hogy a kinek 
ügyét kezembe veszem, azt 
megelégedésére az illetőnek 
keresztül is vihetem. Nagy 
uradalmak részére mesés olcsó 
kamatok mellett szerezhetek 
pénzt. Keczer Bertalan föld- 
birtokos Sáros-Bogdány via 
Abos. 14565

Birtokosok
figyelmébe 1 Gazdaság keze­
lést elvállalok fizetés nélkül; 
évi jövedelemből összes gazda­
sági kiállásokat, valamint bir- 
tokárnak és befektetett tökének 
6°/0-át tulajdonosnak levonva, 
ezeken fölüli jövedelemnek 
50%-át kívánom. Czim a ki- 
adóhivatalba. 23192

Bécsi és budapesti
előkelő nőszabó - üzletek volt 
mülielyvezetönőjc most lakásán 
készít elegáns női ruhákat. 
Czime a kiadóhii atalban. 15509

zsák gyári 
klVTÍfijlfc '1 • raktárában 

Budapest. Nagy-korona-uteza 18.
vízmentes ponyvák köl­
csön kaphatók. Ugyanott uj 
és egyszer használatban volt 
vízmentes ponyvák jutányo­
sán kapható k. Repczepony- 
vák dbonként 3 írttól feljebb.

14307

Törlesztóses
kölcsön földbirtokokra.

Kölcsön a becsedéi; 3 4 részéig 
20—50 év közti időre. Birto­
kos felmondhat bármikor, pénz­
intézet nem mondhat fel. Leg­
csekélyebb kamattal töke is 
törlesztetik. Lebonyolítás 14 
nap alatt. Semmi clőleges költ­
ség. Minden felvilágosítás díj­
talan. Beküldendő csakis: telek­
könyvi kivonat, kataszteriv. 
Czim: Ingatlan- és jelzálog- 
forgalmi-intéznt. Budapest, csak 
Váczí-körut39. Ibi. Hatóságok 
és legtekintélyesebb földbirto­
kosok által elismert és ajánlott 
egyedüli inlézet. 15°64

Tavaszi- és nyári
női ruhákat készít mérsékelt
díjért kitűnő szabónö. 
a kiadóhivatalban.

Czime
15500

Bérbeadás.
Gróf Festetics Pál veszprém- 
megyci déghi és somogymegyei 
böhönyei hitbizományi uradal­
mához tartozó nagyobb kiter­
jedésű birtokrészek liaszon- 
béfktcik 1894. évi október 
31. utáni időszakokban lejár 
ván. újból haszonbérbe adatnak. 
Vállalkozók a bérlemények tár­
gyáról, s a szerződési feltéte­
lekről Bégben az uradalmi 
felügyelőségnél részletes felvi­
lágosítást nyerhetnek. Az aján­
latok a félévi haszonbérnek 
mint bánatpénznek csatolásával 
1893. jnnins 30-ig az ura­
dalmi felügyelőségnél nyújtan­
dók. be. A haszonbérbeadó 
az ajánlatok közti szahad 
választást magának fén­
yárt) a. Az érintkezés csak a 
közvetlen vállalkozókkal tör­
ténik ; közvetítők nem fo­
gadtatnak cl, s nem is 
dijaztatuak. Bóghen, 1S93. 
május 31-én. Az uradalmi 
felügyelőség. 23184

Részletfizetésre
állandó lakással biró felek, egy 
legjobb hírnévnek örvendő áru­
házban saját műtermében mérték 
után készülendő legdivatosabb 
női ruhákat, nagy készletben lévő 
női kabátok, martfűieket, selyem- 
és gyapotkelméket, vászon, 
chiffon, függöny, szőnyegeket 
stb., továbbá férfiöltönyöket, 
készen és mérték után, jutá­
nyos ár mellett beszerezhetik, 
írás vagy szóbeli megbízásokat 
elfogad, az osztály vezetője
Hémet Frigyes

kiraly-uteza 26. sz.
Telefon 94. sz. 15737

ibraers7-

BÚTOR
eladás! 15188

A helybégváltoztatás folytán 
eladok a jelenlegi helyiségem­
ben háló- cs ebédlöszoba- 
bntort. kopeket, majolika 
tárgyakat, maíraczokat, 
egyes ágyakat, stb. mélyen 
az előállítási áron alul.

INimvii űzi 

csak Nádor-utcza 17. sz.

A kinek
ismeretség híján házastársra, 
nevelőre, üzletvezetőre, 
könyvelőre, segédre, is­
pánra, gazdatisztre, kul­
csárra. vinczellérre, ker­
tészre. knlcsárnöre, gazd- 
asszonyra, szakácsnőre, 
szobaleányra, házi- vagy 
irodaszolgára, pénzbesze­
dőre. házmesterve, stb. van 
szüksége;

a ki
eladni kíván bntort, zon­
gorát. bort, gyümölcsöt, 
gabonát, házat, telket, bir­
tokot, kocsit, lovat, vadász­
kutyát, sertést, stb.;

bórbeadni kíván birtokot, 
házat, vadászterületet, ha­
lászatot, üzletet, műhelyt, 
lakást stb.; vagy

valamely állást betölteni 
kivan: legbiztosabban érczélt, 
ha az “EGYETÉRTÉS- ki­
hirdetési rovatát használja fel.

Felvilágosítást a kiadóhiva­
tal ingyen ád, jeligés hirdeté­
seknél pedig .ngyen közvetíti a 
beérkezett levelek kézbesitését.

Legmagasabb
juLta.lé^lral

sikeres működésnél

állandó faültetéssel
alkalmazok minden állású 
egyént helyben és vidéken, ki 
sorsjegyeknek részletfizetési* 
való eladásával, törvényes rész- 
letivek alapján foglalkozni 

óhajt- 15010
A „MAGYAR MERCUR“
kiadóhivatalának bank- és váltó 

üzlete LŐRY J.

Marha mérlegeket
és iLld^zs-érlegjeket 

elismert legjobb minőség.
ben ajánl 14574

FUCHS G.
első magyar tizedes es százados híd- 
mérleg-gyára Budapest, Károly,

1 fcórat *• Telefon összeköttetés

Wilág-Mrii

Les Derniéres Cartouches és Lohengrin“
fiele szivarkapapir

Braunstein fréres gyárából. Pá/rizsban
65 Boulevard Exelmans 05.

A Braunstein fréres ezég csakis Gassicourtban (S. és 0.1 francziaországban létező 
saját papírgyárának készítményét hozza forgalomba.

Ezen nsiyszeiü a íepjaM Elvétén alapié berendezett telep készítményéi a papíripar diadalának teloníiietüL
A szivarkapapir és szivarkahüvely darusítására szánt gyáriraktár helysége

Bécsben, I. Schoiieurmg* 25. sz. a.
Az általunk a ,Xes derniéres Cartouches“ féle papirb61_készitett valódi franczia szivarkapapir 
valódi

valódi franczia
iranczia szivarkahüvely. melynél minden papírtok a „Braunstein irreres ez éget

minden norinbergi nagykereskedésben, vaiamini minden magyar kir. dohanylozsben kaphatok.

valamint 
viseli, Budapesten

mm

EB

Legújabb, vegyileg meg­
vizsgált 15511

hajfestő-szer jg|
fsötétfzöke. barna, fok' ie) js§| |
ártalmatlanságáért
kezeskedik. Ara 1 forint 
50 kr., vagy S korona.
Ismételadóknak je­
lentékeny rabatt. —
Szétküldés Budapesten :
REINER LIFŐT és 
FEKEJffCZ uraknál 
Klrály-ntcza 41. sz.
Főraktár : Korff E.-nel 
Bdcs. XV. Müthens

faönrft: ra Pir-iflMt Vett. 15í’c6».

S sä Bä iä
Becstől 3 ora. Westbahn all. Hainfeld iAlso-Au>ztr;;i). 
gvigyintezct. Alpesi levegő, anyagcsere segítő, konyhasó es giaui 
rások. uszoda, szálloda, villák, sa;a: fenyveserdő. posta, táviri 
ingyen. Te.élőn 330S.

fürdő-kúra és viz*

15379

SglgaEBaEBgäBSgBBSHBBBEI 5

'Egyedül a dr. Tóth áltál feltalalt es szab.
PAUSIBLEÍTQH

i nevű gyógyeszköz használata áltál gyógyul meg a hugycsö- 
folyás. r.úcdcn más:éie gyógymódokat felülmúló, biztos,
jótállás melletti creilmcx,7ayel.

A há:- m hétnél nem idősebbek pár nap alatt s több 5 
éve-vk V -f ij-'bb 2 hét alatt meggyógyulnak, életmód és g 

g foglalkozás változtatása nélkül. 14402 P
‘ A gyógyeszköz ara basználati utasítással 6 frt 30 kr.

ör. TÓTH. Budapest

IV.. Királyi Pál (Lövcsz)-Titcza 16.
iTisaBBíaE

^Legolcsóbb és legjobb kerítés!;
Czinkkel bevont 14071 ,

ae z. v 1 tűs k e s o d r o n y-k e r itést
, -zÁllítanak, nemkülönben bármely fajta rzitxkezett es luitru- 

nyozottkerités-sodronyt is.

Andrien Frigyes Bruno fiai
Bruck a. d. Mur (Steierország).

‘ Puddling es vashamor es kohó. acze!g>-ar. finom vas- és 
sodrony-hengermű sodrony es sodronyaruk, sodronyszegei: 

es kapcsok gyára.

Birtokaiadási hirdetmény.
A magyar vallásalapnak az ungvármegvei Magyar- 

Mocsár község határában fekvő mezőgazdasági bir­
toka. a mely birtok a közötte szétszórva találtató 
haszonvehetetlen területeket bele nem számítva, bel­
sőségekben ~ieo 1200 holdat, szántóföldekben 173316 1200 
holdat, rétben 4310t- uo, holdat, legelőben 19915 1200 
holdat és tófenekben 1910ílí 13C0 holdat, vagyis ősz- 
szesen 263117912;, holdat tesz ki. a rajta levő gaz-1 
dasagi épületekkel, valamint az ugyanott levő ura­
dalmi koresmaépülettel 1500 G-öinyi belsőségével 
együtt zárt ajánlatu versenyben örökáron eladatik.

A vermi szándékozók felhivatnak, hogy ivenkint 
50 kros bélyeggel ellátott és sértetlen pecséttel biró | 
Írásbeli zárt ajánlataikat készpénzben vagy- az előző 
napi tőzsdei árfolyam szerint, vagy a mennyiben ez 
a névértéken felül állna, névérték szerint számított 
állami értékpapírban leteendő hatezer ( 6000) forint j 
bánatpénz csatolása mellett és a következő meg­
jelöléssel -A vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi-1 
niszteriumhoz — vételajánlat a magyar-mocsári val- 
lásalapitványi birtokra' ezen minisztérium segédhiva-; 
talai igarg dóságánál 1893. évi julins hó 3-ik 
napjának délelőtti 10 órájáig beadjuk.

A beadott ajánlatok a minisztérium kebelében j 
még a fentemlitett határnapon bizottságilag fognak; 
felbontatni, mely eljárásnál az ajánlattevők mint! 
hallgatók jelen lehetnek.

Később beadott, be nem pecsételt, sértett pecsétü, | 
vagy a meghatározott bánatpénzzel el nem látott; 
ajánlatok, vagy bármiféle utóajunlatok el nem fogad- | 
tatnak és az ilyen vagy a jelen feltételektől eltérői 
ajánlatok a versenyből kizurainak.

Az adásvi vési feltételek a kir. közalapítványi is- 
j,ár.ságnál Sajoládon és ezen minisztérium segéd-! 
hivatalai igazgatóságánál a hivatalos órákban bár­
mikor megtekinthetők.

Budapest. Iti93. évi május hó 24-én. 15529
A vallas- és közokt. m. kir. minisztérium.

VEXIMEGLÖ

a „Hét vezér“-hez
Budapest, Vili. kér., Kerepesi-ut 73. sz.

A szépen diszitett, tágas

körű he!vijség:8>9isi
BANDA MARCZ1

bire< czigíinyzenéje minden vasárnap, kedd és csütör­
tökön szórakoztatja a vendégeket.

Legjobb, természetes magyar borokról, kitűnő sör­
ről. Ízletes, magyarosan készített ételekről, valamint p 
ponros t-s figyelmes kiszolgálásról gondoskodva van. >:

Számos látogatást kér tisztelettel j
15532 Bilis its Dezső. I

Vali'-di párisi kül'inlcgessógnk! 
; . ran fii pái isi ryi r ifa ti.
Kcpvi.-e! fi csakis Keleti J. 
Budapest. IV . Knrnruilierczeg- 
iitr/a 17. Giimmiküiünlepesbt^ek 
jótállás mellett tuczat. 1. l‘, 3, 
■4. 5. 6 frt. halhólyag tuczat. 2, 
5, 4. fi. 6 frt, halhólyag pummi- 
széllel tuczat. 5, 6 frt. Capottes 
americ. tuczat. 3. 4, 5 frt. gyüjte- 
nvny uraknak 2f> drb 2.óo/ 10 
tr Újdonság!!
Mi den hölgynek nólkülőzhetlen 
«D.ana öv» frt 2 ÓV—5 írtig. 
Be egápolási ezikkek, gyári ára- 
kon. 1 1 frtnyi megrendelésnél 

kedvezte ny Megrendelés 
pontosan és <iiscrctcn eszközöl­
tetik KclotiJ.cs es kir. osztr. 
magyar es belga kir. szab. gyá­
ros Budapest, VI.. Koronaher- 
ezeg-uteza 17. .<• Árjegyzék in­

gyen és bt "M -ntve.

ÍIUÜ 6
Egyetlen ismert szénsavdus vasforrás.

Idény május 15-töl szeptember 30-ig.
Felülmulhatlan vérszegénység, sápkór, nöibajok, hát- 

gerincz és idegbetegsógek, bénulások ellen, kiállt 
betegségek utáni erősítőül, valamint nagy megerőitetések 
után. Kimerítő prospektust küld és lakásmegrendeléseket elfo­
gadnak Dr. Grünwald M. és Dr. Szemere A. fürdőorvos 
urak, valamint a tisztelettel alulirt

szliácsi fiirdő-igasgatóság
15007 (Zólyommegye.)

$

Én nem iger-jk

de nem « adok, mint art mások hirdetik!
De azt határozottan

'lyg

fev

Bútort
részletfizetésre

kapnak szolid,éves lakástbiró
hivatalnokokp tisz­
tek, kereskedők stb. 
olcsó árak mellett a bútor­
üzletben : Budapesten, 
Deák-utcza 3. szám, |

y--„x óyf?&
Egy üveg saajvia 40 kr.

OH
tóm, hogy

a HOLLER J. L-léle
Szalicil-szájíiz

és fegpyar

használata eltáTolit min­
den fogfájdalmat, biztosan 
megsiünieti a fogak rom­
lását és a kellemetlen seäj- 

büzt.
80 kr.

I nagyobb üveg frt 1,60 és 8 H.
Irimer J- L-lÉle szalÄmr, SSSSSsS

a fogak rt, hanem a már létező fogbetegségek tovább­
terjedését is meggátolja. Doboza 60 kr. és 1 firt 20 kr.

1. enteieí.
Bővebb f- Ivi'ág

155311
«Oller J. 1-füie
a fogoor.

npAn darabja 35 br. Ugyan- 
“űCU i2on hatással bir, mint 

4894

Te

Q

vizgyógyintézet klimatikus gyógyhely, 

nioorfUrdok, tüdőbetegek szanatóriuma, 

1004 mtr. magasságban.
A Magas-Tátrában a legszebb tavaszi napolt 

állottak be. A fenyvesek balzsamos illata most 
legerősebb, a havasi rétek viránya legszebb, a 
levegő üde és éltető, és hivólag int azoknak, kik 
hűvös ölében gyógyulni, üdülni, vagy pihenni 
óhajtanak.

Vj-Tátrafured javalva van idegbántaimaknál, ncuras- 
thenikus állapotoknál, vérszegénységnél, Bazedov-féle kór­
nál, tüdő-, gége- és szivbántalmaknál, továbbá váltóláznál, 
gyomor-, bél- és női,- bántalmaknál s mindenütt, a hol 
a vizgyógymód javaslatai állanak fenn s a hol üdülés és 
erösbddés vétetik czélba.

Kir. posta- és távirdahivatal és telefon.
B®" A tátrai kirándulások központja, hol jó hegyi 

kalauzok, háti lovak, kocsik mindenkoron kaphatók. “7gl£j

1891-ben jelentékeny oj építkezések történtek.
15526 Dr. Szontagh. Miklós.

ramlllen nőiéi 
6őrv»ce frei. Gassenzimmor — • von Ifi. oufw. • —

” Minden iónt elősorolt készítmények orvosi atasitás Után 
készülnek. Kaphatók:

MÜLLER J. L.
illatszer- és pipereszappan gyárosnál

I Budapesten, Koronaherczeg-utcza 2.
a < Virág királynéhoz. >

i Fogkefék rendkívül jó minőségűek, nagy eloeó 
választékban. -

I
Sok éven át külföldön foly­
tatott specziális gyakorlat 

. után visszatérve, rendel
bör-fsiiemibetegelvnek,
a gyógytudomány legújabb 
vívmányai alkalmazásával, 
naponta 10—4 és este 7—8 

óráig.
Dr. D7ÁK speczialisía,

Bv-dapester.,
Király-ntcza 50. I. em.

Finom természetes borok olasz és dalműt 
eredetűek

I elvámolva, hordókban 100 litertől felfelé. Szállítja utánvéttel j 
Sacer Rudolf Fiúméban, raktár a szabad kikötőben. | 

<Capri. szigeti finom palyzk-bor, regi, ize
olyan mint a somlvaié ........................................ literje 25 kr.

I «Bosco Etna, édeskés asztali bor, siller nagyon fin. literje 20 kr. I
1 cBari., fekete, erős .. ..   literje 17 kr.'
i «Lissa» igen tinóm, fekete, palaczkos................... literje 23 kr.
j «Hefoscato d'Isola. .. .. .................................. .. .. literje 30 kr.
I nMoscato di Siracusa» igen finom fehér............... literje 30 kr.
j «Riposto» fehér igen ajánlható...............................  literje 21 kr.
'■ Ez arak a fiamét vasúton szállítva értetnek. A hordók franco Fiume fel- 
j számított áron visszavételnek. Ctolsó vasútállomás _pontosan írandó ki.
I 5 kilós minták 1 forintért. 15415

Fischer és Heidlberg
Magyar királyi államvasutak 

budapest-jobbparíi üzletvezetősége.

Pályázati hirdetmény.
A magy. Kir. államvasutak budapest-jobbparti üzletvezetősége 

ezennel nyilvános pályázatot hirdet Budapest-Dunapart teher­
pályaudvaron létesítendő következő munkálatokra u. in.:

1. Egy 206-0 m3 területű földszintes szivattyú és kazánházra.
2. Egy 1L25 m. mély és 5 m. átmérőjű szívókul és azt a 

Dunával összekötő csővezeték összes munkáira.
3. 12 drb szelepakna és 100 m. hosszú mászható csatorna.
Csak az összes munkákra lehet ajánlkozni.
A munkák befejezési határideje a szerződési tervezet 3. pontja 

értelmében nyerendő felszólítás napjától számított 3 hónap.
A versenyfeltételek szerint felszerelt és bélyeggel ellátott 

ajánlatok legkésőbb 1893. évi jnnins hó 10-én déli 12 
óráig a magy. kir. államvasutak budapest-jobbparti üzletveze- 
tösége titkárságánál benyújtandók.

Később érkező ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.
Bánatpénz fejében legkésőbben 1893. évi junius hó 9-én d. e. 

12 óráig 2000 frt, azaz kétezer forint készpénzben, vagy ál­
lami letétekre alkalmas értékpapírokban az alulirt üzletveze­
tőség gyüjtőpénztáránál lefizetendő.

Készpénz után kamat nem fizettetik; az értékpapírok a 
budapesti, illetőleg a bécsi tőzsdén jegyzett, tizennégy napnál 
nem régibb utolsó napi árfolyam szerinti értékben fogadtatnak 
el de semmiesetre sem névérteken felül.

Az ajánlatok borítékai «Ajánlat a m. kir. államvasutak Duna- 
part teherpályaudvara vízvezetéki munkálataira» feürással lá­
tandók el.

A végrehajtandó munkákra vonatkozó versenyfeltételek, ter­
vek és költségvetési űrlapok alulirt üzletvezetőség építési- és 
pályafentartási osztályában május 22-től naponta 8—12 óráig 
délelőtt betekinthetők.

Budapest, 1893. évi május hó 16-án.
Az iizletvezetősóg.

kátrány termékek vegyészeti gyára
B'CriD.ö’x.lF’IEST.

Iroda: Arany János- 
utcza 25. sz

Legolcsóbb gyári
árakon &0

3^/ mely a legjobb 
conserváló és má- 

zoló-anyag, zsindely- 
tetők, kerítések és egyéb 

a nedvességnek kitett fatárgyak 
telítésére használtatik. Egyszersmind 

óvszer fa-szú, tapló és korhadás ellen.

Ujjaalakitva!

mm
PENSIO Újjáalakítva

I £
PIl

n
m

Baden, Bées mellett, Aiitonsgasse 15-15. 
Elsörangn szálló. ■ Elegáns lakás, s Finom konyha.

Felvilágosítással készségesen szolgálnak a tulajdonosok

M. <5^ Id. Heer.
át nyitva Jeven

••
Kérjük czi- 
mnnkre és HáfclMílttl S111UI1I bútor- Kérjük di­

niünkre éa
ezégünkre

figyelni. IivItIVIH MllUvil árjegyzéke ezégünkre
figyelni.

Budapest, IV. kerület (belváros), váczi-utcza 11. szám, I. emelet.
Egyes bútorok

2 szekrény, 2 ajtós .. frt 38
2 ágy ........................ < 24
2 éjjeli szekrény .. » 14
1 mosdó szekrény.. « 14 
1 íróasztal ................ « 14

Káló szoba
2 szekrény
2 ágy
2 éjjeli szekrény
1 mosdó
1 tükör

85 frt.

«5o

Háló szoba
2 szekrény
2 ágy
2 éjjeli szekrény
1 mosdó szekrény
1 tükör

140 frt.
75 ”

Háló szoba
2 szekrény
2 ágy
2 éjjeli szekrény
1 mosdó szekrény
1 tükör

180 frt.

Ebédlő
1 kredencz
1 ebédlő asztal
1 trumo
1 tükör
6 ebédlő szék

110 frt.

L

r

Ebédlő
1 kredencz
1 ebédlő asztal
1 trumo
1 tükör
6 ebédlő szék

140 frt.

li

Ebédlő Szalon Szalon Szalon Szalon Kárpitozott bútorok
1 kredencz írt- 1 pamlag 6 zsölye, > 1 pamlag, 6 zsölye 1 pamlag, 6 zsölye •5 1 pamlag 1 mag. ebédlő div. 50 frt
1 ebédlőasztal -- SS 5. 1 szalon asztal El 1 szalon-asztal 1 szalon-asztal o _ 6 zsölye 1 ottoman bourette 32 frt
1 trumo é‘í' 1 consol t g 1 consol "c 1 consol 1 szalonasztal ■ Z CS

- be js 1 díván « 25 frt
1 tükör 1 - iP 1 tükör 1 tükör 1 tükör E-M 1 consol 1 garnitúra plüs .. 120 frt
6 ebédlő szék r'*53 l'l" • c 1 tükör o - 1 garnitúra crepp 60 frt

160 frt. 'a A - 95 irt. s 130 frt. lg 160 frt. i 330 frt.

Azonkívül hálószobák 200 forinttól 800 forintig, ebédlöberendezések 400 forinttól ÍOOO forintig, szalonberendezések 
400 forinttól ÍOOO forintig. Nagy választék egyszerű finom angol, barocke, ó-német stylti háló-, ebédlő-és szalon berendezésekben. 

TELEFON 5490. Árjegyzék ingyen és bérmentve. TELEFON 5490.

KÉSZPÉNZT!
j (sem záloglevél, sem értékpa- 
$ pir), készpcnzalap 45 millió. I 
(tetszés szerinti évekre tör-1 

lesztcses kölcsönül f

Iföldbirtokokrai
Ausziria-llagyarországon stb.

I legolcsóbb kamatláb mellcti 
j helyezünk cl. A teljes bir- 
I fokérték háromnegyed rcszcig 5 
j nyújtunk kölcsönöket. Be- 
I táblázott összegeket egyene- 
j sen fizetünk ki a hitelezőnek, I 
; a tobbleti összeget a birtokos j 

o. é. készpénzben kapja, 
j Ncv, terület,a birtok tcherálla- 
1 pota ezen czimre intézendő
! „Institut hypotbé- 

eaiir-e ffaeipais58
«Finanzhcrold» admi-1 

j nisztráczióiának Frankfurt | 
j am Main (Deutschland!,

jgynökök kizárva.

1

IfEUSCHLOSZ
UODQNesMAHCEL

BUDAPEST

V., felső rakpart 10.

ÁCS-
ASZTALCS-ÖZLET.

Mindennemű kemény és 
puha

PáDOLáTOH.
Egyszerű és díszes

PARKÉTÁK.
Magy készlet

-55$S-

Lerakás
helyben és vidéken

-9*6-

Árjegyzékek és mintalapok 
ingyen és bérmentye. 

-»*-6

AJTÓK
legújabb szerkezetű

ABLAKOK
és

REDŐNYÖK
saját szabadalmak szerint.

-esss«-

Kitüntetések:
Bécs, 1873. haladási 

érem.
Szeged, 1876. ér­

demérem.
Páris, 1878. arany­

érem.
Sz.-Fehérvár, 1879.

diszohnány. 
Trieszt, 1882. disz- 

okmány.
Allsterdam, 1883.

aranyérem. 
Budapest, 1885. jury.

M. kir. államvasutak üzieívezetösege Zágráb.

15015 111. szám.

Pályázat.
A in. kir. államvasutak Sunja állomásán f. évi október hi 

31-ikével megüresedő pályaudvari vendéglő bérletére ezennel 
nyilvános pályázat nyittatik.

A bérlet 3 (három) évre köttetik és pedig 1893. évi novem- 
ber hó 1-től 1896. évi október hó 31-ig terjedő időre.

Ezen vendéglő bérletével jár a hivatalos váró- és étkező 
helyiségeken kívül a vendéglős részére egy szobás lakás, t 
konyha, 1 pinezérszoba, 1 éléskamra, 1 italkimérés, 1 folyosó 
1 padlás és egy amerikai sör bor és elöpinczével ellátott 
jégverem.

Mindazok, kik ezen vendéglői üzletet bérbe venni óhajtják, 
felhivatnak, hogy ez iránt zárt ajánlatukat okmányokkal "fel­
szerelve és az egyszáz forint bánatpénz, vagy erre alkalmas 
értékpapír letételéről szóló pénztári elismervény melléklésével 
a magy. kir. államvasutak üzletvezetősége I. osztályához czi- 
mezve. legkésőbb f. évi junius hó IO-enek déli 12 órájáig 
nyújtsák be. "

A bánatpénz a m. kir. államvasutak zágrábi üzletvezetésé- 
gének gyűjtőpénztáránál vagy személyesen, vagy posta utján, 
de mindenesetre az ajánlattól elkülönítve helyezendő letétbe!

A zárt ajánlat borítékán szembetűnő módon Írandó «Aján­
lat a sunjai vasúti vendéglő bérletére.

Bánatpénz letétele nélküli, avagy fentebb megállapított be­
nyújtási határidőn tul beérkező ajánlatok tekintetbe vétetni 
nem fognak. Fentartatik a jog az ajánlkozók közül — tekintet 
nélkül a felajánlott összeg magasságára — szabadon x-álasztanL

A bérletnek bővebb! feltételeiről a zágrábi üzletvezetőség 
forgalmi és kereskedelmi osztálya nyújt kívánatra fölvilágositást

Zágráb, 1893. május 8-án.
Az üzletvezetőség

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

1 Titkos betegségeket, I
5 hngyöiöfolyÁeokn.t.eebefcet.eyplUlle utókSvetkexményelt, , 
5 elgyengült férflerot, magömléseket, őnfertöztetée utó*
2 bajait, nőknél fehérfolyésL befeeskertdeze* nelktL es oinuelj 1 
5 női balokat, a iegmakac»abb bőrbetegségeket, -aitimin', ifjúkori! 
a bűnök következtében beállott ideg- es ennek utóköveikezmenyekep ! 
2 létrejött hátgerinexbajokat. gvogyit 16 éri kutonaorroei tapasz-; 
5 talai után «budapesti es becsi katona korkórhazakban) a legújabb .
X gyógymód szerint alaoosan és biztos sikerrel

|Dr. KAJDACSYj
® veit cs. ee kir. esredorros. f

e Lakás: Budapest. V..Váczi-k5rut 4. sz., I.em. •
2 * bejárat a lépcsőnél. |
0 Rendel délelőtt 3—4 oraijr. este 7—S orajg; nőknek a. m. férfiaknak q 
g| külön be- es kijárat.— külön varcte^-ea. — Dijazoit levelekre azonnal q 
5 válaszolutik es gyógyszereken is gondoskodva "esz. 8-5St ^

Magyar királyi államvasutak 
Budapest-jobbparti üzletvezetősége.

Hirdetmény.
A m. kir. államvasutak Budapest-jobbparti üzletvezetősége 

ezennel nyílt pályázatot hirdet Budapest-Ferenczváros álló- 
másnak vízzel leendő ellátása czéljábó! szállítandó és szere- 

I lendő következő vízvezetéki és gépészeti berendezésekre.
1. Két darab teljesen felszerelt eredeti Worthington Com- 

j pound gőzszivattyu szívó csővezetékkel és tartalék alkatrészek
í kel együtt; a gőzszivattyuk mindegyike perczenkinti 75 egy 
i szerű löket mellett 950 liter vizet és 125 perczenkinti egy 
j szerű löket mellett 1575 liter vizet emelni képes legyen.

2. Két darab tökéletesen felszerelt, a két gözszivattyuvu 
I összekötött és befalazott romival gőzkazán hullámlemez tüzesé- 
! vei, oly képességgel, hogy a kazánok mindegyike salgótaijáni akna- 
I szén tüzelés mellett a két, egyidejűleg működő gözszivattyut 
7*'i légkörű túlnyomású gőzzel ellátni képes legyen. Minden 
kazán egy elector és egy Worthington tápszivattyuvai ellá­
tandó.

i 3. 200 m/m bőségü öntött vaskarmantyus csővezeték 170Ö 
m/m hosszú, földmunkával és szereléssel együtt.

4. Elzáró szelep 12 darab.
5. Önműködő elzáró készülék a nyomócső végén, 1 darab,
6. A nyomócső kiürítésére szolgáló szelep, 1 darab.
7. 0.40 m m átmérőjű vascső a kútnak a Dunával való d> 

í rekt összeköttetésére elzáró szeleppel együtt circa 13 km.
I A gözszivattyukra és az azokhoz tartozó kazánokra rsak 
együttesen beadott, de a nyomócsővezeték elkülönített aián- 

! latok is elfogadhatók.
A szállításokra vonatkozó tervek, feltételek a magyar kir. 

államvasutak Bpest-jobbparti üzletvezetöségének pályaíentar- 
tási és építési osztályában május hó 22-től kezdve naponta a 
hivatalos órák alatt "betekinthetők.

Az ajánlatok jogérvényes alakban, részletes szerkezeti raj- 
; zokkal és leírással, kellőleg bélyegezve és lepecsételve (’Aján­
lat Budapest-Ferenczváros állomásnak önálló vízvezetékére» 
felírással ellátva 1893. évi jnnins hó 10-ik napján deli 
12 óráig Budapest-jobbparti üzletvezetüség titkárságához be­
küldendők vagy benyújtandók.

Bánatpénzül 2000 forint készpénzben vagy megfelelő értéíü 
I óvadékképes állampapírokban folyó évi junius hó 9-ik napján 
j déli 12 óráig a Budapest-jobbparti üzletvezetőség gyujtőpénz- 
1 táránál leteendő.

Készpénz cián kamat nem fizettetik. Az értékpapírok 1 
I budapesti, illetőleg a bécsi tőzsdén jegyzett, tizennégy napnál 
I nem régibb utolsó napi árfolyammal számítva fogadtatnak el. 
j de semmiesetre névértéken felül.

Az ajánlatok, melyek nem a kellő időben érkeznek, vág) 
j melyekre nézve a megállapított bánatpénz le nem tétetett, figye- 
I lembe nem fognak vétetni.

Az üzletvezetőség fentartja magának azon jogot, hogy a be­
érkezett ajánlatok közül — tekintet nélkül az árra és feltéte­
lekre — szabadon választhasson.

Az üzletvezetőség«

BB

Magyar királyi államvasutak.

72090/93. C. I. szám.

Hirdetfiieény.
(TJj árudijszabás életbeléptetése a nagykikinda-nagT' 

becskereki vasúton.)
A magy. kir. államvasutak kezelése alatt álló nagykikiniai 

nagvbecskereki vasúton 1893. évi julins hó 1-ével uj hely- 
árudijszabás lép életbe, mely által az ezen vasúton gyors- 65 
teheráruk, valamint élő állatok stb. szállítására nézve ezen 
vasút megnyitása napjától érvényes árudijszabás (II. r®sz) 
hatályon kívül helyeztetik.

Ezen di^izabás példányai a m. kir. államvasutak díjszabás 
szakosztályában darabonkint 30 krért kaphatók,

Budapest, 1893. évi május hóban.
Az igazgatóság»

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában Budapest, -VI,, szerecsen-utcza 35. (az operaház áteJJenében).
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amaz országon 
gynédeehez tartoznak, i 

Egy szám I

Delegácj

Valóságos ej 
a delegáczionál 
közönség számj 
sál színezve, 
gácziónak kült 
majdnem egysj 
minő müködésj 
sem lehet alke 
tikai érdekek 
a szellem, mel 
kozásai fölött 
és füledt légi 
Hiszen igaz, h| 
mité-ülesek tűi 
des mederben 
lamenti viták 
valók. De hát 
és lelketlen sz| 
hogy minden 
megvitatása tij 
Ságokban törtt 
tanácskozásai 
szerint a légéi) 
maság. Kivált 
ez alig is lehel 
hadügyi és küj 
betűt sem érti 
delegátusaink 
ken az édt 
vei előadni 
felejteni, hogj 
kérdések, mii 
fontosabb sz‘( 
világon erőse ni 
húrjait és lega 
a parlamentek] 

Ha minálunl 
oly finom dipll 
nek is, mire el 
elszigetelt fonj 
annyit látni k( 
is, hogy a del| 
ismeretesen 
feladatukat, 
látni. A delegij 
pasztalás sem 
körben pontos! 
lekvő ereje, 
tkonvabb lendi 

Mert a uelcl 
abszorbeálják 
ménvnek felatfl 
maguk a legoq 
ratnélküli ten^ 

A hogyan aj 
Kálnokv politj 
csak olyan naj 
melyek a gyöij 
rétik megfigyel 
nvos megvitat] 
a piano fokoz] 
még a delej: 
mánygyüjtemé] 
eszünkbe sem I 
valaha számbq 
tottak. Mikor 
nes boritéka t] 
i kiváncsi del] 
mányzat hossa

1893 Hl

Szól a fülem 
Kicsi tokája 

fülemülemód va 
volaszó trillázil 
hangosan, álon 

A «Kékes* g 
holdvilág ; szc 
gyet s fényes k 
zül. Ugv látszil 
kai pára. pedig 
közé nedvesség 

Szól a Mátro 
mégis csengőbb 
más fülemüléje, 
nalán egy nagx 
ezer fülemüle s 
kőhegy lábánál 
torkú soio-énel 
át a völgyön, a 
trubadúr csattc 
a dal szájról-s; 
hajlatos dombé 
ugyanaz a him 
panaszkodás 1 
tudom már: 
vagy csak a ki 
eloszló csattogd 
dobálja a bokr 

Majdnem egy 
jártam ; egy e 
meghallgassam 
rádi fürdő hasi 

Mikor tavaly 
utait s megél 
aranyhalakat : 
természet fejlőt 
lakói, az erdei 
pem ülte fészk 
férjétől szórakc 
csit a hangver 
apotheozisatól 
szünete a da 
kalandos násza 
el a bokrok f 
a gyámoltalan


